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1 Wann kaufte der franzésische Staat von Daguerre eine Erfindung, die als

Grundlage der Fotografie gilt?

2 Welcher Fotograf arbeitete als erster mit Negativen und Positiven?
O L. Daguerre Q  W. Voigtlander
O N. Niépce O F. Talbot
3 Wer hat als erster lichtempfindliche Schichten auch fiir andere Strahlung als

Ultraviolett und Blau empfindlich gemacht (sensibilisiert)?

Berufskunde

O E. Land O F. Talbot
0 H. W. Vogel Q L. Daguerre
4 war der erste Mensch der ein fotografisches Bild mit einer Kamera herstellte.
Qd F. Talbot Q L. Daguerre
0 W. Vogel O N. Niépce
5 Wer hat das erste Objektiv fur fotografische Zwecke berechnet?
a J. Petzval Q L. Daguerre
O N. Niépce Q  W. Voigtlander
6 In welchen Zusammenhang ist der Name Josef Petzval zu bringen?
O Herstellung von Schattenbildern
O Erfinder der Fotografie
O Berechnung eines Objektivs
U Entdeckung der Loslichkeit von AgCl in Fixiernatron

7 Wie hielR der Grinder der Weltfirma «KODAK»?
U Humprey Davy Q  Ottmar Anschiitz
U Hannibal Goodwin U George Eastman
8 Wer gilt als offizieller Erfinder der Fotografie?
U Leonardo da Vinci Q L. J. M. Daguerre
U N.Niépce Q O. Anschutz
9 Im Jahre 1826 wurde die erste Fotografie der Welt hergestellt! Wie hieR der Fotograf?
U William Herschel U Johann Heinrich Schulze
U Joseph Nicephore Niépce U Hyppolyt Bayard
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Wer beschrieb als erster ausfuhrlich das Prinzip der Lochkamera?

Unter einer Ferrotypie versteht man ...

eine lichtempfindliche Schicht aus Eisenhalogeniden.
ein Gelatinebild auf Eisentrager.

nasses Kollodium auf geschwarztem Blech.

(I By I

nasses Kollodium auf geschwarzter Glasplatte.

Unter Ambrotypie versteht man ...

eine lichtempfindliche Schicht aus Ambrohalogeniden.
ein Gelatinebild auf geschwéarztem Blech.

ein schwefelgetontes Bild.

U 0J0do

nasses Kollodium auf Glas mit dunkler Riickschicht.

Aus welcher Sprache stammt das Wort «Fotografie»?

U Englisch U Italienisch
U Griechisch U Lateinisch

Wie hieR das erste, brauchbare fotografische Verfahren?

Woran erkennt man eine Daguerreotypie?

Matte, braunliche Papierfotos
Braune Bilder auf Eisenblech

Braunliche Fotos auf Glasscheiben

(I Iy I

Spiegelnde Bilder auf versilberten Kupferplatten

Vor der Verwendung der Gelatine, wurde Kollodium als Bindemittel der Silbersalze

verwendet. Kollodium ist ...

in Alkohol und Aether aufgeloste Baumwolle.
ein Produkt des Gummibaumes.

aus Huhner-Eiweil} hergestellt.

U 0J0do

ein wasserloslicher Leim.

Die Talbotypie war ...

das Verfahren mit den versilberten Kupferplatten.
das Verfahren mit den Metallplatten, die mit Asphalt bestrichen wurden.

das Verfahren mit den Kollodium-Glasplatten mit dunklem Hintergrund.

I By I

das erste Verfahren mit Papiernegativ und Papierpositiv.
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Im Jahre 1727 machte ein deutscher Arzt, eine fiir die Fotografie wichtige Entdeckung.

Um welche Entdeckung handelt es sich?

Wer entdeckte als erster die Lichtempfindlichkeit der Silbersalze?

Q G. Gallilei O N. Niépce
O J. H. Schulze 1 Leonardo da Vinci

Was trifft fir die meisten Fotopapiere der Jahrhundertwende (1865 bis ca.1920) zu?

Sie wurden nicht entwickelt, sondern bis zur richtigen Dichte dem Licht ausgesetzt.
Das Bindemittel war Fischleim.

Das Bindemittel war Albumin (Hihner-EiweiR).

(I Iy I

Sie enthielten lichtempfindliche Eisensalze.

Wenn beim VergroBern eine kiirzere Brennweite als normal eingesetzt wird, wird ...

ein Ausschnitt aus dem Negativ vergrofRRert.
der VergroRerungsmalistab kleiner.

der Auszug des Balgens langer.

U 0J0do

die Ausleuchtung verbessert.

Wie grof8 ist millimetergenau das Format DIN A67?

Wie grol} ist millimetergenau das Format DIN A4?

Wie grof} ist millimetergenau das Format 4 x5 inch?

Wie grof8 ist millimetergenau das Format 8 x 10 inch?

Die internationale Bezeichnung fiir Kleinbildpatronen ist:

Q 126 O 120

Q 135 O 220

Welches Format hat die PostkartengréRe?

Q 7.4x10.5cm 0 14.8x21cm
Q 21x29.7cm Q 10.5x14.8cm
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Welche Aussage stimmt?

U DX-Codierung verhindert falsche Empfindlichkeitseinstellung bei alten und neuen
Kameras.

Q Die Schéarfentiefe ist nur von der Arbeitsblende abhangig.

O Das Sonarsystem (automatische Distanzeinstellung) funktioniert bei starkem Regen nicht.

U Die DX-Codierung verhindert das Verwackeln bei langeren Belichtungen.

Was wird durch eine verstaubte Frontlinse des Aufnahmeobjektivs am starksten beeinflusst?

Q Kontrast der Aufnahme O Schérfe der Aufnahme
O Empfindlichkeit des Films O Scharfentiefe

Ein Rasterfilmpositiv wird verwendet fir ...

O Offsetdruck Q Buchdruck
O Fotokopie O Fotorotation

Wieviele mm hat ein inch?

Aus Unachtsamkeit verbrennen Sie sich die Hand.

Was tun Sie als erstes?

Sofort mit sterilem Verband abdecken.
Sofort schmerzlindernde Salbe auftragen.

Sofort Schmerztablette schlucken.

(I Iy

Sofort unter kaltes Wasser.

Welche dieser vier GroRen ist mit der «DX -Codierung» auf den Filmpatronen nicht

festgehalten?

O Filmlange O Filmempfindlichkeit

Q Belichtungsspielraum Q Film-Marke

Was wissen Sie iber den Film mit der Bezeichnung (Kennziffer) 2207?

Welche Nummernbezeichnung (Kennziffer) hat ein Rollfilm mit der Breite von 60 mm?

Welche Bildformate lassen sich auf einen 120iger Film aufbelichten?

Was bedeuten bei den Filmmarken-Namen die Endungen -color, -chrome und -pan?



38 Welche Bedeutung haben die folgenden Buchstaben in Filmmarken-Namen

«L», «S», «R» und «T»?

39 Ein Trockengerat mit einer Leistung von 1200 Watt, ein VergroRerungsgerat mit einer
500 Watt Leuchte und die Raumbeleuchtung mit 150 Watt sind an der gleichen Phase

angeschlossen. Welche Sicherung wird benoétigt?

a 3A a 6A
a 10A a 15A
40 Ein unbekannter Film soll entwickelt werden. Um ihn dem richtigen Entwicklungsprozess

zuzufihren, wird ein Stlick Film abgeschnitten und direkt fixiert.

Welche Folgerungen sind richtig?

Es handelt sich um einen s/w-Film, wenn er in der Durchsicht orange ist.

Es handelt sich um einen Diafilm, wenn er in der Durchsicht transparent ist.

Berufskunde

Es handelt sich um einen Diafilm, wenn er in der Durchsicht graubraun ist.
Es handelt sich um einen Farbnegativ-Film, wenn er in der Durchsicht orange ist.

Es handelt sich um einen s/w-Film, wenn er in der Durchsicht transparent ist.

U o0ouUJd0od

Es handelt sich um einen Farbnegativ-Film, wenn er in der Durchsicht graubraun ist.

41 Eine Steckdose hat 4 Pole (3 Phasen + 1 Null-Leiter). Jede der 3 Phasen ist mit 15 A
abgesichert. Wieviel Watt kdnnen bei 230 Volt angeschlossen werden?

42 Ein Trocknungsgerat mit einer Leistung von 1200 Watt ist an die Spannung von 230 Volt

angeschlossen. Welche Sicherung ist gerade noch zuldssig?

Q 3 Ampere O 6 Ampere
Q 10 Ampere O 15 Ampere

43 Eine 250 Watt Leuchte, welche an 30 Tagen wahrend je 4 Stunden brennt, verbraucht

...... Kilowattstunden Strom.

a 30 a 120
a 750 4 1000
44 Worin unterscheiden sich Silber- und Quecksilberoxidzellen?
U In der Form O In der Spannung der Zelle
O In der Entladekurve A In der Lagerfdhigkeit

45 Welches Zeichen bedeutet: Das Gerat ist geerdet?

a a d a

(4]
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Sie o6ffnen ein Gerat indem sich ein Kondensator befindet. Worauf miissen Sie achten?

Er kdnnte aufgeladen sein.
Er ist mit einer starken Saure gefillt.

Er muss vor Licht geschiitzt werden.

(I Iy I

Er ertragt keine Erschitterungen.

Wenn ein elektrischer Strom fliet, bewegen sich im Leiter die ...

O Atome d Atomkerne

O Protonen O  Elektronen

Warum wird im Elektronen-Blitzgerat der Gleichstrom der Batterie mittels Zerhacker,

in pulsierenden Gleichstrom umgewandelt?

Zum Speichern des Stromes.
Damit man Energie spart.

Damit man den Strom transformieren kann.

UououJo

Mit Gleichstrom kann man Kondensatoren nicht laden.

Was wird lhnen fir den «verbrauchten Strom» vom Elektrizitatswerk berechnet?

Q Die elektrische Arbeit 0 Die elektrische Leistung
Q Der elektrische Widerstand O Die elektrische Spannung

Was ist bezlglich der Berechnung der elektrischen Leistung richtig?

d WxA=V d VxW=A
ad Axv=W Q Alle vorstehenden sind falsch.

Der Steckdose entnehmen wir ...

O Kriechstrom 0 Gleichstrom

O Wechselstrom Qd  Schwachstrom

Dieses Bild zeigt:

R5
T ||®
R3 R7
O verschiedene Transformatoren O verschiedene Transistoren
O verschiedene Dioden 3 verschiedene Widerstande



53 Welchen Widerstandswert hat diese Schaltung?

20002 20002 20002

54 Welches dieser Gerate kann elektrische Energie in chemische Energie umwandeln, diese

chemische Energie speichern und als elektrische Energie wieder abgeben?

Berufskunde

Q Transistor U Relais

Q alkalische Batterie O Akkumulator
55 Welches dieser Gerate enthalt kein sogenanntes «IC»?

U Computerblitz O Programmautomatik-Kamera

U Elektronischer Verschluss U Belichtungsmesser mit Selenzelle
56 Eine Halogenlampe hat eine Leistung von 2000 Watt. Was kostet der Strom, wenn die

Lampe 1 Stunde und 30 Minuten brennt und der Strompreis pro kWh Fr.—.45 betragt?

57 Welcher Unterschied besteht zwischen Gleich- und Wechselstrom?

58 Welche Aufgabe hat der Erdschutzleiter?

59 Wo messen Sie in einem Stromkreis die Stromstarke?

60 Welche Stromart liefert eine Steckdose mit 220 — 230 V Spannung?

O 1 Phasen Wechselstrom d Gleichstrom

O 3 Phasen Wechselstrom Q Drehstrom

61 Welche Stromart liefert eine Batterie mit 1,5 V Spannung?

O 1 Phasen Wechselstrom Q Drehstrom

O Gleichstrom d 3 Phasen Wechselstrom
62 Welche Stromart liefert ein Akkumulator mit 3V Spannung?

O 1 Phasen Wechselstrom Q Drehstrom

O 3 Phasen Wechselstrom  Gleichstrom

63 Welches ist die MaReinheit fur die elektrische Spannung?
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Welches ist die MafReinheit fur die elektrische Leistung?

Welches ist die MaReinheit fir den elektrischen Widerstand?

Wie grof8 ist die Spannung in Volt in unserem Netz zwischen 2 Phasen?

Wie grof ist die Spannung in Volt in unserem Netz zwischen Phase und Null-Leiter?

Durch Erdung wird bei elektrischen Geraten ...

ein Uberlastungsschutz erreicht.

Storfreiheit gegentiber Radio und Fernsehen erreicht.

ein Beruhrungsschutz erreicht.

U 0J0do

die Sicherung tberflissig.

Was bedeutet folgendes Zeichen auf einem Typenschild eines elektrischen
Gerates?

W Schutzisoliert U Schutzgeerdet

U Hochspannung U Gleichstrom

Wie hat man die technische Stromrichtung im Gleichstromkreis festgelegt?

Es gibt keine bestimmte Stromrichtung.
Der Strom flieBt vom Minuspol zum Pluspol.

Der Strom flieft vom Pluspol zum Minuspol.

(I By I

Der Strom flieRt vom Minuspol zur Erdung.

Welche Farbe hat der Erdschutzleiter in unseren elektrischen Installationen?

Q Gelb 4 Rot
O Blau-gelb a Gelb-grin

Wie entsteht ein Kurzschluss?

Es sind zuviele Gerate angeschlossen.
Zwei stromfihrende Drahte haben sich berthrt.

Die Sicherung ist «durchgebrannt».

U 0J0do

Es wurde Uberbelastet.

Wie groB ist der Widerstand bei 10 Volt Spannung und einer Stromstarke von 20 Milliampere?
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2 Widerstande von je 500 Q2 sind in Serie geschaltet und werden an eine Spannung von

20 Volt angeschlossen. Wie grof3 ist die Stromstarke in Ampere?

2 Widerstande von je 500 Q sind parallel geschaltet und werden an eine Batterie mit 10 Volt

Spannung angeschlossen. Wie groRB ist die Stromstarke in Milliampere?
Ein Farbkopf wird mit 12 Volt und 12,5 A betrieben. Wie groR ist der Widerstand?

Bei gleichbleibender Spannung wird der Widerstandswert vergroRert.

Wie verhalt sich die Stromstarke?

O Sie wird groRer. Q Sie bleibt gleich.

O Sie wird kleiner. Q Sie wird im Quadrat groRer.

Bei einem normalen Leiter steigt die Temperatur. Wie verhdlt er sich beziglich Leitfahigkeit?

O Die Leitfahigkeit steigt.

O Die Leitfahigkeit bleibt gleich.

U Die Leitfahigkeit verdoppelt sich.
Qa

Die Leitfahigkeit nimmt ab.

In einem Studio brennen drei 500 Watt Leuchten wahrend 2 Stunden.

Wie groR ist der Verbrauch an elektrischer Energie?

Eine Diode ...

Q Il&sst den Strom in allen Richtungen passieren.
O macht aus Gleichstrom Wechselstrom.

U l&sst den Strom nur in einer Richtung passieren.
O speichert Gleichstrom.

Fotowiderstand oder Fotodiode sind zwei Halbleiterbauteile die in fotografischen Geraten

verwendet werden. In welchen?

O In Objektiven O In Blitzgerdten

Q InProjektoren O In Belichtungsmessern

Wieviele Leuchten mit 500 Watt Leistung kdnnen angeschlossen werden, wenn das Netz

mit einer 6 A Sicherung abgesichert ist?

Wieviele Leuchten mit 500 Watt Leistung konnen angeschlossen werden, wenn das Netz

mit einer 10 A Sicherung abgesichert ist?



84 Eine Steckdose ist mit 10 A abgesichert. Kénnen Sie Ihre Blitzanlage mit einer Leistung
von 1500 Watt anschlieRen?

85 Eine Halogenleuchte hat eine Leistung von 2000 Watt. Was kostet der Strom, wenn
die Leuchte 8 Stunden brennt und der Strompreis pro kWh Fr.—.36 kostet?

86 Mit wieviel Watt darf ein Stromkreis mit 230 Volt Spannung belastet werden, wenn

die Sicherung eine rote Markierung ausweist?

O 220 Watt O 1320 Watt
d 2300 Watt 3200 Watt

87 Die Spannung ist 9 Volt und es flieRt ein Strom von 0,5 Ampere.
Wie grof3 ist die Leistung in Watt?

Berufskunde

88 Der Kondensator im Blitzgerat hat die Aufgabe ...

den Wechselstrom gleichzurichten.
die Spannungen zu transformieren.

aus Gleichstrom Wechselstrom zu machen.

(I I T

den Gleichstrom zu speichern.

89 Welches Element gehért in die Gruppe der Halbleiter, die in der Elektronik eine grofRe Rolle

spielen?

O Natrium a  Silicium
O Brom Q Silber

90 Die Flussigkeit in einem Bleiakkumulator muR aufgefiillt werden. Was verwenden Sie?

Dest. Wasser
Schwefelsdure Dichte 1,2
Schwefelsdure Dichte 1,14

U 00o

Salzsaure Dichte 1,2

91 Welches ist die Entladekurve einer Silberoxidzelle?

Spannung

Zeit
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92 Ein Trockenschrank ist mit einer Regeleinrichtung zur Steuerung der Temperatur ausgeristet.

Wie nennt man diesen Regler?

Q Thermometer U Thermostat

QO Temperaturmesser O  Temperaturmelder
93 Bitte nennen Sie die Farbe des Plattchens einer Schmelzsicherung fur 6 Ampere!
94 Bitte nennen Sie die Farbe des Plattchens einer Schmelzsicherung fiir 10 Ampere!

95 Welcher Batterietyp ist wieder aufladbar?

Chlorid-Mangan-Zelle
Lithiumbatterien
Alkalische Silberoxid-/Zink-Elemente

Berufskunde

U 0J0do

Nickel-Cadmium-Akkumulatoren

96 Welche Aufgabe hat eine Diode im Elektronenblitzgerat?

SpeichertGleichstrom.
Zindet Blitzrohre.
Schaltet Blitz bei gentigender Leistung ab.

UouJo

Wandelt Wechselstrom in Gleichstrom.

97 Der Elektrolyt einer modernen Trockenbatterie ist ...

Q flussig QO pulverférmig

Q eingedickt Q gasférmig

98 Welcher dieser Batterietypen hat die langste Lagerfahigkeit?

O Kohle-Zink Qa Alkali-Mangan
Q Silberoxid O Lithium
99 Wie heiRt die Elektronen leitende Flussigkeit einer Stromzelle?

100  Welcher Batterietyp ist fiir ein Blitzgerat der gebrduchlichste?

4 Mignon / AA / UM3 1 Blockbatterie 9 Volt
O Silberoxidzellen 3 Monozelle /D / UM1
O Babyzelle 3 Normal-Batterie 4,5V
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Welcher Batterietyp ist fir den Motorantrieb einer Kamera zu empfehlen?
O Kohle-Zink a Alkali-Mangan
Q Silberoxid O Volta-Element

Wieviel Mal in der Sekunde, andert in unserem Stromnetz der Wechselstrom
die FlieRrichtung?

d 3000 mal a 16 mal
d 50 mal a 60 mal

Wo sind Unfille mit Strom besonders gefahrlich, weil wegen dem kleinen Ubergangswider-

stand, der Stromfluss im menschlichen Kérper relativ groR ist?

Bei nassen Handen
Bei der Arbeit am Computer
Im Fotolabor

Im Verkaufslokal

(I R Wy WA

Beim Berlihren einer Wasserleitung und elektrischen Geraten

Welche Einrichtungen kdnnen vor Stromunfallen schiitzen?

Q FI-Schalter  Schmelzsicherung
Q Stromzdhler O Verwendung von Drehstrom
U OrdnungsgemiaRe Erdung O Feinsicherung

Zeichnen Sie die Entladungskurven von einer Zink-Kohlebatterie und einer Quecksilber-

oxydzelle.

Wie entsteht ein Kurzschluss?

Die Schmelzsicherung ist durchgebrannt und Sie wollen die Ursache feststellen. Was trifft zu?

Sicherung heiR: Kurzschluss
Sicherung kalt: Kurzschluss
Sicherung heiR: Uberlastung

(I Iy I

Sicherung kalt: Uberlastung

Wozu werden die folgenden elektrischen, oder elektronischen Bauteile eingesetzt?

Transformator:

Selenzelle:

Diode:

Fotowiderstand:
Kondensator:
Nickel-Cadmium-Element:
CCD:



109  Welche Farbe hat der Null-Leiter in neueren Hausinstallationen?

U Hellblau 4 Rot

U Gelb-grin O Schwarz

110  Nennen Sie 4 Materialien, welche gute Stromleiter sind.

111  Nennen Sie 4 Materialien, welche den Strom nicht leiten.

112 Wie heiRen Elemente, die nur unter bestimmten Bedingungen leiten?

Q Isolatoren O  Elektrolyt
O Supra-Leiter O  Halbleiter

Berufskunde

113  Wie heilRen die Halbleiter, die ihre Leitfahigkeit unter Einfluss von Licht andern?

O Thermohalbleiter O Fotohalbleiter

O Fotothyristoren O Fotokondensatoren

114  In welchen Geraten wird ein Thermohalbleiter verwendet?

Q Thermostat O Belichtungsmesser
O Fotoapparat. O  Quecksilberthermometer
Q elektronischer Thermometer U Laboruhr

115 Nennen Sie 3 verschiedene Fotohalbleiter.

116  Wieviel mA sind 0,5 A?

117  Wieviele Watt sind 5 Milliwatt?

118 Nennen Sie einen alteren Ausdruck fiir Joules.

119  Wieviele Wattsekunden sind ein Joules?

120  Wieviele Wattsekunden sind eine Kilowattstunde?

121  Welche Sicherungsarten fiir das elektrische Netz kennen Sie?

Seite 13



Berufskunde

Seite 14

122

123

124

125

126

127

128

Das Auflosungsvermogen fotografischer Filme wird angegeben ...

in Silberkérner je mm.
mit dem MaR der RMS-Kérnigkeit.

in Kérnchen je cm.

0O 00OC

in Linien je mm.

Latentes Bild bedeutet:

Das Bild muss langer entwickelt werden.
Das Bild ist unterbelichtet.
Das Bild ist falsch entwickelt.

000D

Das Bild ist unsichtbar als Zeichnung in der Emulsion.

Welche Aussage Uber die Lichthofschutzschicht ist richtig?

Die Schicht verhindert Diffusions- und Reflexionslichthof.
Die Schicht verhindert nur den Diffusionslichthof.

Die Schicht verhindert nur den Reflexionslichthof.

Die Schicht verhindert die diffuse Belichtung.

0O 000

Schwarz/weiR Filmaufbau.

Beschriften Sie die einzelnen Schichten und erklaren Sie deren Aufgabe.

1
2

5

Wie begegnet der Hersteller von hochstempfindlichen s/w Kleinbildfilmen neben anderem

dem Problem des Reflexionslichthofes?

Durch Einbau einer Graubasis (gray base)
Durch Vorbelichten des Films
Durch Verwendung von Estar-Basis

0O 000

Durch Einbau einer Haftschicht

Aus welchem Grund haben moderne s/w Filme 2 lichtempfindliche Schichten?

Ergibt einen weicher arbeitenden Film.
Ergibt einen Umkehrfilm fir Diapositive.

Ergibt hohere Empfindlichkeit ohne Kornvergroberung.

0O 00OC

Ergibt einen groRBeren Kontrast.

Welche ISO°(DIN)-Empfindlichkeitsangabe entspricht einer Empfindlichkeit
von ISO 400 (ASA)?
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Die Kornigkeit eines s/w Negativs wird groRer ...

bei Uberbelichtung und Uberentwicklung.
durch den Schwarzschildeffekt.

bei Verwendung von viel Natriumsulfit/Entwickler

UouJo

bei Verwendung von verdiinnten Entwicklern.

Welche Aussage uber «Silberfreie Emulsionen» (z. B. Ilford XP 2) ist richtig?

Kornigkeit ist gleich wie bei normalen s/w Filmen.
Bei Uberbelichtung wird die Kérnigkeit feiner.

Kornigkeit ist groRer wie bei normalen s/w Filmen.

U 0J0do

Bei Uberbelichtung wird die Kérnigkeit groRer.

Normales s/w Fotopapier ist ...

Q orthochromatisch.

O blauempfindlich.

Q nur bei griinem Licht zu verarbeiten.
a

panchromatisch.
Welche Aussage lber die Farbempfindlichkeit der Filme ist richtig?
Der Ortho Film ist auf Rot empfindlich.

Der Ortho Film ist auf Griin nicht empfindlich.

Der Pan Film ist nur auf Rot und Grin empfindlich.

(I Iy I

Der unsensibilisierte Film ist nur auf UV und Blau empfindlich.

Rontgenstrahlen ...

belichten nur panchromatische Emulsionen.
kénnen mit Infrarotfiltern absorbiert werden.

wirken auf alle lichtempfindlichen Emulsionen.

U 0J0do

haben keine Wirkung auf fotografische Emulsionen.

Gradationswandelpapierist ...

Q unsensibilisiert.
U auf blaues und grines Licht empfindlich.
O nur blauempfindlich.

O ein extrem hartes Papier.



135 Sie mussen eine blaue Schrift auf grinem Grund s/w reproduzieren, so dass die Schrift auf

dem Positiv hell auf schwarzem Grund erscheint. Sie verwenden ...

ein starkes Grinfilter und panchromatisches Material.
ein Rotfilter und panchromatisches Material.

ein unsensibilisiertes Material ohne Filter.

I By I

ein orthochromatisches Material ohne Filter.

136  Fur eine Werbeaufnahme s/w sollten die Sommersprossen in einem Kindergesicht besonders

zur Geltung gebracht werden. Was fiir einen Film und/oder Filter verwenden Sie?

Panchromatischer Film und Blaufilter
Panchromatischer Film und Rotfilter

Orthochromatischer Film und Rotfilter

(I By I

Orthochromatischer Film und Grinfilter
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137  Fir eine Werbeaufnahme s/w sollten die Gesichtsunreinheiten in einem Kindergesicht

besonders zur Geltung gebracht werden. Was fir einen Film und/oder Filter verwenden Sie?

Panchromatischer Film und Rotfilter.
Unsensibilisierter Film und Gelbfilter.

Orthochromatischer Film ohne Filter.

(I I T

Orthochromatischer Film Rotfilter.

138  Wenn auf einem s/w Positiv Papier Griin heller als Rot wiedergegeben wird ...

wurde mit unsensibilisiertem Film fotografiert.
wurde mit Panfilm und Grinfilter fotografiert.
wurde mit Panfilm und Rotfilter fotografiert.

wurde mit Panfilm und Blaufilter fotografiert.

U 0J0o0od

wurde mit orthochromatischem Film fotografiert.

139  Wie sieht das Positiv einer s/w Aufnahme aus, bei der ein griines Auto vor einer roten

Backsteinmauer mit einem Panfilm und starkem Grunfilter fotografiert wurde?

Mittelgrauer Wagen vor hellgrauer Wand.
Schwarzer Wagen vor weilRer Wand.

Hellgrauer Wagen vor mittelgrauer Wand.

(I Iy

WeiBer Wagen vor schwarzer Wand.

140  Schwarzschildeffekt. Was ist damit gemeint?

Reziprozitatsfehler beilanger Belichtungszeit.
Farbveranderung bei mehrfacher Blitzauslosung.

Zu warme Lagerung von Filmmaterial.

UououJo

Kontrasterhohung durch gerichtetes Licht.
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141  Weshalb resultieren bei Farbaufnahmen gerne Farbstiche, wenn man im extremen

Nahbereich mit Computer-Blitzgeraten (Thyristor-Blitzgeraten) arbeitet?

d  Leuchtwinkel O Uberbelichtung
d  Kurzzeiteffekt O Schwarzschildeffekt

142  Aus welchen Griinden kann sich das Farbgleichgewicht bei Anwendung von Farbfilmen

und langen Belichtungszeiten verandern?

Reziprozitatsfehler

Filterschichten im Filmmaterial

Weil die rotempfindliche Schicht zuoberst ist.
Callier-Effekt

0O 00O

143  Betreffend Verfalldatum und Lagerung ist fur fotografische Emulsionen zutreffend:

Berufskunde

Nach dem Verfalldatum nicht mehr verwendbar.
Bis zum Verfalldatum bei jeder Lagerung verwendbar.

Im TiefkUhler Beschrankung praktisch aufgehoben.

0000

Lagerung hat keinen Einfluss auf Haltbarkeit.

144 Schichtaufbau Farbdiafilm.

Bezeichnen Sie die einzelnen Schichten und beschreiben Sie deren Aufgaben.

1
2
3
6

145  Welcher dieser s/w Filme hat eine eingebaute Hochlichtmaske?

Q Agfapan 100 A Kodak T-MAX 100
Q lliford FP 4 1 Kodak prof. Copy

146  Auf welcher Grundlage basiert die Entstehung des farbigen Polachrome Dias?

Farbstoff-Diffusion in den 3 Schichten
Chromogene Entwicklung
Chromolytische Entwicklung

S/W Silberdiffusion

0O 000

147  Welches Produkt bendtigt fir die Entstehung den Vorgang der Silberdiffusion?

A llifochrome U Ektachrome
Q Polaroid s/w O Agfa Diadirekt

Seite 17



148  Wieviele 1SO° (DIN) hat ein Film mit ISO 200 (ASA)?

149  Unsensibilisiertes Filmmaterial ist unter anderem empfindlich fur ...

Q infrarote Strahlung. O rotes Licht.
Q grunes Licht. O ultraviolette Strahlung.

150 Welche der folgenden Moglichkeiten eignet sich zur Veranderung der Gradation

mit Gradationswandelpapier?

U Farbmischkopf O Diverse Gradationen
U Gelb- und Grunfilter O Unterschwellige Zusatzbelichtung

151  Bei welchem Licht darf niedrigempfindliches panchromatisches Material wahrend der

Entwicklung kurz kontrolliert werden?

U Hellrot O Dunkelrot
U Gelbgrin U Dunkelgrin

152  Um welche Emulsion handelt es sich bei diesem Spektrogramm?

BLUE GREEN RED

153  Bei einer s/w Reproduktion sollen rote, griine und schwarze Schriftziige einheitlich schwarz
erscheinen. Es kann nicht gefiltert werden, dafiir stehen lhnen unsensibilisierte, ortho-
chromatische und panchromatische Emulsionen zur Verfiigung.

Welche Emulsion wahlen Sie?

154  Ein Film hat 160 ASA. Welcher genauen ISO-Bezeichnung (Empfindlichkeit) entspricht das?

155  Welcher maximale Wiedergabekontrast (Kontrastumfang, Dichteumfang) kann auf einer

Hochglanzkopie s/w wiedergegeben werden?

Q 1:50 bis 1: 60 W 1:100 bis 1: 200
Q 1:500 bis 1: 600 U 1:1000 bis 1: 2000

156  Wieviele Blendenstufen empfindlicher ist ein Film mit ISO 1600/33° als ein Film
mit 1SO 100/21°?

Seite 18
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159

160

161
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163

164

1988 hat Kodak die T-Kristall-Technologie nochmals entscheidend verbessert.

Was wurde am T-Kristall verandert und was wurde damit erreicht?

Pyramidenférmige Kristalle ergeben hartere Filme.
Pyramidenformige Kristalle ergeben weichere Filme.
Geriffelte Oberflache ergibt héhere Empfindlichkeit.

I By I

Kieselférmige Kristalle ergeben diinnere Filme.

Genau ausgedriickt, ist die fotografische Schicht eine ...

O Lésung O Emulsion

O Suspension U Base

Wodurch ergibt sich der Bildton eines s/w Positivs?

Durch die Farbtemperatur der Lichtquelle
Durch das verwendete Fixierbad

Durch die Art der Emulsion und des Entwicklers

(I I T

Durch die Dauer der Wasserung

Welches dieser Materialien hat den groRten Belichtungsspielraum?

Hochempfindliche SchwarzweiR-Filme
Silberloser Film lIford XP 2

Niedrigempfindliche Schwarzweil3-Filme

UououJo

Schwarzweil3-Papiere

Die Silberbromidschicht ohne Zusatze nennt man ...

Q unsensibilisiert QO  panchromatisch

U orthochromatisch U auf alle Farben empfindlich

Der Trager eines Schwarzweil3-Films besteht in der Regel aus...

d pvC O Acetylzellulose
U Gelatine a  Zelluloid

Wo verwendet man fast ausschlieBlich Silberbromid?

Q Lichtpauspapiere O Kopierpapiere

O Warmtonpapiere O Farbnegativ-Filme

Welche dieser Substanzen ist lichtempfindlich?

Q AgBr 0 Gelatine
O KBr U Sensibilisatoren



165  Einen orthochromatischen Film entwickelt man...

bei rotem Licht.
bei volliger Dunkelheit.

bei gedampftem Tageslicht.

0O 00OC

bei hellgriinem Licht.

166  Welches dieser Silbersalze wird nicht fur fotografische Emulsionen verwendet?

a Agcl O AgBr

a Agl a AgF

167  Bei welchem Material haben wir diesen Schichtaufbau?

1. Emulsion

Berufskunde

2. Emulsion

Trager

Farbumkehr-Filme O SchwarzweiB-Filme

d Ilfochrome Papier U Farbnegativ-Filme

168  Auf Farben empfindliche s/w Filme erhilt man durch ...

Zusatz von Sensibilisatoren in der Schicht.
besondere Zusatze im Entwickler.

Farbfilter bei der Aufnahme.

000D

besondere Laborlichtfilter.

169 Die Bezeichnung «T-Kristalle» bedeutet, dass die Silbersalzkristalle ...

T-férmig sind.
tafelférmig beschaffen sind.

T-férmig eingelagert sind.

0000

eine langere Zeit (t) bendtigen.

170  Unter Auflosungsvermogen des Filmmaterials versteht man ...

die Fahigkeit, feinste Details wiederzugeben.
ein Mal fir die Kornigkeit.

den Gammawert der Schwarzungskurve.

0O 00O

denBelichtungsspielraum.
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172

173

174

175

176

177

178

179

180

Welches Material besitzt eine Emulsionschicht, die aus einer Mischung von zwei verschieden

sensibilisierten Emulsionen besteht?

d  Farbumkehr-Material O Farbnegativ-Film
Qd Farbpapier U Gradationswandelpapier

Welches Fotomaterial hat diesen Schichtaufbau?

Schutzschicht
blauempfindlich/hart arbeitend

RC-Schicht

Tréager

RC-Schicht

3 Lichtermaskenfilm Q  llifochrome

O Farb-Umkehrfilm 0 Gradationswandelpapier

Worin besteht der Unterschied zwischen Baryt- und RC-Papier im Aufbau
und in der Verarbeitung?

Was gibt es fiir Lichth6fe und wie wirken sich diese aus?

Was ist ein Lichtermaskenfilm? Wie ist er aufgebaut?

Nennen Sie 2 niedrigempfindliche, hochauflédsende s/w Filme und deren Empfindlichkeit
in 1SO.

Nennen Sie 3 hochempfindliche, s/w Filme und deren Empfindlichkeit in 1SO.

Sie machen Vergleichsaufnahmen mit einem unsensibilisierten Film, mit einem panchromati-
schen Film und einem orthochromatischen Film.

Bei welcher Laborbeleuchtung konnen Sie diese Filme entwickeln?

Sie machen Vergleichsaufnahmen mit einem unsensibilisierten Film, mit einem panchromati-
schen Film und einem orthochromatischen Film.

Wie wird die Farbe Gelb im Positiv jeweils wiedergegeben?

Welche Spektralempfindlichkeit in Farben haben folgende Schichten?

Unsensibilisiert:

Orthochromatisch:

Panchromatisch:
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194

Wie muss lichtempfindliches Material ordnungsgemal gelagert werden?

Was ist bei falscher Lagerung zu befiirchten?

Warum dirfen tiefgekiihlte Filme und Papiere nicht sofort verwendet werden?

Wie mussen Fotos verarbeitet sein, um sie moglichst lange unbeschadigt zu erhalten?

Welche Ausdiinstungen und Dampfe sind fiir Negative und Bilder besonders gefahrlich?

Von welchen Faktoren ist der Belichtungsspielraum einer Emulsion abhangig?

Nennen Sie 2 wichtige Funktionen fir die Gelatine in der Fotografie!

Aus was wird Gelatine hergestellt?

Aus was setzt sich die fotografische Emulsion zusammen?

Wie wird die optische Sensibilisierung durchgefihrt?

Reines Halogensilber ist nur auf Ultraviolett und Blau empfindlich. Warum?

Mit einem 50/18° ISO-Film ist die richtige Belichtung Blende 8, 1 Sekunde.
Welche Blende wéhlen Sie bei gleicher Belichtungszeit mit einem 400/27° I1SO-Film?

Wieviel Mal empfindlicher ist ein Film von ISO 400 als ein Film mit ISO 507

Orthochromatische Filmmaterialien sind auf folgende Wellenlangen empfindlich ...

Q 430-760 nm U 520-700 nm
Q0 360-600 nm  380-700 nm

Welcher maximale Kontrast kann auf einem matten Fotopapier wiedergegeben werden?

a 1:1000 a 1:100
a 1:30 a1:4
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197

198
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Wieso entstehen im Gradationswandelpapier beim Belichten mit gelbem Licht

weiche Ergebnisse?

Die weiche, blauempfindliche Emulsion wird belichtet.
Die weiche, griinempfindliche Emulsion wird belichtet.

Die weiche, gelbempfindliche Emulsion wird belichtet.

U oUoo0do

Die harte, blauempfindliche Emulsion wird nicht belichtet.

Gradationswandelpapier kann auch mit dem Farbkopf belichtet werden.

Welche Filtereinstellung ergibt:
A) Weich:

B) Normal:
C) Hart:

Welches dieser VergroRerungspapiere hat einen ausgesprochen braunlichen Bildton?

Q Panalure O Portriga Rapid
U Multigrade O Elite
Q Illifobrom O Brovira

Von welchen Faktoren kann die Kérnigkeit auf einem Bild abhangig sein?

Von der Film-Empfindlichkeit

Von der Film-Entwicklung

Von der Film-Belichtung

Vom Auflosungsvermogen des Aufnahmeobjektivs

Von der verwendeten Kameramarke

I I T Iy N Ay By I

Von der verwendeten Papiergradation

Was verstehen Sie unter Diffusionslichthof?

Lichtstreuung innerhalb der Emulsion
Ein Entwicklungsverfahren fur Sofortbildfilme
Reflexion der Lichtstrahlen an der Riickseite des Schichttragers

Reflexion der Lichtstrahlen an der Oberseite des Schichttragers

U 0J0dod

Uberstrahlung bei (ibermaRiger Belichtung

Wie konnen Sie, als Verbraucher, den Diffusionslichthof moglichst vermeiden?

SpezielleSchichtoberflachenentwicklerverwenden.
Film beim Entwickeln intensiv bewegen.

Bei der Aufnahme Polarisationsfilter verwenden.
Nicht Uberbelichten.

Reichlich belichten.

[ i N Ry W
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202

203

204

205
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207

208

Nach welchem Prinzip arbeiten die Sofortdiafilme Polapan und Polachrome von Polaroid?

Silbersalzdiffusion
Thermographie

Chromogene Entwicklung

UouJo

Einblattdiffusionsverfahren

Um welche Emulsion handelt es sich bei diesem Spektrogramm?

Diirfen Sie das von einem Kunden erstellte Portrait in Ihrem Schaufenster, als Eigenwerbung

ohne den Kunden zu fragen, ausstellen?

Ist es erlaubt, auf 6ffentlichem Grund stehende Kunstwerke zu fotografieren und das

Bildmaterial zu veroffentlichen?

a Ja QO  Nur mit Erlaubnis des Urhebers

U Nein U Nur mit Erlaubnis der Gemeinde

Der Grafiker einer Agentur |aBt in einem Studio eine Werbeaufnahme nach seiner Maquette

anfertigen. Ein Angestellter des Studios macht die Aufnahme. Wer besitzt das Urheberrecht?

O Die Agentur O Der ausfuhrende Fotograf
Q Der Grafiker O Der Arbeitgeber des Fotografen

Sie fotografieren ein neu gewahltes Mitglied des Gemeinderates. Diirfen Sie das Bild ohne

den neuen Ratsherrn zu fragen in der Lokalzeitung veréffentlichen?

Sie machen als Angestellter flir Ihren Meister diverse Landschaftsaufnahmen. Dirfen Sie

diese unter lnrem Namen in einer lllustrierten veroffentlichen und das Honorar kassieren?

Wer gilt in unseren Beispielen als Urheber einer fotografischen Aufnahme?

Der Fotolaborant, der die VergroRerung macht.
Der Verkdufer im Laden
Der Auftraggeber

Der Angestellte, der den Ausléser der Kamera betatigt.

U 0J0dod

Der Inhaber des Fotostudios



209  Fur ein Duplikat bekommen Sie von einer Werbeagentur ein Diapositiv mit der Einbelichtung

«Copyright bei Miss X». Was machen Sie?

Das Duplikat wie tblich herstellen.
Warten auf schriftliche Einwilligung von «Miss X».

Werbeagentur auf Copyright aufmerksam machen.

U 00o

Bei «Miss X» fragen ob Duplikat gemacht werden darf.

210  Sie machen im Auftrag eines Unternehmers eine Reportage. Wem gehéren die Negative?

211  Sie mussen einen orthochromatischen Film in der Schale entwickeln. Das Laborlicht soll

moglichst hell sein, darf aber den Film nicht verschleiern. Welches ist das richtige Licht?

U Hellrot O Dunkelrot
U Olivgrin 4 Gelbgrun

212  Um welche Emulsion handelt es sich bei diesem Spektrogramm?

213  Sie erhalten ein Negativ im Format 4 x5 inch. Die langere Negativseite soll auf die Lange

des Formates A3 vergrofRert werden. Welche Bildhohe ergibt sich in mm?

214  Von einem Negativ 13x 18 cm ist eine VergréRerung auf 65x90 cm herzustellen.

Das Objektiv hat eine Brennweite von 21 cm. Wie grof8 ist die Bildentfernung?

215  Ein entwickeltes s/w Negativ weist relativ diinne Lichter und normal gedeckte Schatten auf.

Das Negativ wurde ...

unterentwickelt
unterbelichtet

Uberbelichtet und unterentwickelt

U 0J0do

unterbelichtetund Gberentwickelt

216  Warum soll man beim VergréBern nicht mit offener Blende belichten?

Die Belichtungszeiten werden zu lang.
Der Kondensor wird warm.

Es wird im Labor zu hell.

UououJo

Randstrahlen ergeben unscharfe Bilder.
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225

Sie erstellen eine s/w VergroRBerung 18 x 24 cm mit einer Belichtungszeit von 20 Sek.
bei Blende 11. Wie lange ist die Belichtungszeit fir das Format 9 x 12 cm, bei gleicher
Blende?

Sie erstellen eine VergrofRerung 9x12 cm mit einer Belichtungszeit von 3 Sekunden.
Wie lange belichten Sie das gleiche Bild im Format 27 x36 cm, ohne Bericksichtigung

desSchwarzschildeffektes ?

Im Zusammenhang mit der digitalen Bildverarbeitung verwendet man den Begriff «Pixel».

Was verstehen Sie unter diesem Begriff?

Bildauflosung in Linien pro cm Bild
Bildauflosung in Punkten

Bildauflosung in Linien pro Meter Bild

(I Iy

Bildauflosung in Linien pro Millimeter Bild

Bei gegebener Negativ- und Papiergradation soll ein moéglichst kontrastreicher Abzug

hergestellt werden. Sie erreichen dies mit ...

einem Gerat mit diffusem Licht.
einem VergroRerungsgerat mit Lichtmischbox.

einem Kondensor-VergroBerungsgerat mit Diffusorscheibe auf dem Kondensor.

U 0J0do

einem Kondensor-VergroRerungsgerat.

Zu welchem Zweck dient eine Balgenverlangerung beim VergroBerungsgerat?

Zum Herstellen von Verkleinerungen
Zum Herstellen von GroRvergroRerungen

Zum Herstellen von AusschnittvergroRerungen

Uo0o0Jdo

Zum Herstellen von Masken

Ein VergroBerungsgerat beleuchtet das Bildfeld ungleichmaRig.

Nennen Sie 2 Grinde, die zu diesem Fehler fiihren kénnen.

Welche Vorteile bietet ein FarbvergroBerungsgerat mit Halogenlampe gegeniliber einem

Gerat mit Gluhlampe?

Beschreiben Sie den s/w Umkehrentwicklungsprozess in groben Ziigen.

(Ein niedrigempfindlicher s/w Film soll zu einem Dia entwickelt werden)

Ein Farbnegativ wurde aus Versehen s/w entwickelt. Sie wollen den Film farbig

umentwickeln. Wie geht dieser Prozess vor sich?
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Aus welchen Bestandteilen setzt sich ein Farmer’scher Abschwéacher zusammen?

Nach der Entwicklung stellen Sie fest, dass das s/w Negativ viel zu dunkel und auch zu hart

ist. Wie kdnnen Sie es korrigieren?

In einer Ansatzvorschrift werden 125 ccm einer Losung verlangt. Wieviele ml sind das?

In einer Ansatzvorschrift werden 125 ccm einer Losung verlangt. Wieviel ist das in Liter?

In einer Ansatzvorschrift werden 125 ccm einer Losung verlangt. Wieviel ist das in Deziliter?

Ein s/w Negativ soll «pseudosolarisiert» werden. Was tun Sie?

Umentwickeln

Zwischenbelichten beim Entwicklungsprozess

Zweitbelichtung in der Kamera

U 00o

Kaliumbromidgehalt im Entwickler erhéhen

Wie kénnen Sie einen Kalkschleier auf einem Film entfernen?

Mit Blutlaugensalz-Abschwacher
Mit 2 %iger Essigsaure
Mit Calgon

(I By I

Mit 2 %iger Sodalésung

Die grofte Dichte bei Negativmaterialien erreicht man mit:

Orthophenylendiamin-Entwickler
Metol-Hydrochinon-Entwickler

Hydrochinon-Aetzkali-Entwickler

U 0J0do

Super-Feinkorn-Entwickler

Wonach richtet sich die Farbe des Dunkelkammerlichtes?

Nach der GroRe des Labors
Nach dem Alter der Lichtquelle

Nach der Sensibilisierung des Materials

I By I

Nach der Beschaffenheit der Chemikalien

Wenn man kirzer belichtet und langer entwickelt, wird das Negativ ...

O dunner Q flacher

O weicher O kontrastreicher



236  Wenn man ein Negativ langer belichtet und kiirzer entwickelt, wird es ...

U weicher U harter
O kraftiger O sehr hart

237  Welche Laborbeleuchtung oder welches Dunkelkammerfilter wahlen Sie, um ein Panalure

Papier zu verarbeiten?

U Dunkelrot 4 Gelbgrun

U Orangerot O Kein Licht

238  Was verstehen Sie unter einer Hochlichtmaske? Wie wird sie von einem Farbdia hergestellt?

239  Nennen Sie drei Moglichkeiten um ein s/w Bild zu verfremden.

Berufskunde

240  Wie heilRen die Masken, die den Kontrast eines Farbdias vermindern?

241  Ein s/w Film, der fertig gewdssert ist, soll extrem schnell trocken sein.
Was verwenden Sie zur Beschleunigung der Trocknung?

O Aceton Q Verdinner

O Reines Benzin  Reinen Alkohol

242  Kodak D 76. Das ist ein ...

Feinkornausgleichs-Entwickler
Superfeinkorn-Entwickler

empfindlichkeitsausnutzender Entwickler

(I I T

kontraststeigernder Entwickler

243  Die Verwendung von Farmerschem Abschwacher ...

ergibt ein s/w Negativ mit weniger Kontrast.
ergibt ein Negativ mit erhohtem Kontrast.

greift im Negativ vor allem die Lichter an.

UououJo

ergibt diinneres Negativ mit gleichem Kontrast.

244 Kodak Microdol X und Agfa Atomal. Das sind beides ...

Feinkornausgleichs-Entwickler
Superfeinkorn-Entwickler

empfindlichkeitsausnutzende Entwickler

Uo0o0Jdo

kontraststeigernde Entwickler
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Agfa Atomal und IlIford Perceptol. Das sind beides ...

Feinkornausgleichs-Entwickler
Superfeinkorn-Entwickler

empfindlichkeitsausnutzende Entwickler

UouJo

kontraststeigernde Entwickler

Tetenal Neofin und IlIford Microphen. Das sind beides ...

Q Feinkornausgleichs-Entwickler
Q Superfeinkorn-Entwickler
U empfindlichkeitsausnutzende Entwickler

O kontraststeigernde Entwickler

Ein verdinnter Entwickler ...

O st langer haltbar.
U entwickelt kontrastreicher.
O ist bei schwachem Kontrast einzusetzen.

O entwickelt weicher.

Was versteht man unter einem Superfeinkorn-Entwickler?

Entwickler mit hohem Sulfitgehalt
Entwickler mit geringem Sulfitgehalt

Entwickler mit viel Alkaligehalt

(I Iy

Entwickler mit Paraphenylendiamin

Der Zusatz eines kréaftigen Alkalis bewirkt:

Eine Umkehrentwicklung
Eine rapidere und grobkornigere Entwicklung

Eine langsamere und feinkdrnigere Entwicklung

UououJo

Eine Verlangsamung der Entwicklung

Wieviele Milliliter Eisessig nehmen Sie zur Herstellung von 1 Liter Stopbad?

Ein 3 %iges Unterbrecherbad besteht aus ...

2 Liter Wasser + 6 ml Eisessig
100 Teilen Wasser + 30 Teilen Eisessig
97 Teilen Wasser + 3 Teilen Eisessig

U 0J0do

2000 ml Wasser + 6 ml Eisessig
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Durch welche Chemikalienzugabe unterscheidet sich ein Hartefixierbad von einem normalen

Fixierbad?

U Kaliummetabisulfit O Natriumsufid
U Kaliumbromid O Alaune

Wie hoch darf der Silbergehalt eines Positivfixierbades maximal sein, damit es noch

einwandfrei arbeitet?

Welchen Abschwéacher verwenden Sie zur Klarung eines verschleierten Strich-Negativs?

Wie hoch darf der Silbergehalt eines Negativfixierbades maximal sein, damit es einwandfrei
arbeitet?

Wie kann verbrauchtes Fixierbad entsilbert werden?

Durch pulsierende Wechselspannung
Durch Metallaustausch

Durch Filterung mit Papierfilter

(I Iy

Durch Filterung mit Mikrofilter

Welcher dieser Entwickler eignet sich besonders, um die Empfindlichkeit eines s/w Filmes

zu steigern?

O T-MAX-Developer Q Microdol X
Q D76 Q Microphen

Die Kornigkeit eines s/w Negativs wird kleiner ...

bei Verwendung von viel Alkali im Entwickler.
bei Verwendung von viel Natriumsulfit im Entwickler.

durch Zusatz von Hydrochinon.

U 00o

durch Ultrakurzzeiteffekt.

Welche der aufgefiihrten Substanzen werden zum Fixieren verwendet?

U Natriumthiosulfat U Natriumkarbonat

U Kaliumpermanganat d Ammoniumthiosulfat
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Natriumsulfitsicc. 15¢g
Hydrochinon 15g
Phenidon 10g
Kalialaun 18 g
Natriumhydroxid 18 ¢g
Natriumthiosulfat 110 g

Wasser auf 1000 ml

Dieser Spezialentwickler ist ein ...
Q Superfeinkornentwickler U Feinkornausgleichsentwickler

Q Lithentwickler O Fixierentwickler

Die Fixierzeit hangt von mehreren Faktoren ab. Beschleunigend wirkt, wenn man ...

anstelle von Ammonium-Natriumthiosulfat verwendet.
die doppelte Menge Fixierbad verwendet.

das Fixierbad starker ansauert.

U 0J0do

das Fixierbad bewegt.

Welchen Abschwéacher verwenden Sie fiur ein dichtes Negativ mit normalem Kontrast?

Wieviel Gramm gel6ster Substanz sind in 1,5 Liter 30 %iger Losung enthalten?

Es sollen 3 Rollfilme 120 im Rodinal entwickelt werden.

Pro Film benétigen Sie 400 ml Entwickler. Die Verdiinnung soll 1:74 sein.

A) Wieviel ml Rodinal Konzentrat bendtigen Sie?

B) Wieviel ml Wasser bendtigen Sie?

Es werden 5 Liter einer 10 %igen Formalinldsung bendtigt.
Zur Verfliigung steht eine 40 %ige Stamml6sung, welche mit Wasser zu verdlinnen ist.

Wieviel der 40 %igen Stammldsung bendtigen Sie?

7 Liter 70 %iges Fixierbad ist mit Wasser so zu verdiinnen, dass ein 30 %iges Bad entsteht.

Wieviele Liter Wasser missen Sie dazu gieRen?

Sie mussen 5 Liter 2 %iges Unterbrecherbad fir s/w Papier herstellen.

A) Wieviele Milliliter Eisessig (98 %ig) bendtigen Sie?

B) Wieviele Milliliter Wasser benétigen Sie?

Zu welchen Entwicklertypen zéhlen Sie den Kodak D 76 Entwickler?

Q Superfeinkorn-Entwickler O Empfindlichkeitsausnutzender Entwickler

Q Feinkornausgleichs-Entwickler O Positiventwickler



269  Welchen Abschwacher verwenden Sie fiir ein tiberbelichtetes Negativ mit geringem

Kontrast?

270  Welchen Abschwacher verwenden Sie fur ein Negativ mit Grauschleier?

271  In welcher Konzentration wird Essigsaure als Stoppbad verwendet?

272  Mit welchem Stoff sduert man das Fixierbad an?

O Wasser O  Kaliummetabisulfit

O Ammoniumthiosulfat O  Natriumthiosulfat

273  Welches Mittel ist zu empfehlen, um auf Strichfilmen einen glasklaren Untergrund

zu erzielen?

Berufskunde

Q Farmerscher Abschwécher 0 Umentwicklung

Q Bleichfixierbad 0 Langes Fixieren

274  Welche Farbe erhalten Sie mit einem Schwefeltoner?

275  Worin unterscheidet sich ein Uberentwickeltes Negativ von einem liberbelichteten?

276  Welche der Substanzen, die in der Stammldsung eines s/w Entwicklers enthalten sind,

fehlt in einem Entwickler-Regenerator?

277  Schreiben Sie das Rezept eines normal arbeitenden Papierentwicklers ohne Mengen-

angabe auf.

278  Was ist ein Zweibadentwickler und wie arbeitet er?

279  Was spricht dafir, eine Entwicklerlésung in hoher Konzentration aufzubewahren?

280  Welche Farbe erhalten Sie mit einem Eisentoner?

281  Auf was und wie prifen Sie den Zustand eines gebrauchten Fixierbades?

282  Wie lasst sich bei gleicher Haltbarkeit die SchluBwdsserung von Barytpapieren wesentlich

verkirzen?

Seite 32



Berufskunde

Seite 33

283

284

285

286

287

288

289

290

291

Erklaren Sie den Brauntonungsprozess!

Bilder ausbleichen und mit Natriumsulfid oder Thioharnstoff behandeln.
Bilder ausbleichen und mit Schwefelsaure behandeln.

Bilder ausbleichen und mit Natriumsulfit behandeln.

UouJo

Bilder ausbleichen und mit Kaliumbromid behandeln.

Die vorgeschriebene Regeneratormenge des Entwicklers flir 1 m? Ektachrome-Papier betragt

300 ml. Wieviel Regenerat bendtigen Sie fiir 10 VergoRerungen im Format 20x25 cm?

Die vorgeschriebene Regeneratormenge des Entwicklers fiir 1 m? Papier betragt 200 ml.

Wieviel Regenerat bendtigen Sie fiir 3 VergoBerungen im Format 50x 70 cm?

Eine Entwicklungsmaschine, die in der Minute 1.5 m verarbeitet, ist auf 200 ml pro m?
Regenerationsmenge eingestellt.

Wieviel Regenerat bendtigt eine Rolle von 8 inch Breite und 25 m Lange?

Eine Entwicklungsmaschine, mit einem Durchzug von 1,5 m pro Minute, ist auf 200 ml/m?
Regenerationsmenge eingestellt. Wieviel Regenerat wird bendtigt fir 3 Rollen von 8 inch

Breite, die nebeneinander, gleichzeitig in 30 Min. durchlaufen?

Welche Aussage Uber VergroRerungsgerate ist richtig?

Apparate mit Kondensoren ergeben hartere Bilder.
Apparate mit Kondensoren ergeben weichere Bilder.

Apparate ohne Kondensoren zeigen Staub und Kratzer starker.

(I By I

Apparate ohne Kondensoren ergeben Calliereffekt.

Zeichnen Sie ein VergroRerungsgerat mit Kondensor und Strahlengang im Schnitt.

Bezeichnen Sie die wichtigsten Bauteile.

VergroRerungsgerate mit Lichtschacht ...

ergeben eine harte, kontrastreiche Beleuchtung.
machen Staub und Kratzer gut sichtbar.

bendtigen auf jeden Fall eine Opal-Lampe.

U 00o

bendotigen einen Transformator, wegen der Niederspannungslampe.

Welche VergroRerungsgerate ergeben bei s/w Arbeiten weichere Resultate?

Gerate mit gerichteter Lichtfiihrung
Gerate mit diffuser Lichtfihrung
Gerate mit Lichtschacht

(I Iy I

Gerate mit Kondensoren



292  Welche Bedingung muss ein Gerat mit Kondensor erfiillen, um eine gleichmaRige

Ausleuchtung zu bringen?

U Die Abstande Lampe bis Kondensor und Kondensor bis Objektiv, muss etwa
der Brennweite des Kondensors entsprechen.

O Die Spannung der Stromquelle muss genau stimmen.

O Die Opal-Lampe darf nicht auBerhalb der optischen Achse sein.

U Die Brennweite des Kondensors sollte genau halb so groB, wie die Brennweite

des Objektivs sein.

293 Nenne die Brennweite der normalen VergroBerungsobjektive fir folgende Formate:

Q 24/36 mm Q 6/9cm

Q 6/6 cm Q 4/5 inch

294  Welche VergréRerungsobjektive eignen sich flr AusschnittvergroRerungen?

Berufskunde

Eine kiirzere Brennweite als die normale
Eine langere Brennweite als die normale

Ein WA-VergroRerungsobjektiv

UououJo

Eine doppelt so lange Brennweite als die normale

295 Kondensor-VergroRerungsgerate arbeiten hiarter als Gerate mit diffuser Lichtfihrung.

Auf welchen Effekt ist der groRere Kontrast zurlickzufiihren?

U Callier-Effekt O Schwarzschild-Effekt
U Eberhard-Effekt U Sabattier-Effekt

296  Wenn man beim VergroBern eine ldngere Brennweite als normal einsetzt, wird ...

das Bild starker vergroRert.
ein Ausschnitt vergroRert.

die Ausleuchtung voéllig unbrauchbar.

I By I

der maximale Abbildungmalfistab kleiner.

297  WA-VergroRerungsobjektive benotigen Sie fur ...

Q speziell groRe Bilder 0  spezielle Entzerrungen

Q kurze Belichtungszeiten 0 kleine VergroRerungsmalBstibe

298  Bei Verkleinerungen ist ...

eine kurze Brennweite glinstiger.
der VerkleinerungsmaRstab mit der Ldnge des Balgens einzustellen.
der Auszug extrem kurz.

die Belichtungszeit wesentlich langer.

U 0J0o0od

eine lange Brennweite notwendig.
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299  Zeichnen und erkldren Sie, wie Sie beim VergroRern stiurzende Linien, ohne stark abblenden

zu mussen, korrigieren kdnnen.

300 A) Wieso wird zur automatischen Bewegung in einer Tankanlage oder einer Entwicklungs-
maschine, nicht Luft verwendet?

B) Welches Gas findet Verwendung?

301 Sie arbeiten mit Gradationswandelpapier und den entsprechenden Filtern, die vor dem
Objektiv plaziert werden. Bei welchen Gradationsfiltern muss die Belichtung gegeniiber den

anderen verdoppelt werden?

O Filter 0 Q Filter 1
O Filter 2 Q Filter 3
O Filter 4 Q Filter 5

Berufskunde

302  Ein Entwicklerkonzentrat muss mit Wasser 1:4 verdinnt werden.
Wieviel Konzentrat ist erforderlich, um 2.4 Liter Entwickler herzustellen?

303  Wieviel Eisessig und wieviel Wasser bendétigen Sie zur Herstellung von 15 Liter
Unterbrecherbad?

304  Wie unterscheiden sich unterbelichtete Filme von unterentwickelten?

305 Wieso werden hochempfindliche Filme in der Regel langer entwickelt als niedrigempfindliche?

306  Mit welcher Farbe werden die Gifte der Klasse 3 gekennzeichnet?

307  Mit welcher Farbe werden die Gifte der Klasse 4 und 5 gekennzeichnet?

308 Was bedeutet der « MAK»-Wert im Zusammenhang mit der Unfallverhitung?

Minimales Arbeits-Konzentrat

Maximale Arbeits-Kraft

Maximale Arbeitsplatz-Konzentration

(I I T

Mittlerer Arbeits-Koeffizient

309 Auf welche Gesundheitsgefahrdung von Stoffen weist der MAK-Wert hin?

O Fluchtige Losungsmittel O Wasserverunreinigung

O Falsches Laborlicht O Spitze Gegenstinde
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310  Worin liegt die hauptsachliche Gefahrdung des Menschen im Umgang mit fotografischen

Losungen?

Die Haut kann sehr stark veratzt werden.
Es kénnen sich Allergien bilden.

Es entstehen Verbrennungen.

I By I

Es bildet sich eine Staublunge.

311  Welches dieser Entwicklerchemikalien schadigt unseren Organismus am starksten?

Q Borax O Natriumsulfit
O Phenidon 0 Paraphenylendiamin

312 In welche Giftklasse ist dieses Gift eingeteilt?

Berufskunde

313 Um welches Produkt handelt es sich bei dieser Giftklassenkennzeichnung?

7
7

NN

Publikumsprodukt
InSelbstbedienungsladen erhaltlich
Nur gegen Giftschein erhaltlich

Gewerbliches Produkt

314  Was verstehen Sie unter dem Fachausdruck «orale Vergiftung»?

315 Was verstehen Sie unter dem Fachausdruck «resorbtiv wirkend»?

316  Was verstehen Sie unter dem Fachausdruck «kanzerogen»?
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Welche dieser Substanzen diirfen nicht zusammen im selben Schrank aufbewahrt werden?

Rauchende Salzsdure und Atzkalien
Basen und Laugen
Silbernitrat und Atzkali

UouJo

Sauren und Cyanide

Mit welcher Farbe werden die Gifte der Klasse 1 und 2 gekennzeichnet?

Welches der aufgefiihrten Chemikalien gehort in die Giftklasse 27?

Essigsaure 98% (Eisessig)
Blutlaugensalz

Hydrochinon

(I Iy I

Natriumsulfid (Tonersubstanz)

Hydrochinon ist in die Giftklasse 3 eingeteilt. Was bedeutet das?

Verkauf nur gegen Abgabe eines Giftscheines
Verkauf nur in 100 g Portionen

Verkauf nur gegen Abgabe einer Empfangsbestatigung

UououJo

Verkauf ohne Einschrankung

Sie beziehen Hydrochinon als gewerbliches Produkt.

Wie ist die vereinfachte Gift-Kennzeichnung fir Hydrochinon?

Gelbes Andreaskreuz
Roter Punkt
Ein gelb schraffiertes Feld

UouJo

Totenkopfsymbol

Welche gesetzlichen Vorschriften bestehen fiir die Lagerung und Aufbewahrung von
Chemikalien der Giftklasse 1 und 27?

Was verstehen Sie unter einem kanzerogenen Stoff?

Q Schéadigt Erbmasse O Brechreiz erzeugend
O Gibt Hautausschlage 0 Krebs erzeugend

Welche Art der Giftaufnahme wirkt beim Menschen am schnellsten?

Q Durch Magen-Darm Q Durch Lunge
Q Durch Hautkontakt QO Durch Wunden



325  Welches dieser Teilchen gefdhrdet die Umwelt, wenn es ins Abwasser gelangt?

U Elektron U Proton
U Kalium-lon 4 Silber-lon

326  Wie hoch darf die Silberkonzentration in Milligramm in entsilberten Fixierbadern sein,

bevor es in die Kanalisation abgelassen werden darf? (CH-Norm)

327  Ein nicht mehr verwendbarer Entwickler darf nicht ins Abwasser gelangen, sondern ist ...

als Sondermiill zu behandeln.
als Regenerator einzusetzen.

zur Silberriickgewinnung zu geben.

(I Iy I

als Umkehrbad zu verwenden.

Berufskunde

328  Beim Ableiten von ungiftigen fotografischen Abwéssern gelten bestimmte Grenzwerte fir

den pH-Wert. Darf eine Losung mit dem pH-Wert von 8 abgeleitet werden?

329  Mit einer Kleinbildkamera und dem Makroobjektiv mit 50 mm Brennweite wird eine

Aufnahme im MaRstab 1:1 erstellt. Wie groR ist die Distanz zwischen Gegenstand und Film?

330 Die Leitzahl eines Blitzgerdtes wird mit 32 angegeben. Die Aufnahmedistanz ist 8 Meter.

Welche Blende stellen Sie ein?

331 Was verstehen Sie unter Lichtmessung mit dem Belichtungsmesser? Gemessen wird ...

das durch das Objektiv fallende Licht.
das vom Gegenstand reflektierte Licht.

das von der Graukarte reflektierte Licht.

Uo0o0Jdo

das auf den Gegenstand fallende Licht.

332  Was verstehen Sie unter Objektmessung mit dem Belichtungsmesser? Gemessen wird ...

das durch das Objektiv fallende Licht.
das vom Gegenstand reflektierte Licht.

das auf die Graukarte fallende Licht.

(I I T

das auf den Gegenstand fallende Licht.

333  Was verstehen Sie unter Selektivmessung mit dem Belichtungsmesser? Gemessen wird ...

der Durchschnitt aller Helligkeitswerte.
an einer bestimmten Stelle.

das auf die Graukarte fallende Licht.

UououJo

das auf den Gegenstand fallende Licht.
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Ein Blitzgerat hat bei ISO 100/21° die Leitzahl 48. Es werden 4 gleiche Gerédte neben-
einander aufgestellt und auf das Objekt gerichtet. Aufnahmedistanz 12 m.

Welche Blende wahlen Sie?

Eine Makroaufnahme mit Elektronenblitz ergibt Blende 32. Sie verwenden ein Filter mit

dem Faktor 4. Der Auszugsverlangerungsfaktor betragt ebenfalls 4. Die Arbeitsblende ist ...

In der elektronischen Bildaufzeichnung wird die Auflésung meist nicht in Linien/mm

angegeben. Sondern in ...

Sie machen eine Reproduktion von einer Vorlage 20x 25 cm.
Die Abbildung ist 4x5 cm groR. Wie groR ist der AbbildungsmaRstab?

a 4:5 a 51 a 15 4 20:25

Eine Reproduktionsvorlage hat das Format 18 x 24 cm, die Wiedergabe ist 9x12 cm.

Wie ist die Verkleinerung zu beschreiben?

FlachenmaRig 50 % verkleinert
Linearer MaRstab 2:1
Abbildungsmalistab 1:2

U 0J0do

Flache der Vorlage zur Flache der Wiedergabe 2:1

Die richtige Blenden6ffnung fur eine Kontrollaufnahme auf Polamaterial mit 1ISO 400/27°
ist 22. Die Empfindlichkeit des effektiven Aufnahmematerials ist 1SO 50/18°.

Welche Blende verwenden Sie?

Welches Filter verwenden Sie, um bei einer Kontrollaufnahme mit einem I1SO 3200
Polamaterial die gleiche Zeit-/Blenden-Kombination zu erhalten wie mit einem I1SO 50
Farbdiafilm?

Graufilter mit Dichte 0,60
Graufilter mit Dichte 1,80
Graufilter mit Dichte 2,40
Graufilter mit Dichte 3,60

U 0J0do

Fur eine Farbaufnahme wiinschen Sie bei gleicher Belichtungszeit eine grolRere Blende.
Um eine Uberbelichtung zu vermeiden, verwenden Sie ein Graufilter 0,60.

Wieviele Blendenstufen missen Sie weniger abblenden?

Fur eine Farbaufnahme wiinschen Sie bei gleicher Belichtungszeit eine grolRere Blende.
Um eine Uberbelichtung zu vermeiden, verwenden Sie ein Graufilter mit der Dichte von

1,80. Wieviele Blendenstufen missen Sie weniger abblenden?



343  Wie groB ist der Verlangerungsfaktor fir die Belichtungszeit, wenn der AufnahmemaRstab
5:1 betragt?

344  Leichter Dunst vermindert bei s/w Aufnahmen den Kontrast.

Man kann den Kontrast erhéhen mit ...

Panfilm und Infrarotfilter
Panfilm und Blaufilter
Panfilm und Rotfilter
Orthofilm und Rotfilter

345  Sie haben die Aufgabe, von einem Farbbild mit blauem Himmel und weien Wolken
eine s/w Repro zu machen. Die Wolken sollte man nicht mehr sehen.

Welche Filterfarbe verwenden Sie?

Berufskunde

346  Die gemessene Belichtungszeit bei Blende 22 betragt 1/2 Sek. Es wird ein Filter mit dem
Faktor 3 verwendet. Das entspricht ...

O 1/2 Sek. Blende 8 0 3 Sek. Blende 32
U 1 Sek. Blende 45 O 1 Sek. Blende 22

347  Fir eine Reproduktion im MaRstab 2:1 wird mit dem Handbelichtungsmesser 1/2 Sek.
Blende 22 ermittelt. Man verwendet einen Filter mit dem Faktor 4.

Berechnen Sie die neue Belichtungszeit bei gleicher Blende!

348  Sie belichten eine VergroRerung mit Blende 5.6, 1 1/2 Sekunden.
Wie lange belichten Sie bei Blende 32?

349  Die Belichtungszeit einer Reproduktion betragt bei einem Leuchtenabstand (Punktlicht)
von 1 m 1 Sek. Wie belichten Sie bei einem Leuchtenabstand von 3 Metern?

350 Welche Aussagen lber die «Integralmessung» sind richtig?

Die Messung erfolgt tGber das ganze Bildfeld.
Die Messung erfolgt in genau bestimmter Stelle.

Die Messung ergibt einen Durchschnittswert.

(I Iy I

Die Messung erfolgt an 2 Punkten.

351  Wie lautet der Logarithmus der Zahl 100?

352  Wie lautet der Logarithmus der Zahl 10000?

353  Welchem numerischen Wert entspricht der Logarithmus 0 (Null)?
Seite 40



354  Welches Verhdltnis wird als Opazitat bezeichnet?

Einfallendes Licht geteilt durch durchgelassenes Licht
Durchgelassenes Licht geteilt durch einfallendes Licht

Einfallendes Licht geteilt durch absorbiertes Licht

UouJo

Durchgelassenes Licht geteilt durch absorbiertes Licht

355  Wie wird die Dichte definiert?

Logarithmus der Transparenz
Logarithmus der Schwarzung

Q
Q
U Logarithmus der Transparenz und der Schwéarzung
Qa

Logarithmus der Opazitat

356  Ein Densitometer miRt...

Berufskunde

0 die Opazitat 0 den log der Transparenz
0 die Transparenz O die Dichte

357  Auf eine Negativstelle fallen 400 Lux. Das durchscheinende Licht betrdgt noch 4 Lux.
Wie groR ist die Opazitat?

358  Auf eine Negativstelle fallen 400 Lux. Das durchscheinende Licht betrdgt noch 4 Lux.
Wie grol} ist die Transparenz?

359  Eine Stelle auf dem Negativ hat eine Dichte von 2,0.

Wieviele Prozent vom einfallenden Licht werden an dieser Stelle durchgelassen?

360  Ihr Belichtungsmesser zeigt mit selektiver Messung an der hellsten bildwichtigen Stelle
Blende 22/1 Sek., an der dunkelsten Stelle Blende 2/1 Sek. an.
Wie groR ist der Objektumfang?

361  Ihr Belichtungsmesser zeigt mit selektiver Messung an der hellsten bildwichtigen Stelle,
Blende 64/1 Sek. und an der dunkelsten Stelle, Blende 11/1 Sek. an.
Wie groR ist der Objektumfang?

Q 15 O 1:16 a 1:24 o 1:32

362  Wie groRR muss der Kopierumfang eines Papiers sein, um ein Negativ zu kopieren, dessen

bildwirksame Dichte 1,20 und dessen geringste Dichte 0,25 betragt?

363  Fur eine Aufnahme wird der Objektumfang ausgemessen. Er betragt 1:128.

Wie grol} ist die Differenz in Blendenstufen?
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Welche dieser Kurven entspricht einem:

\

Lithfilm:

Diafilm:

Niedrigempfindlichen Halbtonfilm:

Hochempfindlichen Halbtonfilm mit niedrigem Grundschleier:

Hochempfindlichen Halbtonfilm mit hohem Grundschleier:

Zeichnen Sie eine Schwarzungskurve und bezeichnen Sie daran die einzelnen Kurven-

abschnitte.

D
A

» log H

In einem farbtiichtigen Densitometer sind folgende Filter eingebaut:

Yellow, Magenta, Cyan
Yellow, Grin, Rot

Blau, Magenta, Griin

Uo0o0Jdo

Blau, Griin, Rot

Eine Schwarzungskurve hat einen bildwichtigen Dichteumfang von log 1,2 und einen

Belichtungsumfang von log 1,5. Berechnen Sie den Gammawert dieser Kurve.

Weshalb zieht man in der bildméaRigen Fotografie den Kontrastindex dem Gammawert vor?

Diese Angabe rechnet den Kontrastumfang mit ein!
Diese Angabe rechnet die Schatten mit ein!

Diese Angabe rechnet den Kopierumfang mit ein!

U 0J0do

Diese Angabe rechnet die Lichter mit ein!
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Wie groB darf der Objektumfang in der s/w Fotografie sein, damit ein Negativ, das zu
einem Gamma von 1 entwickelt wurde, ohne Verlust und einwandfrei auf die Papierkopie

Ubertragen werden kann?

Q 1:50 O 1:100
Q 1:1000 U 1:10000

Was ist das Resultat einer unterschwelligen Belichtung eines fotografischen Materials?

Hohere Empfindlichkeit
Kontrasterhohung
Empfindlichkeitsreduktion
Schwarzschildeffekt

U 0J0dod

Kontrastreduktion

Welches ist das Ubliche Gamma fir einen Lithfilm?

Q 06-0,7 4 15-25
Q 09-12 4 0,7-09

Welche dieser Kennzahlen leitet sich urspriinglich von logarithmischen Angaben ab?

Allgemein-Empfindlichkeit in ASA
Allgemein-Empfindlichkeit in DIN
Das Auflésungsvermogen

Der Film-Code 135

U 0J0do

Welche GroBe wird auf der Senkrechten (Ordinate, y-Achse) der Schwarzungskurve

aufgetragen?

Schwarzung oder Dichte
Belichtung

Kontrast

I By I

Entwicklungszeit

Welche GroRe wird auf der Waagrechten (Abszisse, x-Achse) der Schwarzungskurve

aufgetragen?

Schwarzung oder Dichte
Belichtung

Kontrast

Uo0o0Jdo

Entwicklungszeit

Beim Gammawert 1 steigt der geradlinige Teil der Kurve im Winkel von ...... Grad an.
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Aus Objektkontrast und Beleuchtungskontrast ergibt sich der ...

U Objektkontrast U Bildkontrast
U Motivkontrast U Detailkontrast

Mit dem Belichtungsmesser ergibt die Messung der hellsten Stelle Blende 32 und

die dunkelste Stelle Blende 5,6. Welchen Kontrast der Vorlage leiten Sie daraus ab?

a 1:4 a 1:8 a 1:16 a 1:32

Mit welchem Gammawert arbeitet ein Duplikatfilm, der zum Duplizieren von Dias

verwendet wird?

Eine aufgezeichnete Schwarzungskurve hat einen Belichtungsumfang von 1,8 und einen

Dichteumfang von 1,3. Wie grof ist der Gammawert dieser Kurve?

Welche dieser Angaben hat nichts mit einer Schwarzungskurve zu tun?

U Unterer Durchhang U Dichroitischer Schleier

O Grundschleier O Kurvenschulter

Auf eine Negativstelle fallen 2000 Ix. Das durchscheinende Licht betragt noch 20 Ix.
Wie grolR ist die Dichte dieses Materials?

Was verstehen Sie unter dem Begriff Transparenz?

Was verstehen Sie unter dem Begriff Opazitat?

Was verstehen Sie unter Objektumfang?

Nennen Sie 2 Faktoren, die den Gammawert beeinflussen.

Ein Film erhélt an einer Stelle der Schwarzungskurve die Belichtung 2,0. An einer zweiten
Stelle ist die Belichtung 1,7. Was trifft zu?

Die Belichtung ist an der zweiten Stelle halb so stark.
Die Belichtung ist an der zweiten Stelle um eine Blende geringer.

Die Dichte wird an der zweiten Stelle starker.

U 0J0do

Die Belichtung ist an der zweiten Stelle doppelt so stark.
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Negativ 1 ldsst doppelt so viel Licht durchtreten wie Negativ 2. Was ist der Unterschied,

von Negativ 2 beziglich der Dichte, verglichen mit dem Negativ 1?

Die Dichte von Negativ 1 ist um 2,0 hoher.
Die Dichte von Negativ 1 ist um 0,3 geringer.

Die Dichte von Negativ 2 ist um 0,3 hoéher.

I By I

Die Dichte von Negativ 2 ist um 2,0 geringer.

Zu welchem Gamma werden normale Halbtonfilme s/w entwickelt?

Nennen Sie zwei andere Kontrastangaben, die dem Gammawert dhnlich sind.

Wie lange muss ein Film im HC 110 mit Verdinnung A, flir ein Gamma von 0,6 entwickelt

werden?
1.00 T
80—
HC-110 (Dilution A) |_— 078 T
60 /42:‘-‘:—' HC-110 (Dilution B)
A
.40 r

2 4 6 8 10 12 14 6 18 20
TIME OF DEVELOPMENT (minutes)

Welches Gamma hat der Film, wenn Sie ihn 12 Min. im HC 110, mit Verdinnung B

entwickeln?

1.00
80
HC-110 (Dilution A) |_— 076 1
60 —
L —==T |HC 10 (ilvtion 8)
]
.40 '
1 '

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
TIME OF DEVELOPMENT (minutes)

Der Kontrast eines Negativs soll genau dem Kontrast der Vorlage entsprechen.

Wie lange entwickeln Sie dazu im DK 50?

L2
1.0
8
Time-Gamma g
Cu 6 E
e o
KODAK DK-50{ .4 ©
L at 68 F 2
2 4 6 8 1012
Time of Development




393  Wie lange entwickeln Sie ein Negativ, das einen normalen Kontrast haben soll?

L1122

1.0
8

Time-Gamma

Curve %
KODAK DK-50{ .4
| L aesF |,
2 4 & 8B 1012

Time of Development

Gamma

394  Diese Schwarzungskurven sind typisch fir ...

Berufskunde

395  Was lasst sich aus dieser MTF Kurve ablesen?

S100VPL

- N LLusT: oaign
DENSITOMETR

5 8 28388

RESPONSE (%)
» ~ 5

LILI
P

P L 111l 1
1 5 10 20 50 100 200

SPATIAL FREQUENCY (cycles/mm)

396  Wie lange entwickeln Sie einen Film im Microdol X, wenn dieser einen Kontrastindex
von 0,6 aufweisen soll.

< Q.70 o
] oA
gl.'}cm {Q@//
L N +
30 50 5 %dp'
A I EZC

Vo.40

4 6 8 10 12 14 18
TIME OF DEVELOPMENT (minutes)
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397  Kaliumbromid benutzt man im s/w Entwickler als ...

398  Agepon benutzt man als ...

399 Natriumkarbonat benutzt man im s/w Entwickler als ...

400  Calgon benutzt man im s/w Entwickler als ...

401  Natriumsulfit benutzt man im s/w Entwickler als ...

402  Welche Bedeutung haben Halogene in der Fotografie?

Berufskunde

Entwicklersubstanzen
Bestandteil des Tragers im Film

Bestandteil der lichtempfindlichen Emulsion

U 0J0do

Sie sind lichtempfindlich

403  Welcher dieser Beschleuniger (Alkalien) wird in den meisten Positiventwicklern verwendet?

Q Atzkali O Atznatron
U Kodalk O Pottasche

404  Welches ist der richtige pH-Wert fur:

pH 2,9 pH 4,8 pH 8,0 pH 10,5 pH 12,5

einen Lithentwickler:
einen normalen Papierentwickler:
einen Negativ-Ausgleichsentwickler:

ein Essigsaure-Unterbrecherbad:

405 Der pH-Wert einer Losung im Fotolabor betragt 8,0.

Um welche Arbeitslésung handelt es sich?

Q Papierentwickler O Fixierbad
Q Stoppbad O Negativ-Ausgleichsentwickler

406  Zur Kontrolle der Auswdsserung bei Fotopapieren eignet sich eine sehr stark verdiinnte

Lésung von...
O Kaliumpermanganat O Kaliummetabisulfit
Q Kaliumkarbonat O  Ferricyankalium
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410

411

412

413

414

415

Im Farmer’schen Abschwéacher verwendet man auch ...

O Kaliumpermanganat O Kaliummetabisulfit

Q Kaliumkarbonat O Ferricyankalium

Als Alkali im Positiventwickler verwendet man ...

O Kaliumpermanganat O Kaliummetabisulfit

O Kaliumkarbonat O Ferricyankalium

Als Konservierungsmittel im Fixierbad verwendet man...

O Kaliumpermanganat O Kaliummetabisulfit

O Kaliumkarbonat O Ferricyankalium

Als Tonersubstanz im Schwefeltoner verwendet man ...

O Natriumsulfit O Natriumsulfid
O Natriumkarbonat O Natriumthiosulfat

Als Alkali im Positiventwickler verwendet man...

O Natriumsulfit O Natriumsulfid
O Natriumkarbonat O Natriumthiosulfat

Als Fixiersalz verwendet man ...

O Natriumsulfit O Natriumsulfid
O Natriumkarbonat O Natriumthiosulfat

Als Konservierungsmittel im Entwickler verwendet man ...

O Natriumthiosulfat O Natriumsulfid
O Natriumkarbonat O Natriumsulfit

Kaliumferricyanid wird verwendet ...

O im Unterbrecherbad O als Hartemittel

Q als Konservierungsmittel O im Farmerschen Abschwéacher

Welche Substanz dient als Konservierungsmittel in Strich- und Lithentwicklern und auch

in Fixierbadern?

O Kaliumpermanganat O Kaliummetabisulfit

4 Hydrochinon O Kaliumsulfat
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422

423

Welches dieser Salze ist nicht lichtempfindlich?

U Silberbromid 4 Silberjodid
U Silbernitrat U Silberchlorid

Der Reifungsprozess bei der Herstellung der fotografischen Emulsion bewirkt ...

eine Erhohung der Empfindlichkeit.
eine optische Sensibilisierung.

eine Sensibilisierung auf Grun.

(I By I

eine Sensibilisierung auf Rot.

Welche Rolle spielt die Gelatine in der fotografischen Emulsion?

Gelatine ist auBerordentlich billig.
Wird als Trager bei Filmen verwendet.

Gelatine ist ein Lichthofschutz.

(I Iy

Gelatine ist Einbettungsmittel fur Silberhalogenide.

Warum verwendet man Gelatine in der fotografischen Emulsion?

Gelatine ist von Natur aus rein.
Die Schmutzstoffe erhéhen die Empfindlichkeit.

Gelatine ist billig in der Herstellung.

I By I

Gelatine ist nicht diffusionsfahig.

Welche Eigenschaften des Negativmaterials sind fiir die Allgemeinempfindlichkeit eines
Filmesentscheidend?

Gradation
Farbempfindlichkeit

Reifeprozess und Schichtaufbau

Uo0o0Jdo

Gammawert

Die Lichtempfindlichkeit der fotografischen Emulsion beruht auf dem relativ groBen Gehalt

an elementarem (metallischem) Silber. Stimmt das?

Ohne Zusatz von «optischen Sensibilisatoren» ist die Emulsion nur auf «blaues Licht»

empfindlich. Stimmt das?

Man spricht von Silberkeimen, wenn durch Elektronenaufnahme aus Silberionen,

Silberatome werden. Stimmt das?



424  Soda, Pottasche, Kaliumkarbonat, das sind ...

entwickelnde Substanzen.
konservierende Substanzen.

beschleunigende Substanzen.

UouJo

verzogernde Substanzen.

425  Metol, Hydrochinon, Paraphenylendiamin, das sind ...

entwickelnde Substanzen.
konservierende Substanzen.

Qa
Qa
Q beschleunigende Substanzen.
Q

verzdgernde Substanzen.

426  Kaliumbromid ist eine ...

Berufskunde

entwickelnde Substanz.
konservierende Substanz.

beschleunigende Substanz.

U 00o

verzogernde Substanz.

427  Als Fixiersalz kann auch ...

Ammoniumthiosulfat verwendet werden.
Kaliummetabisulfit verwendet werden.

Natriumhydroxid verwendet werden.

(I Iy I

Kaliumbromid verwendet werden.

428  Fixierbader werden angesauert, ...

weil dadurch die Gelatine gehértet wird.
weil das Brom zerstort wird.

weil Entwicklerreste neutralisiert werden.

U 0J0do

weil es dann schneller arbeitet.

429  Was fur eine Aufgabe erfillt Soda im Entwickler?

O Konservierungsmittel O  Verzogerer

O Beschleuniger O Entwicklersubstanz

430  Welche chemische Verbindung ist in allen fotografischen Emulsionen enthalten?

Q Azetylzellulose O Natriumchlorid
Q Silberhalogenid Q  Silbersulfid
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437

438

439

Kaliummetabisulfit, Natriumsulfit, das sind ...

entwickelnde Substanzen.
konservierende Substanzen.

beschleunigende Substanzen.

UouJo

verzogernde Substanzen.

Wo verwenden wir Atzkali in der Fotografie?

Im Feinkornentwickler als Konservierungsmittel
Im Feinkornentwickler als Alkali

Q
Q
O Im Lithentwickler als Alkali
Q

Im Papierentwickler als Konservierungsmittel

Einer dieser Stoffe wurde beim Ansetzen des Entwicklers vergessen.

Es zeigen sich Entwicklungsschleier. Welcher Stoff fehlt?

O Soda O Hydrochinon
O Kaliumbromid O Natriumsulfit

Aus was besteht ein latentes Bild?

O Aus Elektronen  Aus Silberkeimen

O Aus Bromionen 3 Aus Chloratomen

Welcher Reinheitsgrad ist im Allgemeinen fur Fotochemikalien richtig?

O Rein. d Chemisch rein
O Technisch rein. 3 Roh

Auf was beruht die feinkdrnige Wirkung eines Feinkornausgleichs-Entwicklers?

Ein Atom hat eine Hille mit negativ geladenen Elektronen und einen Kern mit positiv

geladenen Protonen und nicht geladenen Neutronen. Stimmt das?

Ein Entwicklertank ist, wenn er nicht gebraucht wird, mit einem Schwimmer versehen.

Warum verwendet man einen solchen Schwimmer?

Verhindert Oxidation mit der Luft.
Er wird gegen Schmutz und Staub eingesetzt.

Man kann wahrend der Entwicklung Licht machen.

U 0J0do

Es sieht sauber, aus wenn der Tank zugedeckt ist.

Welche chemische Reaktion entsteht beim Unterbrechen der Entwicklung in einem Stopbad?
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Wie dndert sich die chemische Zusammensetzung eines gebrauchten Entwicklers?

Abnehmender pH-Wert
Zunahme des Anteils an Kaliumbromid
Zunahme der Oxidationsprodukte

Zunahme des Alkalitgehalts

U 0J0oud

GroRerer Anteil an Natriumsulfit

Sie kennen den Erschdpfungszustand eines Fixierbades nicht.

Die Klarzeit betragt 2,5 Minuten. Wie lange fixieren Sie?

Was verstehen Sie unter einer Reduktion?

Aufnahme von Elektronen
Abgabe von Elektronen
Ein Element verbindet sich mit Sauerstoff.

Ein Element verbindet sich mit einem Halogen.

Uo0o0o0d

Metall wird aus einer Metallverbindung ausgeschieden.

Wie grol8 ist der pH-Wert einer neutralen Losung?

Ist Quecksilber ein Element oder eine Verbindung?

Ist Kochsalz ein Element oder eine Verbindung?

Ist Sauerstoff ein Element oder eine Verbindung?

Ist Kohlendioxid ein Element oder eine Verbindung?

Ist Silber ein Element oder eine Verbindung?

Welches Salz entsteht unter der Beteiligung von Essigsaure?

O Silikat O Acetat

O Karbonat Q Chlorid

Was verstehen Sie unter einer Oxidation?

Aufnahme von Elektronen

Abgabe von Elektronen

Verbindung eines Elementes mit Wasserstoff

(I By I

Wenn einer Verbindung Wasserstoff entzogen wird.



451  Was verstehen Sie unter Molaritat?

Atommasse: Wertigkeit
Konzentrationsangabe

Anteil Wasserstoff mal Wertigkeit
Maf fir die Anzahl Atome

UouJo

452  Die Atombindung...

hat eine gemeinsames Elektronenpaar.
hat elektrische Ladungen.

entsteht bei Elektronenibergabe.

(I Iy I

entsteht bei Elektronenaustausch.

453  Aquivalentmasse =

Berufskunde

Atom- bzw. Molekularmasse: Wertigkeit
Summe der Atomstrukturen einer Elementverbindung

Anteil an gebundenen Wasserstoffatomen

U 0J0do

Molekulargewicht

454  Wie wirden Sie Sauren definieren? Sauren sind ...

U Protonen-Empféanger U Protonen-Spender

U Elektronen-Spender U Elektronen-Empfanger

455  In welche Gruppe teilen Sie die Essigsaure ein?

U Anorganische Saure U Mineralsdure

U Organische Saure  Starke S&ure

456  Wie nennt man eine Losung, die ihren pH-Wert praktisch nicht verandert, wenn

man malig Sdure oder Base dazu gieRt?

U Indikatorlésung O Kupplerlésung
U Pufferlésung O pH-Losung

457  Was verstehen Sie unter einer hygroskopischen Substanz?

O Kristallisiert O Wasserfrei

O Wasseranziehend O Gemahlene Substanz

458  Die deutsche Bezeichnung fur «depuratum» lautet ...

Q Rein [ Technisch gereinigt
O Chemisch rein U Reinste Ware
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Halogene sind ...

lichtempfindlich.
in Verbindung mit Silber lichtempfindlich.
in Verbindung mit Gold lichtempfindlich.

0O 00OC

in Verbindung mit allen Metallen lichtempfindlich.

Beim Entwicklungsvorgang wird aus dem belichteten Silberbromid das Silber rein

ausgeschieden. Dabei wird Silberbromid zu Silber ...

Q oxidiert 3 sublimiert

QA reduziert Q ionisiert

In welche Stoffgruppen lassen sich im Allgemeinen die Entwicklersubstanzen einordnen?

Abkdmmlinge des Benzols
Metalle

Halogene

000D

Grundstoffe

Indem man die Anzahl Protonen und Neutronen addiert, erhdlt man ...

die Ordnungszahl des Elementes
die Wertigkeit des Elementes

die Atommasse des Elementes

0O 000

Die Molekularmasse

Dieses Element ist ...

ad 2-wertig a 4-wertig
ad 6-wertig a 3-wertig

GemalR dieser Darstellung entstehen 2 ...

 Protonen U Elektronen

d Atome d lonen



465  Ein Wasserstoff-lon besteht aus ...

1 einem Proton 0 einem Elektron

0 einem Neutron O einem Neutrino

466  Das Element Chlor gehort zu den Halogenen. Welche Wertigkeit haben die Halogene?

467  Welche Formel |4Rt Sie ein lon erkennen?

Q H2 d H20
a c d CHs COOH

468  Durch die Neutralisation von Sduren und Basen entstehen neben Wasser ...

Berufskunde

U Laugen O Grundstoffe
Q Metalle 0 Salze.

469  Eine negative elektrische Ladung weisen die ...

O Atome auf. O Elektronen auf.

O Protonen auf. d Neutronen auf.

470  Die Formel bedeutet, der Stoff ist ...

Na25203 ¢ 5H>0

O kristallisiert Q trocken
O hygroskopisch 0 geldst

471  Zu welcher Stoffgruppe gehort Schwefel?

O Nichtmetalle d  Metalle
O Edelgase O Halbmetalle

472  Nichtmetallionen sind in ihrer elektrischen Ladung ...

Q positiv O  neutral
Q doppelt geladen O negativ

473  Inder Formel Na2COs bedeutet die 2, ...

dass das Molekul zwei Atome Natrium enthalt.
dass das Molekiil zweimal vorhanden ist.

dass das Molekil zwei Atome Kohlenstoff enthalt.

(I I T

das Natrium zweiwertig ist.
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476
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478

479

Was fiir eine VorsichtsmalRnahme gilt es zu beachten, wenn konzentrierte Sduren

mit Wasser verdiinnt werden?

Was verstehen Sie unter einer gesattigten Losung?

Was bedeutet die Bezeichnung «siccum»?

Was bedeutet die Bezeichnung «kristallisiert»?

Nennen Sie ein mittleres, ein starkes und ein schwaches Entwickleralkali.

Welcher Unterschied besteht zwischen Eisessig und Essigsdure?



1 Was verstehen Sie unter dem Ausdruck Pixel oder Pel?

2 Was ist eine Bildmatrix?

3 Was ist ein Bitmap?

4 Erlautern Sie den Begriff Digitalisierung des Definitionsbereichs.

5 Was versteht man unter Scanning?

6 Was umschreibt das Abtast-Theorem von Nyquist?

7 Was bedeutet Aliasing?

8 Was heiBt ppi bzw. ppcm und in welchem Zusammenhang wird diese MaReinheit
verwendet?

9 Was heiBt dpi bzw. dpcm und in welchem Zusammenhang wird diese MaReinheit
verwendet?

10 Welche Bedeutung hat bei der Digitalisierung des Definitionsbereichs der Qualitatsfaktor

(QF)?

11 Was heiBt Ipi bzw. Ipcm und in welchem Zusammenhang wird diese Mal3einheit
verwendet?

12 Wie grof ist die notwendige Scanauflosung fiir folgende Verwendung:

a) Druckraster 150 Ipi, VergroRerungsfaktor 3.6

b) Druckraster 28 Ipcm, VergroRerungsfaktor 4

c) Frequenzmodulierte Rasterung, Original 6 x6 cm, Druckformat 30x30 cm

d) Ausgabe auf Fotodrucker 300 dpi, A4, Originaldia 24x36 mm

e) Herstellung eines 4 x5 inch Diaduplikats; Belichterauflosung 8000 dpi,
Originaldia 5x7 cm

f) Strichbild, Ausgabe auf Laserdrucker 600 dpi, A4, Original A5

g) Strichbild, Ausgabe auf Filmbelichter 2400 dpi, A5, Original A4

13 Was versteht man unter Digitalisierung des Wertebereichs?

14 Was verstehen Sie unter dem Ausdruck Sampling?
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16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

Was ist ein Bit und was ein Byte?

Wieviele Tonwerte kdnnen beim Sampling mit
a) 8Bit
b) 10 Bit
c) 12 Bit
d) 14 Bit

dargestellt, bzw. erfasst werden?

Was verstehen Sie unter Supersampling?

Was verstehen Sie unter Downsampling?

Wie grof8 wird die Datenmenge flr

a) ein RGB-Bild 24 x30 cm, das mit 150 Ipi gedruckt werden soll?

b) dasselbe Bild nach der Separation zu CMYK?

Der Flachenchip einer Digitalkamera weist 3000 x 3000 Pixel auf.
Das Bild soll mit einem Druckraster 60 Ipcm gedruckt werden.

Wie grof} ist das maximal moégliche Druckformat?

Der Flachenchip einer Digitalkamera weist 1600 x 2400 Pixel auf.

Fur welche DruckgroRe reicht die Datenmenge, wenn das Bild ...

a) auf einem Ink-Jet-Drucker mit 720 dpi ausgedruckt werden soll?

b) auf einem Fuji Pictrography (400 dpi) ausgedruckt werden soll?

Erldutern Sie das Arbeitsprinzip eines Photomultipliers (PMT).

Wie ist eine Diode aufgebaut? Wie funktioniert eine solche?

Was ist eine Fotodiode?

Erlautern Sie das Funktionsprinzip eines Kondensators.

Was ist ein MOS-Kondensator?
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41

42

Was versteht man bei Silizium-Kristallen unter ...

a) n-dotiert
b) p-dotiert
c) Rekombination

d) Ladungstrager verarmte Zone

Was ist ein CCD-Element? Erldutern Sie die Arbeitsweise.

Was ist an folgendem Satz falsch:

Ein CCD-Element wandelt die Bildhelligkeit direkt in einen digitalen Code um.

Erlautern Sie den Unterschied zwischen einem Linear- und einem Flachen-CCD-Element.

Was verstehen Sie unter einem A/D-Wandler?

Was ist ein Potentialtopf? In welchem Zusammenhang wird dieser Ausdruck verwendet?

Was ist und zu was dient ein ROM?

Was ist und zu was dient ein RAM?

Was ist ein CMOS-APS-Microchip?

Erldutern Sie den Unterschied der Arbeitsweise zwischen einem CMQOS-APS und
einem CCD-Element.

Was koénnen Sie lGber die Spektralempfindlichkeit von CCD-Elementen aussagen?

Erldutern Sie das Prinzip der additiven Farbmischung.

Was versteht man unter einem Three Pass Scan?

Was versteht man unter einem One Pass Scan?

Weshalb eignen sich Ubliche Flachbettscanner schlecht fiir das Erfassen von Kleinbilddias?

Mit welchem Hauptproblem hat man beim Arbeiten mit Kamerascannern zu kimpfen?
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Welche Methoden der Bilderfassung mit Flachenchip-Kameras kennen Sie?

Was versteht man unter Image-Tiling?

Bei Digitalkameras konnen verschiedene Empfindlichkeiten eingestellt werden.

Wie ist das moglich?

Durch was unterscheidet sich ein Bild, das mit der Empfindlichkeitseinstellung 1ISO 400

gemacht wurde von einem mit Empfindlichkeitseinstellung ISO 100?

Was versteht man unter Blooming?

Wie kann man Blooming vermeiden?

Welchen Einfluss hat die Umgebungstemperatur bzw. die Temperatur des Chips auf

die Arbeitsweise eines CCD-Elements?

Mit gewissen Mosaikfilter-Flachenchips kann man wahlweise das One Shot oder

das Multi Shot Verfahren anwenden. Wo sind im fertigen Bild Unterschiede zu erkennen?

Erlautern Sie die Aufgabe des Bus-Systems bei einem Computer.

Wie heift die heute Ubliche Erweiterungs-Schnittstelle bei Computern?

Was ist ein Level-2-Cache?

Was versteht man unter einem Backside-Cache?

Auf was ist beim SCSI-Bus besonders zu achten?

Wo liegt der Unterschied zwischen einem Standard SCSI
und einem Fast-UltraWide SCSI Bus?

Gibt es zwischen einem USB-Bus und einer FireWire-Schnittstelle Unterschiede?

Erlautern Sie die Arbeitsweise einer magnetischen Festplatte.
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Weshalb werden die Daten auf einer magnetoptischen Platte durch ein fremdes Magnetfeld

nichtzerstort?

Was ist eine WORM?

Welche Varianten von Speichermedien werden fiir mobile Digitalkameras eingesetzt?

Welche magnetische Wechselplattensysteme kennen Sie?

Warum gelten magnetoptische Wechselplatten als besonders sicher?

Was ist der Unterschied zwischen einer Low-Level-Formatierung und dem Initialisieren

einer Festplatte oder einer MO?

Weshalb sollte eine grofRe Festplatte partitioniert werden?

Weshalb muss eine Festplatte von Zeit zu Zeit defragmentiert werden?

Welche zwei Beschreibungs-Modi gibt es bei CD-ROM?

Wie gehen Sie vor, wenn Sie eine CD erstellen, die sowohl von der Macintosh- wie auch

der PC-Plattform gelesen werden kann?

Wie beugen Sie zuverldssig einem Datenverlust vor?

Was ist der Unterschied zwischen einem Recycle-Backup und einem Zuwachs-(Incremental-)

Backup?

Wie funktioniert ein Cathode Ray Tube?

Was ist eine Trinitron-Réhre?

Erlautern Sie die Begriffe Interlaced und Non-Interlaced.

Was verstehen Sie unter Vertikalfrequenz?

Welche Bildschirm-Auflosung ergibt eine WYSIWYG-Darstellung?
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Was verstehen Sie unter der Horizontalfrequenz?

Von was ist die darstellbare Anzahl von Farben auf einem Monitor in erster Linie abhangig?

In welchem Farbraum arbeitet ein Farbmonitor?

Sieht ein und dasselbe Farbbild auf einem an einem Macintosh angeschlossenen Monitor

gleich aus wie auf einem Monitor, der an einem PC angeschlossen ist?

Was laRt sich mit dem Kontrollfeld Adobe Gamma machen?

Was ist flir eine neutrale Farbwiedergabe auf einem Farbmonitor von besonderer

Bedeutung?

Wo sind heute noch Nadeldrucker im Einsatz?

Auf welche Option sollte man beim Kauf eines Laserdruckers besonders achten?

Erldutern Sie den Unterschied zwischen dem thermischen Verfahren (Bubble Jet) und
dem piezoelektrischen Verfahren bei Tintenstrahldruckern!

Was bendtigt man zusatzlich zu einem Tintenstrahldrucker, wenn man auf diesem Gerat

Postscript-Daten ausdrucken will?

Was versteht man unter dem Phase-Change-Druckverfahren?

Was ist der Unterschied zwischen einem Thermotransfer- und einem Thermosublimations-

Druckverfahren?

Von Fuji gibt es ein fotorealistisch arbeitendes Trennbildverfahren, das mit

lichtempfindlichem Donor-Papier funktioniert. Wie heiRt dieses System?

Was versteht man unter einem Thermo-Autochrom-Verfahren?

Erlautern Sie die subtraktive Farbmischung.

Welches ist die Komplementarfarbe von Grin?
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Was versteht man unter einem Proof-Drucker?

RGB-Daten kdnnen nicht gedruckt werden.

Wie nennt man die Modusénderung von RGB zu CMYK?

Von was ist die darstellbare Anzahl Grauwerte bei einem Rasterdruckverfahren abhangig?

Wann kann man auf das Einrechnen eines Qualitatsfaktors verzichten?

Welche Farbdrucksysteme konnen Halbtone direkt darstellen?

Wie lassen sich Grauwerte mit nur einer Farbe drucken?

Nennen Sie die wichtigsten Rasterformen.

Wie lasst sich die Rasterfrequenz auf einem gedruckten Bild feststellen?

Bei welcher Rasterwinkelung wird der einzelne Rasterpunkt am wenigsten wahrgenommen?

Wieviele Grauwerte sind mit einem Laserdrucker mit der Druckerauflésung von 600 dpi

darstellbar, wenn eine Rasterfrequenz von 150 Ipi gewahlt wird?

Welche Druckerauflésung muss ein Belichter haben, damit bei einer Rasterfrequenz

von 150 Ipi 256 verschiedene Grauwerte darstellbar sind?

Durch welche Methode kann die scheinbare Anzahl darstellbarer Grauwerte erhéht werden,

wenn man die Aufldsung nicht vergroBern kann?

Nennen Sie zwei Bilddatenformate, die Ublicherweise verwendet werden, damit Bilder

problemlos in ein Umbruchprogramm tGbernommen werden kénnen!

Welches Bilddatenformat verwenden Sie, damit Rasterinformationen, welche Sie im
Bildbearbeitungsprogramm vorgegeben haben, unabhangig von den Einstellungen

im Umbruchprogramm Gilbernommen werden?

Was verstehen Sie unter Tonwertzuwachs im Druck?

Wie kompensieren Sie die Tonwertzunahme eines bestimmten Druckverfahrens?
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Durch welche Methode kdnnen Sie bei der Umwandlung eines Farbbildes in ein Schwarz-

weiBbild die Tonwertumsetzung beeinflussen?

Was versteht man unter Unscharfmaskierung?

Welches ist die korrekte Reihenfolge der wichtigsten Manipulationsschritte bei der

Bildaufbereitung?

Das Postscript-Encoding unterscheidet zwischen zwei verschiedenen Codierungsarten.

Wie heilRen diese beiden Codierungsarten?

Welche Postscript-Encodierungsart verwenden Sie, wenn Sie von einem ...

a) PC

b) Macintosh ausdrucken?

Wie groR sollte die Bildauflésung sein, wenn Sie auf einen rasterlos arbeitenden Drucker

(z. B. Thermosublimationsdrucker) mit einer Druckerauflosung von 300 dpi ausdrucken?

Wie heildt die Komplementarfarbe von Rot?

Nennen Sie die Reflexionswerte RGB und die prozentualen Farbanteile YMC fir die Farben

Rot und Yellow.

Definieren Sie anhand eines Beispiels die Bezeichnungen Farbton, Helligkeit und Sattigung.

Was versteht man unter Farbreiz, Primarvalenz, Farbwert, Spektralreize, Spektralwerte?

CIE hat 1931 ein schuhsohlenartiges Farbmodell geschaffen. Was sagt diese Darstellung aus?

Nennen Sie zwei weitere Farbsysteme von CIE, die nach dem Farbendreieck 1931 entstanden

sind.

Was versteht man unter dem Ausdruck Farbabstand?

Nennen Sie neben den allgemein bekannten Farbraumen RGB und CMYK drei weitere

Farbraume.

Was versteht man unter der Separationsart UCR (Buntaufbau)?
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Was versteht man unter der Separationsart GCR (Unbuntaufbau)?

Welche Separationsart ziehen Sie vor, wenn relativ neutrale Farbbilder im Vierfarben-
Massendruck keine zu groRen Abweichungen von der Grau-Neutralitat aufweisen dirfen?

Mit der Separationsart GCR kann man eine Unterfarbenzugabe definieren.
Unter welchen Umstanden verbessert dies das Druckresultat?

Wer hat die Grundlagen fir Color Management gelegt?

Wie heilRen die systeminternen Farbrechner fir Mac und PC?

Wie erstellen Sie ein individuelles Monitorprofil, wenn kein Spektralfotometer zur Verfiigung
steht?

In welcher Form sollten Bilddaten archiviert werden?

Was ist bei Photoshop bezlglich Farbraumen ab Version 5 grundlegend neu?

Wo speichern Sie das individuelle Monitorprofil?

Wie erstellt man ein Scannerprofil?

Wie erstellt man ein Druckerprofil?

Welchen Arbeitsfarbraum sollte man fiir Druckzwecke und welchen fir Bildschirmzwecke

verwenden?

Wie kann man aus einer bisherigen Separationseinstellung ein ColorSync-Profil machen?

Wie gehen Sie vor, wenn Sie ein fertig bearbeitetes Bild fiir ein bestimmtes Druckverfahren

separierenwollen?

Wie gehen Sie vor, wenn Sie ein fertig bearbeitetes Bild fiir die Archivierung vorbereiten?

Was versteht man unter nativen Dateiformaten?
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Welche Dateiformate wiirden Sie unter den Begriff Cross-Plattform Formate einreihen?

Was sind Meta- und Vektor-Formate?

Welche Datenformate spielen in der professionellen Bildverarbeitung die gré3te Rolle?

Was ist JPEG?

Nennen Sie die wichtigsten Kompressions-Codierungen.

Wann spielt das Dateiformat RAW eine Rolle?

Welche Kopierschutz-Mechanismen kennt die Pro Photo-CD?

Wie ist der Farbraum YCC definiert?

Was versteht man unter Chroma-Subsampling? Warum ist die Datenmengenhalbierung

auf diese Weise im Farbraum RGB nicht moglich?

Was versteht man bei der Photo-CD unter Image Pac?

Wie 6ffnen Sie am besten ein Photo-CD Bild?

Was versteht man unter Medienneutralitat?

Herkdmmliche Bilddateiformate sind flat files. Was versteht man unter hierarchischer

Dateistruktur?

Welche hierarchischen Dateiformate kennen Sie?

Wie (ibernehmen Sie ein Photo-CD-Bild farbmetrisch korrekt?

Wie konnen Sie ein digitales Bild urheberrechtlich schiitzen?

Welche Speicherstruktur verwendet FlashPix?



156  Was ist eine IVUE-Datei?

157  Was ist eine FITS-Datei?

158  Welche Lichtarten eignen sich flr den Einsatz mit Kamerascannern?

159  Aus welchen Elementen besteht ein klassischer Beleuchtungsaufbau?
160  Durch welche Faktoren wird die Perspektive beeinflusst?

161  Uber welche Schnittstellen kdnnen Daten von der Kamera zum Computer {ibermittelt

werden? Welches ist die modernste Schnittstelle?

l 162  Wie garantieren Sie bei der digitalen Aufnahme ein farbneutrales Bild?

163  Wie kontrollieren Sie die Qualitdt des Rauschabstands?

164  Welche Manipulationen nehmen Sie an einem Roh-File vor, bevor Sie es archivieren?
165  In welchem Dateiformat und Farbraum archivieren Sie ein digitales Bild?

166  Welche Interpolationsmaglichkeit (bikubisch, bilinear, Pixelwiederholung) eignet sich fir

welchen Zweck?
167  Welche Farbpalette verwendet man flr Grafiken, welche im Internet publiziert werden?

168  Welches Dateiformat verwendet man fiir Farbfotografien und welches fiir Farbgrafiken,

die im Internet veroffentlicht werden?
169  Was versteht man unter Interlaced?

170  Mit welcher Methode kénnen Sie dem Internetbenutzer einen raschen Eindruck eines

Bildinhalts vermitteln?

171  Wie kdnnen Sie absolut garantieren, dass ein Text wirklich in der von lhnen vorgesehenen

Art im Browser des Klienten erscheint?
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Was versteht man unter Anti-Aliasing?

Was versteht man in der Satztechnik unter Kerning?

Was versteht man unter einer GIF-Animation?

Was wird durch die Betriebssystemerweiterung QuickTime erméglicht?

Was ist QuickTime VR?

Wie erstellt man ein VR-Panorama?

Wie kann man im Internet dem Benutzer die langen Ladezeiten von Movies verkirzen?

Was ist ein QuickTime VR Object?

Was ist eine QuickTime VR Szene?

Wie stellt man die WeilRpipette ein, wenn das Bild fur den Offsetdruck aufbereitet werden

soll?

Wie arbeitet im Photoshop die Mitteltonpipette?

Wann wendet man eine Tonwertkorrektur an?

In welchem Modus nimmt man Farbkorrekturen vor?

Korrigiert man einen Farbstich immer?

In welchem Farbraum arbeitet das Werkzeug «Farbton/Sattigung»?

Was ist Farben bzw. Kolorieren?

Wird die Mitteltonpipette immer zur Neutralstellung verwendet?

Wie definiert man auf mehreren Bildern denselben Hautton?
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Wie stellen Sie sicher, dass ein schwarzer Gegenstand im Druck neutral erscheint?

Sie méchten eine Helligkeitskorrektur nur der neutralen Bildténe vornehmen, nicht aber
der Farbtone. Wie gehen Sie vor?

Wie dndern oder tauschen Sie die Farbe eines einzelnen Gegenstands in einem Bild?

Welche Methoden kennen Sie, um aus einem Farbbild ein SchwarzweiRes zu machen?

Mit welchem Werkzeug retuschieren Sie kleine Bildstérungen?

Was versteht man in der Satztechnik unter einem modularen Blockumbruch?

Was missen Sie wissen, bevor Sie einen Satzspiegel einrichten konnen?

Welche Einstellungen nimmt man bei Quark XPress unter S&B... vor?

Wie gehen Sie vor, dass grundlegende Einstellungen im QuarkXPress bei jedem neuen

Dokument erscheinen?

Was stellen Sie im Master (Musterseite) ein?

Welche Schriften werden fiir professionellen Satz verwendet?

Wie verwalten bzw. mounten Sie auf dem Computer Schriften?

Was ist bei Quark XPress eine Stilvorlage?

Welchen Arbeitsfarbraum stellen Sie ein, wenn Sie Bilder fiir das Internet aufbereiten?

Welchen Arbeitsfarbraum stellen Sie ein, wenn Sie Bilder fiir den Offsetdruck aufbereiten?

Welche Bilddateiarten kénnen im Internet verwendet werden?

Ist im Internet Color Management méglich?
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Was verstehen Sie unter HTML?

Warum erscheinen Schriften auf einem PC groRer als auf einem Mac?

Was sind HTML Stylesheets?

Welche Méglichkeiten gibt es fur die Gestaltung ansehbarer Internetseiten?

Wie aktualisiert man eine eigene Website, die sich auf dem Server eines Providers befindet?
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Warum wirken Farbdiapositive meistens besser als (einwandfreie) Papierbilder davon?

O Kontrastumfang beim Dia ist groRer als beim Bild.
O Farben beim Dia sind schéner.

U Durchsichtsbilder sind weicher.

lhr Belichtungsmesser zeigt bei einem Objekt bei Tageslicht eine Belichtungszeit
von 25 Sekunden an. Welche Filmart und welches Filter wahlen Sie?

Typ S und Skylightfilter
Typ L mit blaulichem Konversionsfilter

Typ L mit rotlichem Konversionsfilter

Uo0o0Jdo

Typ S und Polarisationsfilter

Das Dia einer Farbaufnahme soll im Druck naturgetreu wiedergegeben werden.

Wie grof8 darf der Objektumfang, in Blendenstufen ausgedriickt sein?

O 2-3Blendenstufen O 3-4 Blendenstufen
O 4-5 Blendenstufen d 5-6 Blendenstufen

Welche Ursache hat der Blaustich in den Schattenpartien von Schneeaufnahmen?

Uberbelichtung
Unterbelichtung
Polarisation des Lichtes

U 0J0do

Aufhellung durch das Blau des Himmels

In welchem Jahr kamen die ersten Farbdiafilme mit klaren Farben auf den Markt?

Nach welchem farbfotografischen Prinzip arbeitet das «Polachrome-Verfahren»?

Subtraktive Farbmischung
Chromogene Entwicklung

Chromolytische Entwicklung

(I Iy I

Additive Farbmischung

Sie fotografieren bei Fluoreszenzlicht mit Farbumkehrfilmen. Mit was kénnen Sie den

zu erwartenden Farbstich ermitteln?

Luxmeter
Konversionsfilter

Farbtemperaturmeter mit Rot-Blau-Vergleich

U 0J0do

Colormeter mit Rot-Blau- und Griin-Rot-Vergleich



Bestimmte Leuchtstoffrohren sind fir Farbaufnahmen ungeeignet weil ...

die Farbtemperatur zu hoch ist.
die Rohren auch ein Linienspektrum aufweisen.

der Rotanteil zu hoch ist.

UouJo

ein Blaustich zu erwarten ist.

Sie fotografieren mit einem hochempfindlichen Diafilm. Mit der kirzesten Zeit und
der kleinsten Blende zeigt der Belichtungsmesser 1 1/2 Blenden Uberbelichtung an.

Was verwenden Sie?

U Blaufilter (Faktor 3) U Polarisationsfilter
U Orangefilter (Faktor 3) O Konversionsfilter 85B

Welches Farbmischverfahren kommt bei der Fernsehtechnik zur Anwendung?

Q Additiv U Subtraktiv
O Chromogen 0 Chromolytisch

Bei welchem dieser Verfahren handelt es sich um ein Druckverfahren im weiteren Sinn?

Q Internegativ-Herstellung O Papierbilder nach Negativen
U Dye Transfer O Farbumkehrfilm

Wie entsteht der Farbeindruck bei einer Lumiére Autochrome-Platte?

Ein Farbnegativfilm wurde aus Versehen schwarz/weiR entwickelt. Wie sieht dieser Film aus?

Er ist vollig transparent.
Es ergibt sich ein ganz normales s/w Negativ.

Es gibt ein positives Bild auf dichtem orangem Grund.

(I Iy I

Es gibt ein negatives Bild auf dichtem orangem Grund.

Welches dieser Verfahren zahlt zu den Diffusionsverfahren?

O Kodachrome 4 Polacolor

d Ilifochrome O Ektacolor

Das Bleichfixierbad wirkt sich bei der Entwicklung von Farbbildern aus als ...

Hartungsmittel
Silberlésemittel

Bad zur Empfindlichkeitssteigerung

U 0J0do

Losemittel fir die restlichen Farbkuppler
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Wichtig zur Farberzeugung in den Farbfilmen ist ...

das Bindemittel des Silberbromids.
das Alkali des Entwicklers.

das Ammoniumthiosulfat des Fixierbades.

UouJo

das Oxidationsprodukt der Entwicklersubstanz.

Das menschliche Auge kann die Wellenlangen von 400 nm bis ....... nm wahrnehmen.

Welche Aussage tber das menschliche Auge ist richtig?

Die Stdabchenzellen Gbermitteln den Farbeindruck.
Die Zapfenzellen sind empfindlicher als die Stabchen.

Die Zapfenzellen Ubermitteln den Farbeindruck.

U 0J0do

Die Stabchenzellen sind auf Blau/Griin/Rot empfindlich.

Beim Schnitt durch ein Farbpapier (Negativ-Positiv-Verfahren) stellt man von oben

nach unten folgende Farbstoffschichten fest:

Yellow, Magenta, Cyan
Yellow, Cyan, Magenta

Magenta, Yellow, Cyan

UouJo

Cyan, Magenta, Yellow

Was verstehen Sie unter Farbkuppler?

Wozu dient die Gelbfilterschicht in den Farbfilmen?

Warum sind Farbnegativfilme gelb-orange gefarbt? Wozu dient diese Anfarbung?

Worin unterscheidet sich der Kodachrome- von einem Ektachrome-Film?

O Gelbfilterschicht Q Hersteller

U Farbkuppler U Schichtreihenfolge

Welche Farbe wird in der griinempfindlichen Schicht eines Farbnegativ-Films gebildet?
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Farbdiaemulsion:

Diese Emulsion hat einen generellen Cyanstich.
Diese Emulsion hat einen generellen Magentastich.

Diese Emulsion hat einen generellen Yellowstich.

(I By I

Diese Emulsion hat einen generellen Rotstich.

Farbdiaemulsion:

Diese Emulsion hat einen generellen Cyanstich.
Diese Emulsion hat einen generellen Blaustich.

Diese Emulsion hat einen generellen Grinstich.

U 0J0do

Diese Emulsion hat einen generellen Rotstich.

Diese Farbdiaemulsion hat ...

einen Magentastich in den Schatten + einen Grunstich in den Lichtern.
einen Grinstich in den Schatten + einen Magentastich in den Lichtern.

einen Yellowstich in den Schatten + einen Blaustich in den Lichtern.

(I I T

einen Cyanstich in den Schatten + einen Rotstich in den Lichtern.

Nennen Sie ein chromolytisches Farb-Material!
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Aus welchen Griinden kann sich das Farbgleichgewicht bei Farbfilmen und

langen Belichtungszeiten andern?

Filterschichten im Farbmaterial
Weil die rotempfindliche Schicht zuoberst ist.
Schwarzschildeffekt

I By I

Solarisation

Welche Farbe wird in der blauempfindlichen Schicht eines Negativfilmes bei der Entwicklung
gebildet?

Im Namen «Fuyicolor 80 L» ist das «L» ein Hinweis auf ...

einen Tageslichtfilm.
einen Film flr lange Belichtungszeiten.

einen Umkehrfilm.

U 0J0do

einen Tageslichtdiafilm.

Die Gelbfilterschicht in Farbfilmen soll ...

O die blauen Lichtanteile absorbieren. O rotstichige Bilder vermeiden.

O das Bleichbad unterstitzen. 0 Nebenfarbdichtenvermeiden.

Welche dieser Schichten ist in den Colorpapieren nicht enthalten?

Q Gelbfilterschicht O  Schutzschicht
Q Rotempfindliche Schicht O Blauempfindliche Schicht

Die Maskenschicht in Farbnegativfilmen verbessert die Farben im Bild, indem sie die .............

der Bildfarbstoffe unwirksam macht.

O Remission O Farbsattigung
O Graubedingung 0 Nebenfarbdichten

Welches dieser Materialien wird durch den Trager belichtet?

Q Farbpapier O Farbumkehrfilm Tageslicht

O Polacolor Q Polachrome 35

Im Namen «Vericolor Typ S» ist das «S» ein Hinweis auf ...

O einen Umkehrfilm.
O einen Kunstlichtfilm.
U einen Film fur lange Belichtungszeiten.

O einen Tageslichtfilm.
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Worin unterscheidet sich ein Kodachrome-Film von einem Ektachrome-Film?

Woran lasst sich anhand des Filmnamens erkennen, ob es sich um einen Farbdiafilm handelt?

Welcher dieser Farbnegativfilme hat das beste Auflésungsvermogen?

Q Ektar 1000 O Fujicolor Reala
O Agfacolor Optima O Ektar 25

Welcher Farbdiafilm hat das beste Auflésungsvermogen?

Q Ektachrome P 800/1600 O Ektachrome 100 Plus
Q Kodachrome 25 QO Agfachrome RS 1000

Welche Filterschicht wird zusatzlich zur Gelbfilterschicht bei einigen Farbfilmen eingebaut?

Zeichnen Sie schematisch den Schnitt durch einen Farbfilm und bezeichnen Sie die einzelnen
Schichten nach ihrer Funktion.

Nennen Sie ein historisches Farbverfahren, das nach dem Prinzip der additiven Farbfotografie

Diapositive ergab.

Was trifft fur Farbkuppler zu?

Es sind Farbstoffe.

Ilhre Farbe ist immer gleich wie die Farbempfindlichkeit der Schicht.

Die Farbkuppler sind lichtempfindlich.

In der grinempfindliche Schicht bildet der Farbkuppler Magenta.

Die Kuppler bilden Farbstoffe, die der Schichtempfindlichkeit komplementar sind.

UgouJo0ood

Farbkuppler konnen in den lichtempfindlichen Schichten oder in den Farbentwicklern

enthaltensein.

Warum besitzen die Farbfilme heute meistens fiir jede Farbempfindlichkeit eine hoch-

und eine niedrigempfindliche Schicht?

U Damit alle Filmempfindlichkeiten mit der gleichen Entwicklungszeit verarbeitet
werden kdnnen.

O Trotz héherer Empfindlichkeit feinkdrnig

Q Furbessere Farbwiedergabe

U GroRerer Belichtungsspielraum



Welche Schichten werden in einem Farbfilm bei der Belichtung mit gelbem Licht belichtet?

Welche Filme sind fur Kontrastreduktionsmasken brauchbar?

Kodak Prof. Copy
Weiche, panchromatische Filme
Lithfilme

UouJo

Kodak Panmasking

Was verstehen Sie unter einem Falschfarbenfilm?

Welche Funktion erfillt die Maske beim Farbnegativfilm?

Welche Farbe wird in der rotempfindlichen Schicht eines Farbumkehr-Films gebildet?

Warum ergeben sehr lange Belichtungszeiten bei Farbdiafilmen Farbstiche und

Unterbelichtungen?

Q Calliereffekt O Sabattiereffekt
O Intermittenzeffekt O Reziprozititsfehler

Von einem Farbstern werden Farbauszlige gemacht. Die Skizze zeigt das Negativ.

Mit welchem Filter wurde der Auszug gemacht?

Wenn Sie Farbdias mit Leuchtstoffrohren belichten, ist meistens ein Griinstich zu erwarten.

Mit welcher Filterfarbe lasst sich der Stich vermeiden?

Welche Farbe wird von einem Gelbfilter am starksten absorbiert?

a  Yellow O Magenta
Q Cyan Q Blau
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Von einem Farbstern werden Farbausziige gemacht. Die Skizze zeigt das Negativ.

Mit welchem Filter wurde der Auszug gemacht?

Von einem Farbstern werden Farbausziige gemacht. Die Skizze zeigt das Negativ.

Mit welchem Filter wurde der Auszug gemacht?

Mit einem Diafilm flr Kunstlicht missen Sie bei Floureszenzbeleuchtung fotografieren.

Es gibt Griinstich. Wie heit das Filter, das Sie fur die Korrekturaufnahme bendtigen?

O Konversionsfilter O Selektionsfilter

Q Sperrfilter Q0 CC-Filter

Eine Testaufnahme auf Diamaterial ergibt einen leichten Griinstich. Wie filtern Sie?

d 5 Yellow O 5 Magenta
O 5 Yellow + 5 Cyan O 5 Magenta + 5 Yellow

Ein s/w Negativ wird im Farb-Negativ-Positiv-Prozess vergréRert.
Es wird die Farbe «BLAU» gewlinscht.

Wie muss mit additiven Filtern belichtet werden?

Mit Blaulicht
Nacheinander mit Grinlicht und Rotlicht

Nacheinander mit Blaulicht und Rotlicht

U 0J0do

Nacheinander mit Blaulicht und Griinlicht



Wie nennt man Filter, welche die Lichtfarbe an die Farbabstimmung der Farbfilme

angleichen?

U CC-Filter U Polarisationsfilter

U Interferenzfilter U Konversionsfilter

Zur Korrektur eines Farbstichs schreibt das Datenblatt ein Filter von CC 10 Rot vor.
Sie besitzen aber nur Filter in den subtraktiven Farben.

Welche Kombination wéhlen Sie?

0 CCO5Y+CCO5M 4 ccioy+cCcciom
Q cc20y+CC20M 4 CC10Y+CCO5 M

Zur Korrektur eines Farbstichs schreibt das Datenblatt ein Filter von CC 20 Griin vor.
Sie besitzen aber nur Filter in den subtraktiven Farben.

Welche Kombination wahlen Sie?

0 ccioy+ccioc 4 cc20mM+cCCc20C
U cc20vy+cCcC20C d ccioy+ccaocC

Was fur ein Filter benétigen Sie, wenn die Verteilungstemperatur einer Lichtquelle (in K)

hoher ist, als die Farbabstimmung des Films?

U Ein rotliches Filter U Ein blauliches Filter
U Ein Magenta-Filter O Ein Grin-Filter

Eine Probeaufnahme auf Diapositivmaterial ergibt einen schwachen Magenta-Farbstich.
Welche Farbe soll das Filter haben?

U Magenta 4 Grin
d Cyan Q Rot

Welches Filter oder welches Filterpack wird bendtigt, um mit Licht von 5500 K auf einem

Ektachrome 160 (Typ B) eine neutrale Farbwiedergabe zu erhalten?

U cC30Y+CC50C 1 B+W CB 12 oder Kodak 80A
0 B+WCR12oder Kodak 85B d CC25R+CC25Y

Auf Farbdiamaterial wird eine Architekturaufnahme gemacht. Der blaue Himmel soll

moglichst dunkel erscheinen. Welches Filter verwenden Sie?

O Konversionsfilter B 12 Q Starkes Blaufilter
O Gelbfilter O Polarisationsfilter

Mit welchen MaReinheiten werden die Farbkorrekturwerte von Konversionsfiltern

bezeichnet?
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Wie heiRen die Filter, die zur Korrektur von Emulsionsfarbstichen verwendet werden?

U CC-Filter U Polarisationsfilter

U Interferenzfilter U Konversionsfilter

Wie heiRen die nicht ausbleichenden Filter der Farbmischkopfe?
Nennen Sie 2 Ausdriicke.

Mit der Filterung von 80 40 — ab Farbnegativ, entsteht ein Farbstich von 20 B und 20 M.
Wie heil’t die neue Filterung?

Warum sollen bei einer Filterung nicht alle 3 Filterfarben gleichzeitig eingesetzt werden?

Welche Unterschiede bestehen zwischen den Direktpositivmaterialien Ektachrome

und llfochrome?

Welche Moglichkeiten stehen Ihnen zur Verfligung, um von einem sehr kontrastreichen

Diapositiv auf Direktpositivpapier brauchbare VergroRerungen herzustellen?

Es wird eine chromogene Entwicklung durchgefiihrt. Zur Verfligung stehen die Farbkuppler
Yellow, Magenta + Cyan. Gewiinscht wird eine Griintonung.

Welche zwei Kuppler mlssen Sie mischen?

Die Probe fir ein Farbbild ab Farbnegativ filtern Sie mit 70 80 —. Es resultiert ein Stich

von 30 Grin. Wie lautet die Filterung fir die neue Probe?

Wie kann ein Gelbstich auf einem Ektacolor-Probeabzug, der bei additiver Filterung
von 10 Sek. B + 10 Sek. G + 10 Sek. R entstanden ist, entfernt werden?

12 Sek. B + 6 Sek. G + 6 Sek. R
6 Sek. B + 12 Sek. G + 12 Sek. R
12 Sek. B + 12 Sek. G + 6 Sek. R
6 Sek. B + 6 Sek. G + 12 Sek. R

U 00o

Ein grinstichiges Diapositiv wird auf [Ifochrome-Material vergroRert.

Welche Filterfarbe muss im VergroRerungsgerat verstarkt werden?

4 Yellow O Magenta
d Cyan Q Yellow + Cyan

Sie missen von einem Farbdia eine VergroRerung oder ein Duplikat herstellen, das weicher

sein soll als das Original. Wie gehen Sie vor?
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Ein Farbnegativ wird nach der additiven Methode gefiltert. Die VergroRerung zeigt
einen Gelbstich, ist aber in der Helligkeit richtig.

Wie muss die Belichtung korrigiert werden?

U - Blau — Griin + Rot
U + Blau — Griin — Rot
Q - Blau + Grin + Rot
Q + Blau + Griin — Rot

35 80 52 lautet die Filterung. Welchen Grauwert enthalt sie?

Welche Filterung enthalt einen Grauwert von 20?

O 40 — 60 U 9080 —
0 301020 U 212030

Sie machen eine FarbvergrofRerung ab Farbnegativ und haben einen Filterwert der aus allen

3 Filterfarben besteht. Mit welchem Nachteil missen Sie rechnen?

Q Farbstich nach Blau O Kirzere Belichtungszeit

O Verlangerung der Belichtungszeit O Farbstich nach Gelb

Eine FarbvergrofRerung auf lifochrome fallt zu hell und leicht rotstichig aus.

Wie korrigieren Sie die Belichtung und die Filterung?

Mehr belichten und mehr Rot filtern
Mehr belichten und mehr Cyan filtern

Weniger belichten und mehr Rot filtern

(I Iy I

Weniger belichten und mehr Cyan filtern

Ein Farbnegativ wird mit 40 20 — gefiltert. Die VergroRerung weist einen Rotstich

von 20 auf. Wie lautet die neue Filterung?

Auf einer lifochrome Probe ist ein leichter Gelbstich festzustellen.

Welche Korrekturfilterung ist notwendig?

a 10— — U — 1010
U 10—10 U 1010 —

In den Farblabors werden Spannungskonstanthalter verwendet, um immer gleichbleibende

Ergebnisse zu gewahrleisten. Wie macht sich ein Spannungsabfall bemerkbar?

Hellere und blaustichige Bilder ab Farbdias
Hellere und rotstichige Bilder ab Farbdias
Dunklere und rotstichige Bilder ab Farbnegativen

U 0J0do

Hellere und blaustichige Bilder ab Farbnegativen
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Ein s/w Negativ soll auf Farbpapier (Negativ-Positiv) mit subtraktiven Filtern vergroRert

werden. Es wird die Farbe Rot gewiinscht. Wie muss gefiltert werden?

U 100 — —
d — — 100
0 — 100 —
0 — 100 100

Wozu dienen Farbanalyzer?

Sie sorgen fiur konstante Netzspannung.
Sie Uberwachen den Farbentwicklungsprozess.

Sie erleichtern die Filterbestimmung beim VergrofRern von Farbfilmen.

(I Iy I

Sie schalten die Belichtungszeit.

Was trifft fir die Integralmessung mit einem Farbanalyzer zu?

Zur Messung wird eine Negativstelle benétigt, die im Bild grau sein muss.
Farbdominanten kdnnen zu Messfehlern fiihren.
Zur Messung muss eine Diffusorscheibe vor dem Objektiv sein.

Die Messung muss in einem bestimmten Punkt erfolgen.

U 0ououUod

Mit der Integralmessung lassen sich nur Farbnegative mit einem durschnittlichen

Grauwert (alle Farben etwa zu gleichen Teilen) mit gutem Erfolg messen.

Mit der Analyzer-Integralmessung wird das Farbnegativ einer Meeransicht (blaues Meer,

blauer Himmel) ausgemessen. Welche Fehler sind zu befurchten?

Das Bild hat Blaustich.
Das Bild hat Gelbstich.
Das Bild ist zu dunkel.

(I Iy I

Es ergibt sich ein Farbstich komplementéar zur Farbdominante.

Nennen Sie ein s/w Papier mit dem von Farbnegativen tonwertrichtige VergréRerungen

erstellt werden kénnen.

Was trifft fir die Hochlichtmaske zu?

U

Die Herstellung ist nur notwendig, wenn im Dia weiRe Bildstellen vorkommen.

O Die Herstellung ist nur notwendig, wenn vom Dia eine Kontrastreduktionsmaske
hergestellt wird.
O Die Hochlichtmaske verhindert das Vergrauen der Lichter auf der PapiervergréoRerung.

U Die Maske muss fur die VergroRerung mit dem Dia montiert werden.



Seite 86

Um von Farbnegativen Dias herzustellen, sind Filme erforderlich, die ...

eine Farbmaske besitzen.
eine harte Gradation aufweisen.
Umbkehrfilme sind.

im E-6 Prozess entwickelt werden.

U 0J0oud

fur Tageslicht sensibilisiert sind.

Warum werden Duplikatdias — mit normalen Diafilmen reproduziert — zu hart?

Welches Gamma haben normale Farbdiafilme?

Q 15 a 1.0
Q 0.6 a 25

Was trifft bei der Verwendung von panchromatischen s/w Papieren zu?

Verarbeitung bei rotem Laborlicht
Die Tonwerte lassen sich beim VergroRern mit Farbfiltern andern.

Rot wird fast schwarz wiedergegeben.

(I Iy I

Diese Papiere sind auf alle Farben empfindlich.

Was trifft fur die speziellen Internegativfilme zu?

Maskierung der Dias ist nicht notwendig.
Weicher Film flr die Schatten und Mittelténe, kontrastreich fir die Lichter.

Die Dichtekurven weisen einen Knick auf, sie steigen in den Lichtern starker an.

U o0ouUo

Die Filme mussen eingetestet und ausgemessen werden, um die richtige Vorfilterung

zu ermitteln.

U

Bei falscher Vorfilterung entstehen auf den FarbvergroRerungen sogenannte «Kipper».

Die Internegativ-Eintestung ergibt, dass die Blaukurve zu spat aufsteilt. Was ist der Grund?

Wie muss die Filterung korrigiert werden?

Bei einer Internegativ-Testbelichtung mit der Filterung 40 Y und 50 M, steigt die Griinkurve
um 2 Keilstufen zu spat an (Dichteanstieg von Stufe zu Stufe 0,15).

Wie heif’t die neue Filterung?

Internegative mit normalen Aufnahme-Filmen hergestellt, ergeben eine schlechte Farb-

wiedergabe. Warum sind aber keine Farbkipper, dafiir graue Lichter zu beflrchten?

Q Die drei Dichtekurven laufen nahezu parallel und weisen keinen Dichteanstieg
in den Lichtern auf.
QO Weil diese Filme eine Kontrastreduktionsmaske erfordern.
O Weil die Qualitat der normalen Filme besser ist, als die der speziellen Internegativfilme.

O Wegen der kurzen Belichtungszeit (kein Schwarzschildeffekt).



Bei der Prozesskontrolle E-6 sind die Dichten fir alle 3 Farben zu hoch.

Nennen Sie 2 mogliche Fehler bei der Erstentwicklung.

Warum ist eine haufige Prozesskontrolle mit vorbelichteten Teststrips in einem Farblabor

unbedingt erforderlich?

Nennen Sie drei Ursachen, die beim FarbvergrofRern Farbstiche ergeben.

Welchen Farbstich hat eine FarbvergroBerung ab Negativ mit einer Nullfilterung?

Nennen Sie eine mogliche Filterung.

Erklaren Sie das Prinzip der additiven Filtermethode.

Wie kann mit der additiven Filtermethode ein Gelbstich ab Farbnegativ korrigiert werden?

Nennen Sie 2 Moglichkeiten.

Erklaren Sie das Prinzip der subtraktiven Filtermethode.

Wie kann mit der subtraktiven Filtermethode ein Gelbstich ab Farbnegativ korrigiert werden?

Nennen Sie 2 Moglichkeiten.

Worin unterscheidet sich die Filterung bei VergrofRerungen ab Farbnegativ von der Filterung

bei VergroRerungen ab Farbdia?

Welche Moglichkeiten bestehen, um von einem Farbdia FarbvergroRerungen zu erstellen?

Mit der Nullfilterung ab Farbdia, entsteht ein Farbstich von 40 Y.
Wie heif8t die neue Filterung?

Mit der Filterung von 25 — 15 ab Farbdia entsteht ein Farbstich von 10 G und 10 C.
Wie heif’t die neue Filterung?

Bei einer VergroRerung auf Colorpapier ab einem s/w Negativ werden im Farbmischkopf
die Farben Yellow + Magenta bis zum Maximum eingefahren.

Welchen Farbton wird die VergrofRerung aufweisen?

Bei einer VergroBerung auf Colorpapier wird nacheinander mit den Auszugsfiltern Blau
und Grin belichtet. Welchen Farbton wird die VergroRerung aufweisen?
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Fur die Erstellung eines Fotogramms stehen die Auszugsfilter Blau, Grin und Rot zur
Verfliigung, welche nacheinander in die Filterschublade des VergroRerungsgerates gelegt
werden. Wie kann auf einem Colorpapier eine gelbe Form (z. B. Schlissel) auf rotem

Grund entstehen?

Wie kann mit den Auszugsfiltern Blau, Griin und Rot ein Strichnegativ mit einer Schrift auf

Colorpapier so vergroRert werden, dass die Schrift blau auf cyanfarbigem Grund entsteht?

Auf Colorpapier wird eine Zange und ein Schraubenzieher gelegt und mit Grinfilter
belichtet. Der Schraubenzieher wird weggenommen und mit Blaufilter belichtet und zuletzt
wird auch die Zange weggenommen und das Papier mit Rotfilter belichtet.

Welche Farbe haben Zange, Schraubenzieher und Grund?

Eine VergroRerung auf Colorpapier soll bewul3t einen starken Blaustich aufweisen.
Mit der Filterung 50 40 — ist der Farbstich zu schwach.

Welche Filterung kénnte den gewiinschten Effekt bringen?

Eine Probe auf Colorpapier wurde mit der Filterung 80 40 — gemacht.
Die VergroRerung dann mit 40 80 —. Welchen Farbstich hatte die Probe?

Eine VergroRerung eines s/w Negativs auf Colorpapier wird nacheinander mit den

Auszugsfiltern Blau und Griin belichtet. Welche Farbe wird die VergroBerung haben?

Farbfilter werden auf ein weiBes Blatt Papier libereinander gelegt.

Bezeichnen Sie die entstehende Mischfarbe. Magenta + Cyan = ...

Farbfilter werden auf ein weil3es Blatt Papier Gbereinander gelegt.

Bezeichnen Sie die entstehende Mischfarbe. Cyan + Yellow = ...

Wenn Magenta und Cyan Ubereinander gedruckt werden, entsteht:

O Blau Q Blau-Grin
O Violett Q Blau-Cyan

Welches ist ein Komplementarfarbenpaar?

O Violett — Gelbgriin d Blau — Grin
O Grin — Rot A Yellow — Magenta

Welches ist kein Komplementéarfarbenpaar?

O Violett — Gelbgriin d Magenta — Grin
Q Grin — Rot Q Yellow — Blau
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Ein Dye-Transfer Abzug zeigt eine gelbe Schachtel auf griinem Grund.

Wieviele Matrizen sind fir diesen Druck notwendig?

Additiv soll die Farbe « GELB» erzeugt werden. Welche Lichtmischung wird angewendet?

O Rot und Grin O Rot und Blau
U Blau und Grin O Grin und Blau

Mit zwei Projektoren werden Farbmisch-Experimente durchgefiihrt. Vor den Projektoren
ist ein blaues + ein griines Filter angebracht. Welche Farbe entsteht?

Welche Farbe muss ich tiber Magenta drucken, um Blau zu erhalten?

Mit zwei Projektoren werden Farbmisch-Experimente durchgefiihrt. Vor den Projektoren

ist ein grines + ein rotes Filter angebracht. Welche Farbe entsteht?

Dem weilen Licht soll der Rotanteil entzogen werden. Welche Farbe muss das Filter haben?

Farbfilter werden auf ein weil3es Blatt Papier Ubereinander gelegt.

Bezeichnen Sie die entstehende Mischfarbe. Magenta + Yellow = ...

Mit zwei Projektoren werden Farbmisch-Experimente durchgefiihrt. Vor den Projektoren

ist ein blaues + ein rotes Filter angebracht. Welche Farbe entsteht?

Welche Farbe des Farbkreises fehlt im Spektrum?

Ein Gegenstand wird von einem Stufenlinsenscheinwerfer mit Rotfilter und von der anderen
Seite von einem Stufenlinsenscheinwerfer mit Grinfilter beleuchtet.

Welche Farben haben die beiden Schlagschatten?

Ein bedrucktes Papier zeigt auf rotem Grund weille Pudel und schwarze Dackel.
Welche Hunde kdnnen beim Betrachten mit einem Rotfilter und welche beim Betrachten

mit einem Grinfilter erkannt werden?

Ein gelber Gegenstand wird mit rotem Licht angestrahlt.
A) Mit welcher Farbe sehen Sie diesen Gegenstand?
B) Welche Farbe entsteht beim Beleuchten mit cyanfarbigem Licht?

C) Welche Farbe entsteht beim Beleuchten mit blauem Licht?

Nennen Sie die drei subtraktiven und die drei additiven Farben.



Seite 90

Die folgenden Farben werden subtraktiv in gleicher Starke gemischt.
Welche Farbe entsteht?

A) Yellow, Cyan und Magenta.

B) Yellow und Blau.

Das Polachrome Diamaterial arbeitet nach der additiven Farbmischmethode.

Nennen Sie 2 weitere Beispiele fiir die Anwendung der additiven Farbmischung.

Erklaren Sie den grundlegenden Unterschied zwischen der additiven und der subtraktiven

Farbmischung. Bei welcher Mischmethode werden die Farben heller?

Erklaren Sie die Farbbildentstehung in einem Kodachrome-Film.

Nach welchem Prinzip funktioniert die chromolytische Farbilderzeugung?

Abbau der Farben
Aufbau der Farben
Umfarbung bestehender Farbstoffe

I By I

Kolorierung der bestehenden Salze

Durch Verlangerung der Erstentwicklung beim Farbdiafilm wird ...

die Farbsattigung gesteigert.
das Farbdia dunkler.

eine Unterbelichtung ausgeglichen.

(I By I

eine Uberbelichtung ausgeglichen.

Welches dieser Produkte ist ein Farbnegativprozess?

O E-6 (Kodak) Q D 76 (Kodak)
Q Perceptol (lIford) a C-41 (Kodak)

Welche Wirkung hat eine hohere Temperatur bei einem Farbentwicklungsprozess?

O Weniger Farbstiche O Kirzere Prozessdauer

O Weichere Gradation O Gehiartete Emulsion

Anstelle eines Bleichfixierbades kann man auch die beiden Bader in der angegebenen

Reihenfolge anwenden:

Fixierbad und Bleichbad
Bleichbad und Fixierbad

Fixierbad und Rehalogenisierungsbad

(I Iy

Stoppbad und Fixierbad
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Welches dieser Bilder ist nicht auf dem Weg einer chromogenen Entwicklung entstanden?

U Ilifochrome Print U Ektacolor-Papierbild

U Internegativ O Colornegativ

Welche Aussage liber den Erstentwickler des E 6 Prozesses ist richtig?

Das Bleichbad wird chemisch vorbereitet.
Die Gelbfilterschicht wird ausgebleicht.

Es entstehen mindestens 3 s/w Negative.

Uo0o0Jdo

Es wird die blauempfindliche Schicht entwickelt.

Welches dieser Produkte eignet sich fir die Verarbeitung von Farbnegativfilmen?

a D11 a Atomal
Q E6 d c41

Welche Wirkung hat eine hohere Temperatur bei einem Farbentwicklungsprozess?

Eine zusatzliche Maskierwirkung
Eine zeitlich kirzere Prozessdauer

Eine weichere Gradation

U 0J0do

Eine Hartung der Filmschichten

Welches dieser Produkte wird mit einem Diffusionsverfahren verarbeitet?

U Kodachrome U Polachrome

U Illifochrome U Ektachrome

Welche Aussage liber den Farbentwickler des E 6 Prozesses ist richtig?

Es entstehen 3 Farbnegative.
Es entstehen 3 Farbpositive.

Das Bleichbad wird chemisch vorbereitet.

(I By I

Es entstehen 3 s/w-Positive.

Welcher Ektachrome-Farbdiafilm wird nicht im E 6 Prozess entwickelt?

Erklaren Sie die verschiedenen Verarbeitungsschritte bei der Umkehrentwicklung E 6 Prozess

(ohne Wasserungen).



Der Prozess beim Polachrome Farbdia beruht aufeinem ...

U Silbersalz-Diffusionsverfahren.

U Farbdiffusionsverfahren mit Yellow, Magenta, Cyan.
O Farbdiffusionsverfahren mit Blau, Grin, Rot.

a

chromolytischen Verfahren.

Bei der Verarbeitung von Farbnegativfilmen ist die folgende Baderreihenfolge die richtige:

Q Farbentwickler — Fixierbad — Bleichbad — Wasserung
Q Farbentwickler — Wésserung — Bleichbad — Fixierbad
O Erstentwickler — Farbentwickler — Bleichbad — Fixierbad
Q

Farbentwickler — Wasserung — Bleichbad — Stabilisator

Bei einer E 6 Entwicklung wird die Entwicklungszeit im Erstentwickler um 3 Minuten

verlangert. Was trifft zu?

Die Dias werden heller.
Die Dias werden dunkler.

Es ist eine empfindlichkeitssteigernde Entwicklung.

U 0J0do

Die Dias werden weicher.

Wie heil’t die Baderreihenfolge bei der Umkehrentwicklung im E 6 Prozess.

(inkl. Wésserungen)

Was verstehen Sie unter einer Push-Entwicklung?

Eine empfindlichkeitssteigernde Entwicklung
Eine Entwicklung fur unterbelichtete Dias

Eine Entwicklung fur Gberbelichtete Dias

Uo0o0Jdo

Eine E 6 Entwicklung mit verlangerter Entwicklungszeit im Farbentwickler

Welche Aufgabe hat das Schlussbad im C-41 und im E 6 Prozess?

Welches sind Farbumkehr-Prozesse?

a c41 4 E6
d R-3 A Ilfochrome Prozess
a R-3000 d RA4

Nennen Sie die Baderreihenfolge im lIfochrome-Prozess.
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Wodurch unterscheiden sich die Farbprozesse wie R-3 oder E 6 vom lIfochrome Prozess?

Der lIfochromeprozess arbeitet chromolytisch.
Die Umkehrprozesse arbeiten chromogen.

Die Umkehrprozesse sind in der Verarbeitungszeit kirzer.

UouJo

Die Umkehrprozesse sind keine Farbbleichverfahren.

Was trifft fiir den C-41 Prozess zu?

Fiir die Verarbeitung fast aller Farbnegativfilme.
Fiir die Verarbeitung von Farbpapieren.

Die Entwicklertemperatur muss38°C(37,8°C) sein.

U000

Der Prozess besteht aus Farbentwickler, Bleichbad, Fixierbad, Stabilisator und

Wasserungen.

U

Alle Bader miissen genau die gleiche Temperatur wie der Entwickler aufweisen.

Nennen Sie einen Prozess fir die Verarbeitung von Color-VergrofRerunsgpapieren.

Was verstehen Sie unter chromogener Entwicklung?

Was geht im Farbentwickler vor sich?

Q Entwicklung eines s/w Bildes. Die dabei entstehenden Oxidationsprodukte bilden
mit den in den Schichten enthaltenen Farbkupplern ein Farbbild.
O Der Farbentwickler bildet direkt ein Farbbild, ohne dass ein s/w Bild entsteht.
O Der Entwickler bildet nur ein s/w Bild. Das Farbbild entsteht in den folgenden Badern.

Warum benétigen die Farbprozesse Bleichbader oder Bleichfixierbader?

Wie heil3t die Baderreihenfolge im C-41 Prozess?

Wie ist die Baderreihenfolge fir den Papierprozess RA 47?
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Skizzieren Sie einen Lichtstrahl beim Durchgang durch eine planparallele Glasplatte (n = 1,5),
Einfallswinkel 45°.

Ein Lichtstrahl durchdringt schrag eine planparallele Glasplatte.

Wie verhalt er sich beim Austritt in Bezug auf seine Richtung?

Er verschiebt sich, behalt aber seine Richtung bei.
Er verschiebt sich und wird gleichzeitig gebrochen.
Er verschiebt sich nicht und behalt die Richtung bei.

(I Iy

Er wird durch die Platte nicht abgelenkt.

Ein Strahl kann aus einem optisch dichteren Medium nicht mehr in ein diinneres Medium
austreten, wenn der Winkel eine gewisse GroRRe erreicht hat oder groRer ist als diese.
Bei welchem Winkel ist diese GroRe bei den Medien Glas (n 1,5)/Luft erreicht?

O 50 Grad Q 40 Grad
O 30 Grad Q 20 Grad

Strahlen, welche durch den gegenstandsseitigen Brennpunkt auf die Linse fallen, werden

durch den bildseitigen Brennpunkt gebrochen. Stimmt diese Aussage?

Parallel zur Achse auf die Linse fallende Strahlen werden tber den bildseitigen Brennpunkt

gebrochen. Stimmt diese Aussage?

Der Einfallswinkel eines Lichtstrahls auf eine spiegelnde Flache betragt 45 Grad.

Wie groRB ist der Ausfallswinkel des reflektierten Strahls?

O 45 Grad d 90 Grad
d 0 Grad Q 30 Grad

Die Rontgenstrahlen der Sicherheitskontrolle auf gewissen Flughafen belichten das

Filmmaterial. Wie schiitzen Sie Ihre Filme?

Filmmaterial im Koffer transportieren.
Filme in der Originalpackung lassen.

Filme in Alufolie einwickeln.

(I I T

Filme in Bleibeutel transportieren.

Wie wirkt man zweckmassig den optischen Aufhellern in der Vorlage bei Aufnahmen mit

Blitzlicht auf Farbumkehrfilm entgegen?

UV-Filter vor dem Obijektiv.
UV-Filter vor der Blitzlampe.
Polarisationsfilter vor dem Objektiv.

U 0J0do

Polarisationsfilter vor der Blitzlampe.
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10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

Wie konnen Sie polarisiertes Licht von natlirlichem Licht unterscheiden?

Unter welchen Voraussetzungen wird natdrliches Licht bei der Reflexion auf einem
nichtmetallischen Gegenstand linear polarisiert?

Was verstehen Sie unter «Totalreflexion»?

Was geschieht, wenn ein Lichtstrahl mit einem Einfallswinkel von 45° auf einen

Oberflachenspiegel auftrifft?

Ein Polarisationsfilter mit Faktor 3 und ein Konversionsfilter mit Faktor 4 werden gemeinsam

verwendet. Wie grof} ist der Gesamt-Verlangerungsfaktor?

Wie heiRt das Gerat, mit dem man die farbliche Zusammensetzung der verschiedenen

Lichtquellen erkennen kann?

Das Licht einer Leuchtstoffrohre kommt zustande durch:

U Phosphoreszenz O Fluoreszenz

Q Temperaturstrahlung 0 Lumineszenz

Die Wellenldnge des Lichtes bestimmt ...

Q die Helligkeit O die Strahlungsstarke
Q die Lichtfarbe 0 die Polarisation

Die Amplitude der elektromagnetischen Schwingung bestimmt ...

Q die Helligkeit O die Lichtfarbe
Q die Dispersion O die Brechung

In welchem Wellenldngenbereich liegt die Lichtfarbe Gelb?

O Zwischen 400 + 500 nm  Zwischen 500 + 600 nm
O Zwischen 600 + 700 nm  Zwischen 700 + 800 nm

Die Wellenldnge von Infrarot betragt ...

Q 17000 — 11000 nm U 13000 — 800 nm
Q 600 - 200 nm U 400 -700 nm
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26

27
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Beim Laserlicht haben die ausgesandten Lichtwellen alle die gleiche Wellenldnge!
Ist das richtig?

Beim Durchgang durch ein Prisma tritt Dispersion auf. Dabei werden die Lichtstrahlen

wie folgt gebrochen:

Die Roten starker als die Blaugriinen.
Die Gelben starker als die Orangen.

Die Gelben starker als die Griinen.

I B I

Die Blaugrinen starker als die Blauen.

Bei der Brechung der Lichtstrahlen durch eine einfache Sammellinse, entstehen fiir die

verschiedenen Wellenldangen unterschiedliche Brennweiten. Die Brennweite ist fur die ...

roten Strahlen kirzer als fur die blauen.
gelben Strahlen langer als fiir die orangen.

gelben Strahlen langer als die griinen.

(I Iy I

orangen Strahlen kiirzer als die grinen.

Je kiirzer die Wellenlange umso grolRer ist die Frequenz. (Anzahl Schwingungen pro Sek.)
Stimmt das?

Welche Antwort gibt die elektromagnetische Schwingung mit zunehmender Frequenz

von links nach rechts richtig an?

Infrarot, Licht, Radiowellen, Ultraviolett
Radiowellen, Infrarot, Licht, Ultraviolett

Radiowellen, Licht, Infrarot, Ultraviolett

U 0J0do

Radiowellen, Ultraviolett, Licht, Infrarot

Was ist Licht im physikalischen Sinn?

Wie pflanzt sich Licht fort?

Mit welcher MalReinheit wird die Wellenlange der Lichtstrahlen gemessen und wie wird
diese MaReinheit abgekiirzt?

Der wievielte Teil eines Meters ist ein Nanometer?
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30

31

32

33

34

35

Worin unterscheidet sich ein roter Lichtstrahl von einem griinen?

Der rote Lichtstrahl ist langwelliger.
Der rote Lichtstrahl ist kurzwelliger.

Die Frequenz des roten Lichtstrahls ist hcher.

UouJo

Der rote Lichtstrahl kann besser durch die Atmosphdre dringen als ein griiner.

Was trifft fur rotes Licht zu?

Rotes Licht ist kurzwellig.
Durch ein Prisma gehend, wird rotes Licht weniger gebrochen als blaues.

Rotes Licht durchdringt die Atmosphare besser als blaues.

(I Iy I

Rot befindet sich in der Mitte des Spektrums.

Bezeichnen Sie die elektromagnetischen Wellen.

Schallwellen
Sichtbares Licht

Radiowellen
Ultraviolett Strahlen
Wasserwellen
Radar

Rontgenstrahlen

U000
o000

Warmestrahlen

Was ist bei Infrarot-Aufnahmen mit einem s/w-IR-Film zu beachten?

UV-Sperrfilter verwenden.
Kameraauszug verlangern oder Distanzeinstellung auf IR-Markierung stellen.

IR-Entwickler verwenden.

UouJo

Infrarotfilter verwenden.

Zeichnen Sie ein Farbspektrum mit 5 sichtbaren Farben und mit 2 unsichtbaren Strahlen.

Was trifft fir UV-Strahlung zu?

Durch ein normales Objektiv dringt nur die langwellige UV-Strahlung.
UV-Strahlung ist langwelliger als sichtbares Licht.
UV-Strahlen belichten die Filme nicht, sie sind auf diese Strahlen nicht empfindlich.

U 0J0do

Quarzglas absorbiert die UV-Strahlen.

Mit welcher Einheit wird die Schwingungszahl, die eine elektromagnetische Welle in einer

Sekunde ausfiihrt, bezeichnet?

U Hertz 4 Interferenz
O Wellenlange a Amplitude
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Wie entstehen Farben durch Interferenz des Lichts?

Durch Brechung zum Beispiel mit einem Prisma.
Durch Dispersion.

Durch Ausloschung oder Verstarkung bestimmter Lichtwellen.

UouJo

Durch Streuung des Lichtes.

Wo ist Interferenz beteiligt?

O Objektiv-Vergltung 0 Regenbogen
O Newtonringe O Polarisation
O Refraktion O  Schillernde Farben bei Seifenblasen

Nennen Sie auler sichtbarem Licht 4 weitere elektromagnetische Wellentypen.

Zeichnen Sie eine elektromagnetische Welle. Bezeichnen Sie die Wellenlange und

die Amplitude.

Ein Interferenzfilter schimmert in der Aufsicht blaulich. Welche Wellenldngen lasst es

passieren?
O 400 - 500 nm 0 500 - 600 nm
Q0 500 - 700 nm 0 400 - 600 nm

Welches Filter wahlen Sie, um bei Landschaftsaufnahmen auf Farbfilm die Farben

etwas kréaftiger erscheinen zu lassen?

O Gelbfilter O  Graufilter
O Polarisationsfilter Q  UV-Filter

Eine s/w Aufnahme mit Kunstlicht auf einen panchromatischen Film soll tonwertrichtig

werden. Welches Filter ist erforderlich?

Q Leichtes Blaufilter O Leichtes Gelbfilter
O Leichtes Rotfilter 3 Kein Filter

Eine Vorlage fiir eine s/w Reproduktion zeigt eine rote Schrift auf blauer Fliache. Die blaue
Flache soll auf dem Positiv weil3, und die Schrift schwarz werden. Welche Filterfarbe

verwenden Sie mit einem panchromatischen Film?



44 Weshalb kénnen Sie mit einem Polarisationsfilter die Reflexe auf einer glanzenden

Metallflache nicht beseitigen?

U Metalloberflachen polarisieren das Licht nicht.
[ Das Licht wird nicht reflektiert, sondern absorbiert.
O Die Strahlen werden ungleich abgelenkt.
O Metalloberflachen diffusieren das Licht.
45 Polarisationsfilter eignen sich normalerweise nicht zur Beseitigung von Reflexen auf ...
O Metalloberflachen O  Lackoberflachen
O Wasseroberflachen O Glasflachen

46 Welche Farbe hat dieses Filter?

w

TRANSMISSION =
DENSITY

g

300 400 500 H00 700
WAVE LENGTH
Q Yellow 4 Blau
Q Grin 4 Rot
47 Ein Filter fur Infrarot-Aufnahmen lasst folgende Wellenlangen passieren:
d 380 -460 nm 3 500 - 600 nm
O 380-680 nm d 690 -830 nm

48 Welche Farbe hat dieses Filter?

E
s

S IRANSMISSION
DENSITY

300 400 500 600 700
WAVE LENGTH

49 Nennen Sie den Verwendungszweck (Anwendung) des Zirkular-Polarisationsfilters.
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50 Welche Farbe hat dieses Filter?

"

TRANSMISSION —
DENSITY

-4

300 400 500 &00 700
WAVE LENGTH

51 Welche Farbe hat dieses Filter?

"

2 TRANSMISSICN =
DENSITY

100%

500
WAVE LENGTH

52 Welche Farbe hat dieses Filter?

A
w

DENSITY

o TRAMNSMISSION

L) 400 500 &S00 700
WAVE LENGTH

53 Welche Farbe hat dieses Filter?

"

T TRANSMISSION =
DENSITY

wee 0
oo 00 400 500 00 700
WAVE LENGTH

54 Welche Farbe entsteht, wenn ich mit Filter in gleicher Starke, alle drei subtraktiven Farben

Ubereinander mische?

55 Welche Farben ldsst ein magenta Filter durch und welche werden absorbiert?

Seite 1 00
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Was muss bei gewlinschter Reflexbehebung mit einem Polarisationsfilter beachtet werden?

Winkel von der Aufnahmeoberflache aus gemessen 30° bis 40°.
Winkel vom Lot aus gemessen von 50° bis 60°.

Die Reflexe kénnen nur bei Metalloberflachen ausgeléscht werden.

UouJo

Das Filter muss in die richtige Stellung gedreht werden.

Welche Farbe hat ein Konversionsfilter fur Aufnahmen bei Tageslicht mit Kunstlichtfilm

und wie ist seine Bezeichnung?

O Blaulich 3 2A oder 2B
d Gelb O 85B oder CR12
O Rétlich  80A oder CB12

Welche Filter vermindern einen leichten Blaustich bei Aufnahmen mit Diafilm?

O Polarisationsfilter O Skylightfilter
O CC-Filter 10Y Q CC-Filter 20M

Welches Filter kann ohne stérende Farbveranderung als Schutz des wertvollen Objektivs

verwendet werden?

Welcher Farbstich ist bei Aufnahmen mit Leuchtstoffréhren-Beleuchtung und Tageslichtfilm

meistens zu erwarten? Welches Filter wiirde diesen Farbstich vermindern?

Was verandert sich, wenn Sie fir eine Farbaufnahme ein Polarisationsfilter einsetzen?

Nennen Sie drei Beispiele.

Bei welchen Aufnahmen ist der Einsatz des Skylight-Filters sinnlos?

Bei s/w Aufnahmen
Bei Aufnahmen mit IR-Filmen

Bei Aufnahmen mit Diafilmen

I By I

Bei Aufnahmen mit Farbnegativfilmen

Ein Filter hat den Verldngerungsfaktor 4. Ohne Filter ist die Belichtungszeit
1/60 Sekunde.Welche Zeit wahlen Sie bei der Verwendung des Filters?

Ohne Filter belichten Sie mit Blende 5,6. Welche Blende wahlen Sie bei Verwendung

eines Filters mit Verlangerungsfaktor 8?

Polarisationsfilter werden als Linear- und Zirkularfilter verkauft.Nennen Sie ein Beispiel,

wann ein Zirkularfilter benétigt wird.



66 Ein Dokument wurde mit roter Tusche bekleckst. Mit welchem Filter kann das Dokument
auf panchromatischen s/w Film reproduziert werden, ohne dass die roten Flecken sichtbar

werden?

67 Eine gelbe Schrift soll auf s/w Film moglichst kraftig reproduziert werden. Mit welchem Filter

ist das zu erreichen?

68 Wo wird in der wissenschaftlichen Fotografie eine Lichtquelle mit kohdrenter Strahlung

benotigt?
Q Medizin O Fernmeldetechnik
O Roéntgenbilder 0 Holografie
69 Zwei verschiedene Punkte einer Glihlampe senden koharente Wellenziige aus. Stimmt das?
70 Kohdrentes Licht ist monochromatisch! Ist das richtig?
71 Laserlicht ist polychromatisch! Stimmt das?
72 Sie fotografieren einen Wohnraum mit starkem Tageslichteinfall farbig.

Was verwenden Sie zur Aufhellung des Raumes?

Tageslicht-Leuchtstoffrohren
Elektronenblitz

Halogenlampen 3400 Kelvin

U 0J0do

Fotolampen 3200 Kelvin

73 Welches ist die Lichtfarbe von Quecksilberdampf?

d Gelb 4 Grin
O Blau d Rot

74 Welches ist die Lichtfarbe von Neongas?

d Gelb 4 Blau
d Grin 4 Rot

75 Natriumdampflampen werden verwendet als ...

Kinoprojektionslampen
Laborbeleuchtung

Beleuchtung fur Reprogerate

UououJo

Aufnahmelicht beim Fernsehen
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Welche Aussage ist richtig?

Laserlicht ist polychromatisch.
Glihlampen haben ein diskontinuierliches Spektrum.

Fluoreszenzlicht hat ein kontinuierliches Spektrum.

UouJo

Kohéarentes Licht ist monochromatisch.

Sie fotografieren einen Wohnraum mit starkem Tageslichteinfall farbig.

Was verwenden Sie zur Aufhellung des Raumes?

Was fiir eine Art Beleuchtung ergibt sich bei Fotoleuchten mit groer Abstrahlflache?

Harte Beleuchtung
Weiche Beleuchtung

Beleuchtung, die eine relativ gute Schattenzeichnung zeigt.

(I Iy

Beleuchtung mit scharfen Ubergingen von hell zu dunkel.

Wann wird die Beleuchtung weicher?

O Weichstrahler nahe am Objekt

O Weichstrahler weiter weg vom Objekt

Nennen Sie 2 Vorteile der Halogenlampe gegeniliber normalen Fotolampen.

Warum wird eine normale Fotogliihlampe bei langerer Verwendung immer dunkler?

O Verdampfte Teile des Glihwendels setzen sich am Glas ab.
O Das Glas schwarzt sich infolge der groRen Hitze.

Q Die Halogenfillung bewirkt diese Schwérzung.

Mit welcher Fillung ist eine Halogenlampe versehen?

Fluor oder Brom
Jodquarz
Stickstoff

U 0J0do

Sauerstoff

Was trifft bei Fotoglihlampen zu?

Sie brennen mit Unterspannung.
Ilhre Brenndauer ist kiirzer als diejenige der Haushaltgliihlampen.

Ilhre Brenndauer ist langer als diejenige der Haushaltglihlampen.

UououJo

Je kiirzer die Brenndauer, umso grofRRer ist die Helligkeit.
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Durch eine Spannungsschwankung brennt eine Fotolampe weniger hell.

Wie andert sich die Verteilungstemperatur?

Wie lautet die Farbreihenfolge im Spektrum?

Gelb — Blau — Griin — Rot — Violett
Griin — Blau — Rot — Violett — Orange

Orange — Blau — Rot — Magenta — Griin

Uo0o0Jdo

Violett — Blau — Cyan — Griin — Gelb — Orange — Rot

Welches ist die Lichtfarbe von Natriumdampf?

d Gelb a Blau
d Grin d Rot

Erklaren Sie den Begriff «WeiBes Licht».

Warum sind die meisten Leuchtstoffrohren fiir korrekte Farbaufnahmen nicht geeignet?

Sie haben zu lange Belichtungszeiten.
Sie haben ein Mischspektrum.

Sie haben ein kontinuierliches Spektrum.

U 0J0do

Sie ergeben eine Unterbelichtung.

Welche Beobachtung machen Sie, wenn Sie mit einem Spektroskop das Licht einer

Leuchtstoffrohre untersuchen?

Sie sehen ein kontinuierliches Spektrum.
Sie sehen nur ein Linienspektrum.

Sie sehen ein Absorptionsspektrum.

UououJo

Sie sehen ein Mischspektrum.

Welcher Spektralfarbe entspricht die Wellenlange von 500 Nanometern?

Welche Lichtfarbe hat die Wellenldnge von 570 nm?

Q Cyan 0 Violett
a Yellow U0 Rot

Welcher Lichtfarbe wirden Sie eine kurze Wellenlange zuordnen?

O Rot a Gelb
d Grin 3 Blau
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Welche Beobachtung machen Sie, wenn Sie das Licht einer Halogenleuchte mit einem

Spektroskop betrachten?

Sie sehen ein kontinuierliches Spektrum.
Sie sehen ein Linienspektrum.

Sie sehen ein Mischspektrum.

I By I

Sie sehen ein kontinuierliches Spektrum mit Halogenlinie.

Nennen Sie zusammen mit der letzten sichtbaren Farbe, die beiden unsichtbaren
Strahlungen, welche direkt an das sichtbare Licht angrenzen.

Was trifft fiir weiBes Tageslicht zu?

Das Licht ist eine Mischung aus allen Spektralfarben.
Tageslicht enthdlt von allen Grundfarben etwa gleich viel.

Tageslicht hat ein kontinuierliches Spektrum.

(I I I

Tageslicht ist nur einfarbig.

Warum kann man mit Hilfe eines mikrofeinen Gitters «weilRes Licht» in die Spektralfarben

zerlegen?

Es gibt neben dem Gitter noch ein zweites optisches Mittel mit dem man das «weiRe Licht»

in seine Spektralfarben zerlegen kann. Wie heift es?

Nennen Sie mit einem Wort den Grund, warum nicht immer die kleinste Blende das
scharfste Bild gibt!

An einer scharfen Kante wird der streifende Lichtstrahl von seiner Richtung abgelenkt.

Wie nennt man diese physikalische Erscheinung?

Licht das unter einem bestimmten Winkel von Glas (n 1,5) reflektiert wird, ist vollstandig

polarisiert. Wie groR ist der Polarisationswinkel vom Lot aus gemessen?

Wie verhalt sich die Helligkeit einer beleuchteten Flache, wenn Sie eine punktférmige

Lichtquelle weiter weg vom Objekt oder ndaher ans das Objekt stellen?

Was wird in Lux gemessen?

O Fotografische Schwarzung 0 Beleuchtungsstarke

O Helligkeit O Reflexion



103  Welches ist die MaReinheit fir den Lichtstrom?

O Lux U Candela
U Lumen a Stilb.

104  Candela ist die MaReinheit fur ...

U die Beleuchtungsstarke. 0 die Lichtstarke.
U den Lichtstrom. O die Leuchtdichte.

105  Zwei punktformige Lampen werden verglichen. Lampe A beleuchtet eine Flache aus
2 m Distanz mit 100 Lux. Lampe B bendtigt fur die gleiche Beleuchtungsstarke 1,4 m

Distanz. Welche Lampe ist heller? Wievielmal heller ist dieses Lampe?

106  Auf welche Wellenldnge in Nanometern (nm) ist unser Auge am empfindlichsten?

107  Eine Schachtel mit 30 cm Lange und einem Lochdurchmesser von 0,3 mm, wird als

Lochkamera verwendet. Wie grof8 ist die Lichtstarke dieser Kamera?

108 Sie fotografieren mit einer Lochkamera von 30 cm Lange und einem Lochdurchmesser
von 0,4 mm. Der Belichtungsmesser zeigt bei Blende 32 eine Belichtungszeit von
einer halben Sekunde an. Wie lange missen Sie belichten (ohne Bertcksichtigung des
Schwarzschildeffektes)?

109  Fir welche Lichtquellen wird die Farblichkeit der Strahlung mit der Verteilungstemperatur

angegeben?

110  Fur welche Lichtquellen wird die Farblichkeit der Strahlung mit der Farbtemperatur

angegeben?

111  Aus welchen Grinden bleibt die Verteilungstemperatur einer Halogenlampe konstanter

als diejenige einer Gliihlampe?

Halogenlampen sind Gasentladungslampen.
Hohere Temperatur ermoglicht den Halogenid-Kreislauf.

Halogenidkreislauf verhindert Wolframablagerung.

UouJo

Halogenlampen sind wie Gliihlampen.

112 Welche Verteilungstemperatur hat das Licht eines Elektronenblitzgerates?

O 3200 Kelvin 3800 Kelvin
O 5000 Kelvin d 5600 Kelvin
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Welche Verteilungstemperatur hat das Licht einer Foto-Glihlampe?

U 5500 Kelvin O 5000 Kelvin
U 3200 Kelvin O 3400 Kelvin

Was fiir eine Verteilungstemperatur hat das Licht einer normalen Gliihlampe?

Was fur eine Verteilungstemperatur hat das Licht einer normalen Fotolampe Typ B?

Was fir eine Verteilungstemperatur hat mittleres Tageslicht?

Welche Gliihlampe erzeugt die rétlichste Strahlung?

O 3200 K 1 2800 K

O 2400 K 1 2000 K

Welche ungefdhre Verteilungstemperatur herrscht bei bedecktem Himmel?

Worlber gibt die Verteilungstemperatur (Farbtemperatur) einer Lichtquelle Auskunft?

O Lichtbeugung Q Filterfaktor

O Lichtzusammensetzung d Brechungswinkel

Welches Licht ist zum Beurteilen von Farbbildern geeignet?

O 3200 K 1 3800 K

O 5000 K 1 10000 K

Mit welcher MaReinheit wird die Verteilungstemperatur/Farbtemperatur bezeichnet?

Warum sehen wir eine Zitrone «GELB»? (physikalische Begriindung!)

Gelb und Rot werden reflektiert, Griin absorbiert.

Blau wird reflektiert, Magenta und Rot absorbiert.

Rot und Gruin werden reflektiert, Blau wird absorbiert.

UououJo

Grun wird reflektiert, Blau und Rot absorbiert.

Sie fiihren eine Projektion in einem relativ breiten Raum durch. Fur alle Zuschauer sollte

das Bild gleich hell sein. Sie wahlen eine ...

U Perl-Leinwand mit feinen Perlen. O Weile Leinwand.

U Metallwand.  Perl-Leinwand mit groben Perlen.



124 Weil ein griner Baum die grunen Lichtanteile ........cccccceeeennn. , sehen wir den Baum grun.

125  Weil ein Gelbfilter die blauen Lichtanteile ...........ccuuo...... , kommen nur die gelben
Lichtstrahlen durch den Filter.

126  a) Was geschieht, wenn ein Lichtstrahl auf eine mattweiRe Flache auftrifft?
b) Was geschieht, wenn ein Lichtstrahl auf eine mattschwarze Flache auftrifft?

c) Was geschieht, wenn ein Lichtstrahl auf eine farbige Flache auftrifft?

127  Eine punktférmige Lichtquelle wird von 4 Meter auf 2 Meter verschoben.

Um wieviele Blendenstufen kann die Blende verkleinert werden?

128  Eine punktférmige Lichtquelle befindet sich 3 Meter vom Objekt entfernt.
Sie belichten 1/4 Sekunde. Wie lange belichten Sie, wenn die Leuchte 12 Meter entfernt ist?

129  Auf 2 Meter Distanz erzeugt eine punktférmige Lichtquelle eine Beleuchtungsstarke

von 2000 Lux. Welche Beleuchtungsstarke herrscht demnach bei einer Distanz von 5 Meter?

130 Die Belichtungszeit einer Reproduktion ist bei einem Leuchtenabstand von 2 Meter,
1 Sekunde bei Blende 16. Welche Belichtungszeit ergibt sich bei einem Leuchtenabstand
von 4 Meter und Blende 22?

131 Die Beleuchtungsstarke von Licht nimmt im Quadrat zur Entfernung ab.
Bendtigen Sie einen Verlangerungsfaktor, wenn Sie einen Sénger auf der Bihne foto-
grafieren, nachdem Sie vorher die Belichtung mit Hilfe der Lichtmessung bestimmt
haben? Begrindung!

132  Eine Punktlichtleuchte erzeugt auf 5 Meter Distanz eine Beleuchtungsstarke von 4000 Lux.
Welche Beleuchtungsstarke ergibt sich, wenn die Leuchte 9 Meter entfernt ist?

133  Um wievielmal heller ist die Beleuchtungsstarke einer punktféormigen Lichtquelle in einer

Distanz von 10 cm gegeniber einer Distanz von 10 m?

134  Wieviel DEKAMIRED sind 5000 Kelvin?

135  Auf Kunstlichtfarbfilm wird mit normalen Haushaltglihlampen fotografiert.
Welche Korrekturkraft in MIRED muss das notwendige Konversionsfilter haben?

Berechnung!
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Sie fotografieren mit einer Halogenlampe (3400 K) auf einen Kunstlicht-Farbdiafilm. Sie

mussen farbneutral arbeiten. Welche Mired-Korrekturkraft muss Ihr Konversionsfilter haben?

Q +17.9 Mired 4 +16.5 Mired
Q + 18.4 Mired a +22.6 Mired

Welches Konversionsfilter verwenden Sie um mit Licht von 3400 Kelvin und einem Kunst

lichtdiafilm eine neutrale Farbwiedergabe zu erhalten?

U Rétliches Filter U Blauliches Filter
d CC30R+CC10m  Bendtigt kein Filter

Auf Kunstlichtfarbfilm wird mit normalen Haushaltglihlampen fotografiert.

Welche Farbe muss das notwendige Konversionsfilter haben?

O Hellgelb a Rotlich
O Stark Blau Q  Blaulich

Wie groR ist die Lichtgeschwindigkeit im Vakuum?

O 100000 km/Sek. 200000 km/Sek.
U 300000 km/Min. U 300000 km/Sek.

Wie grol? ist die Lichtgeschwindigkeit pro Sekunde in einem Diamanten mit dem

Brechungsindex n 2,4?

Wie grol ist die Lichtgeschwindigkeit in Glas mit dem Brechungsindex von n = 1,5?

Wie grof ist die Lichtgeschwindigkeit in Wasser mit dem Brechungsindex von n =1,33?

Zwei Lichtwellen vom gleichen Ursprung haben eine Phasenverschiebung von einer
halben Wellenlange. Durch Interferenz kann eine Beeinflussung der Amplitude erfolgen.
Wie wird das Licht beeinflul3t?

Es erfolgt eine Verstarkung.
Es erfolgt eine Abschwachung.

Es erfolgt eine Ausloschung.

(I By I

Es erfolgt keine Verdnderung.

Was ist die physikalische Ursache der Newtonschen Ringe beim VergréRBern von Negativen

und Diapositiven zwischen den Glasplatten?



145  Was verstehen Sie unter Interferenz des Lichtes, und wo treten Interferenzerscheinung in

der Natur auf?

146  Aufwelcher grundlegenden Farbmischmethode basiert der farbige Fernsehmonitor?

Q Rot, Grin, Blau O Yellow, Magenta, Cyan
U Rot, Gelb, Grin Q Blau, Schwarz, Grin, Rot

147  Welche Farbe entsteht durch die additive Lichtmischung von Magenta und Griin?

148  Welches Filterpaar mussen Sie verwenden, um durch Subtraktion von weilRem Licht

Blau zu erhalten?

O Cyan + Yellow 0 Magenta + Yellow
O Cyan + Magenta 4 Yellow + Rot

149  Projiziert man blaues und gelbes Licht Gibereinander, so hat das entstehende Licht

die Farbe ...

150  Welche zwei Farben muss ich Ubereinander projizieren, um die Farbe Gelb zu erhalten?
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1 Die Batterie Ihres Belichtungsmessers ist ausgefallen. Das Wetter ist schon, die Sonne scheint.
Der Film hat 100 ISO.
Welche Blende und welche Verschlusszeit wahlen Sie?
A) BeiBlende 11
B) Mit einer 1/1000 Sekunde

2 Was trifft fiir die Blendenreihe zu?

U Beider nichstgroBeren Blendenzahl multipliziert sich die Blendezahl mit 1,4.
U Jede nachstgroRere Blendenzahl Idsst noch 1/2 der Lichtmenge durchtreten.
O Jede néachstkleinere Blendenzahl lasst das D oppelte der Lichtmenge durchtreten.

0 Die Blendenzahl verdoppelt sich bei jeder ndchstkleineren Blende.

3 Welche Blende ist fiir ein Kleinbild-Normalobjektiv eine groRe Blende?
O Blende 2 3 Blende 5,6
4 Blende 11 1 Blende 16
4 Ein Objekt befindet sich in einer Entfernung von 1 1/2 Brennweiten vor dem Objektiv.

Was trifft zu?

Die Abbildung wird halb so gro8 wie die Vorlage.
Der Auszug wird grofSer als die Aufnahmedistanz.

Eine Abbildung ist nicht moglich.

UouJo

Es entsteht ein reelles Bild.

5 Zwei Aufnahmen werden mit der gleichen Blende im MaRstab 1:1 aufgenommen.
Aufnahme A mit der Brennweite 150 mm.
Aufnahme B mit der Brennweite 100 mm.
Was trifft zu?

B hat mehr Scharfentiefe.

A hat mehr Scharfentiefe.

Die Scharfentiefe ist bei beiden Aufnahmen gleich.
Der Auszug bei Aufnahme A ist 30 cm.

Der Auszug bei Aufnahme B ist 40 cm.

[ Iy T Iy By I

Die Aufnahmedistanz von B ist 40 cm.

6 Wieviel Mal lichtstarker ist die relative Offnung von 1:5,6 gegeniiber der relativen
Offnung von 1:22?

d 4-mal ad 2-mal
d 6-mal a 16-mal
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Fur welchen Bereich wird die Bezeichnung «hyperfokale Distanz» verwendet?

1
Distar{ kilian

) I2011-04-15 09:56:54
Distan

Distar‘: Keine Antwort richtig!

Distar]|Wikipedia: In der Fotografie bezeichnet die hyperfokale Entfernung diejenige (endliche)
IGegenstandsweite, bei der im Unendlichen liegende Objekte gerade noch mit einer akzeptablen
, Unschérfe abgebildet werden, wenn genau auf diese Gegenstandsweite fokussiert wird.

UouJo

Die Blendenzahl (k) ldsst sich mit folgender Formel bestimmen:

Q k=dxf 0 k=fxd
Q k=d/f a k=f/d

Aus dem Verhaltnis wirksamer Blendendurchmesser : Brennweite, berechnen Sie ...

O die Brennweite. 0 die Bildweite.

O die Lichtstarke. O die Blendenzahl.

Von welcher Aufnahme kann man einen Teil entfernen und dennoch ist das ganze Bild

zu sehen?
Q Sofortbild U Hologramm
O Rontgenbild 0 Farbdia

Nach welchen mathematischen Grundsatzen wird die Blendenreihe berechnet?

Q Arithmetisch 0  Logarithmisch
a Mal 2 0 Mal 1,414 (Wurzel aus 2)

Wo gibt es in der Fotografie Beugungserscheinungen?

Durch die Beleuchtung
Durch die Entwicklung

Durch kleinste Blendenoffnungen

(I By I

Durch das Filmmaterial

Welcher dieser Filtertypen kann als Warmeschutzfilter verwendet werden und verhindert

damit einen Warmestau?

O Glasfilter O Gelatinefilter

Q Interferenzfilter O Farbauszugsfilter

Wie nennt man den Abstand vom Scheitel der dem Bild zugerichteten Linsenflache
des Objektivs zum Bildpunkt?

O Brennweite O Bildweite

O Hauptebene O Schnittweite



15 Was versteht man unter dem Begriff Brennweite?

U Abstand zwischen Objektiv Vorderseite und Film.
U Abstand zwischen Hauptebene und Brennpunkt.
O Abstand zwischen Objektivstandarte und Negativ.
O Abstand zwischen hinterster Linse und Brennpunkt.
16 Ein VergroRerungsapparat hat einen maximalen Auszug von 40 cm. Das Objektiv hat

eine Brennweite von 8 cm. Auf welches Format kann ein Negativ von 13x18 cm

verkleinert werden?

ad 26 mm x 36 mm a 32,5mm x 45 mm
Q 65,2 mm x 90 mm A 75 mm x 105 mm
17 Ein Kleinbildnegativ, aufgenommen mit einer Brennweite von 21 mm, wird auf 180 cm Lange

vergrolRert. Welches ist in Bezug auf die natirliche Perspektive der richtige Betrachtungs-
abstand?

U ca. 45cm d ca.75cm
U ca.95cm O ca.105cm

18 Wie ist die Wirkung einer Fresnellinse auf der Mattscheibe?

Das Licht wird gestreut.
Das Licht wird gesammelt.

Das Licht wird scharf begrenzt.

Uo0o0Jdo

Das Licht wird polarisiert.

19 Wer konstruierte die erste Kleinbildkamera?

Q Paul Rudolph Q Carl Zeiss
Q Oskar Barnack O George Eastman

20 Welcher Effekt bewirkt, dass VergroRerungsgerate mit gerichtetem Licht kontrastreicher

arbeiten als solche mit diffuser Beleuchtung?

O Eberhard-Effekt Q Herschel-Effekt
O Callier-Effekt Q Schwarzschild-Effekt

21 Welches optische Phdnomen ist auf Interferenz zurlickzufihren?

Q Totalreflexion O Lichtzerlegung mit Prisma

Q Lichtbrechung O Vergiutung der Linsen
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22 Aus welchem Grund sind die Linsen der Objektive vergiitet?

23 Auf das 250 mm Objektiv einer 6 x6 cm Mittelformatkamera wird eine Vorsatzlinse

von +4 Dioptrien aufgesetzt. Welche neue Brennweite hat das Objektiv?
24 Fur eine Aufnahme mit der Brennweite von 18 cm ist der Kamera-Auszug 36 cm.
Was trifft zu?

Die Aufnahmedistanz ist ebenfalls 36 cm.

Die Strecke von der Vorlage bis zum Bild ist auch 36 cm.

a

a

O Die Abbildung ist kleiner als die Vorlage.

O Die Strecke von der Vorlage bis zum Bild betragt vier Brennweiten.
a

Der Abbildungsmalstab ist 1:1.

25 Ein Gegenstand wird auf der Mattscheibe sehr klein abgebildet. Was kénnte der Grund sein?

U Lange Brennweite O Kurze Brennweite
O GroRe Aufnahmedistanz 1 Kleine Blende
26 Nennen Sie 3 Grinde warum VergréRerungen oder Reproduktionen mit mittlerer Blende

qualitativ besser ausfallen, als die gleiche Arbeit mit gedffneter Blende.

27 Objektiv A hat die Lichtstarke 1:2,8. Objektiv B die Lichtstarke 1:1,4. Was trifft zu?

A ist lichtstarker.
Objektiv B lasst viermal so viel Licht durchtreten.

Die Scharfentiefe ist mit offener Blende bei B gréRer.

(I By I

Die Scharfentiefe ist mit offener Blende bei A groRRer.

28 Was trifft bei stark geschlossener Blende zu?

Die Blendenzahl ist groRer als bei einer groRen Blende.
Die Scharfentiefe ist gering.

Kontrast und Allgemeinscharfe sind bei den kleinsten Blenden am besten.

U 0J0do

Die Belichtungszeit wird eher lang sein.

29 Wieviel Mal mehr Licht ldsst Blende 4 im Vergleich zu Blende 11 durchtreten?

30 Die wirksame Offnung (Eintrittspupille) eines Objektives mit der Brennweite 240 mm
betrdagt 6 cm. Wie grol8 ist die Lichtstarke?

31 Berechnen Sie die hyperfokale Distanz fur ein Objektiv f = 28 mm flr die Kleinbildkamera
bei Blende 16.
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32 Was verstehen Sie unter der hyperfokalen Distanz?

33 Mit einer Fachkamera 4 x5 inch und der Brennweite von 150 mm soll die Scharfentiefe
von 4 bis 10 m reichen.
A) Berechnen Sie die notige Blende.

B) Berechnen Sie die beste Einstelldistanz.

34 Eine VergroBerung wird mit Blende 11 und 2 Sekunden richtig belichtet. Um mehr Zeit
zum Abwedeln zu haben, wird mit 8 Sekunden belichtet.

Welche Blende ergibt theoretisch das gleiche Ergebnis?

35 Um Aufnahmen von bewegten Objekten moglichst ohne Bewegungsunscharfe zu erhalten,

eine lange Brennweite verwendet werden.
eine kurze Belichtungszeit gewahlt werden.
nicht rechtwinklig zur Bewegungsrichtung fotografiert werden.

mit groBer Aufnahmedistanz fotografiert werden.

36 Warum ist die Scharfentoleranz fir das Kleinbildformat kleiner als fir das Mittel-

oder das GroRformat?

37 Die Normalbrennweite entspricht in der Regel der ...................... des Aufnahmeformats.
38 Welche Projektionswand eignet sich am besten fur schmale und lange Schulungsraume?
U Kristallperlwand O Metallische Wand
Q Perlmuttwand 1 MattweiRe Leinwand

39 Welche Art Hohlspiegel weist keine spharische Aberration auf?

Spharischer Konkavspiegel
Konvexspiegel

Parabolspiegel

I By I

Halbrunder Spiegel

40 Was trifft fir einen spharischen Hohlspiegel zu?

Er zeigt ein verkleinertes Spiegelbild.
Er zeigt ein vergroRertes Spiegelbild.

Alle parallel einfallenden Strahlen treffen sich in einem Brennpunkt.

(I I T

Er weist spharische Aberration auf.
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42

43

44

45

46

47

48

Ein Gegenstand befindet sich in 3-facher Brennweite vor der Linse.
Wo erfolgt die Abbildung?

In 3-facher Brennweite
In der einfachen Brennweite

Auf der doppelten Brennweite

I By I

Zwischen einfacher und doppelter Brennweite

Wie werden beim Glasprisma die Strahlen gebrochen?

Die Roten starker als die Blauen.
Die Griinen starker als die Gelben.

Die Blauen schwacher als die Griinen.

(I Iy I

Die Orangen starker als die Griinen.

Auf das Normal-Objektiv einer 6 x6 cm Mittelformatkamera wird eine Vorsatzlinse

von +2 Dioptrien aufgesetzt. Welche neue Brennweite hat das Objektiv?

Q 6,9cm Q 7,8cm
Q 85cm Q 9,6cm

Welches Medium ist optisch am dichtesten?

U Luft U Wasser
Q Diamant O Kronglas

Ein Gegenstand wird im MaRstab 1:1 abgebildet. Wo befindet sich der Gegenstand?
Q Auf der doppelten Brennweite
O Auf der 3-fachen Brennweite

O Auf der einfachen Brennweite

O Zwischen einfacher und doppelter Brennweite

Wie lautet das Brechungsgesetz?

Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Ausbreitungsgeschwindigkeit des Lichtes

und der optischen Dichte eines Mediums?

Skizzieren Sie wie der Lichtstrahl in den Prismen abgelenkt wird.




49 Zeichnen Sie zwei Dreikantprismen mit je einem Lichtstrahl mit einfacher und

zweifacher Totalreflexion.

50 Nennen Sie eine Anwendung der Glasfaseroptik.

51 Zeichnen Sie drei Strahlen ein (Annahme die Linse sei unendlich diinn):
A) Der Strahl wird durch den Brennpunkt gebrochen.
B) Der Strahl geht durch den gegenstandsseitigen Brennpunkt.
C) Der Strahl wird nicht gebrochen.

F =
@ @
52 In einem Feldstecher sind in der Regel 4 Prismen eingebaut. Wozu dienen diese?

Sie vergrofRern das Bild.
Sie verkirzen die Bauldnge des Feldstechers.

Ohne Prismen ware das Bild zu dunkel.

Uo0o0Jdo

Ohne Prismen ware das Bild kopfstehend.

53 Mit der Brennweite 10,5 cm wird eine Abbildung im MaRstab 1:1 eingestellt.
A) Wie groR ist die Distanz von der Vorlage bis zum Objektiv?
B) Wie groR ist die Distanz von der Vorlage bis zum Bild?

54 Zeichnen Sie mit mindestens 2 Lichtstrahlen, die von P ausgehen, die Entstehung des Bildes.

n

[ ]

Seite 117



Seite 118

55

56

57
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Ein Objekt befindet sich in einer Entfernung von ca. 3 Brennweiten vor dem Objektiv.
Was trifft zu?

Die Abbildung wird kleiner als das Objekt.
Der Auszug wird zwischen 2- und 3-facher Brennweite liegen.

Qa
Qa
Q Eine Abbildung ist nicht moglich.
a

Es entsteht ein virtuelles Bild.

Ein Objekt befindet sich unendlich weit weg. Was trifft zu?

O Der Auszug ist gleich lang wie die Brennweite.
Q Bildpunkt und Brennpunkt fallen zusammen.

U Die Lichtstrahlen eines Gegenstandes fallen parallel ein.

Welche Bedingung muss erflllt sein, dass eine Sammellinse als VergroRBerungsglas dient?

O Der Abstand der Linse zum Objekt muss genau 1 Brennweite sein.

O Der Abstand muss kleiner als 1 Brennweite sein.
Von welchen Faktoren ist die Scharfentiefe abhangig?

Licht das unter einem bestimmten Winkel von Glas (n 1,5) reflektiert wird, ist vollstandig

polarisiert. Wie groB ist der Polarisationswinkel, vom Lot aus gemessen?

a 56° a 75°
Q 45° Qa 90°

Sie machen eine Makroaufnahme im Malstab 2:1 bei Blende 4.

Welche der folgenden Arbeitsweisen wiirde die beste Bildqualitat ergeben?

Zwischenringe und Objektiv in Normalstellung
Balgengerat und Objektiv in Normalstellung

Zwischenringe und Objektiv in Retrostellung

Uo0o0Jdo

Vorsatzlinse und Objektiv in Normalstellung

Was beeinflusst die Schwenkung der Objektivstandarte bei Fachkameras?

Die Scharfe
Die Perspektive

Die Scharfe und die Perspektive

U 0J0do

Das Auflésungsvermogen
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Wenn Sie eine kleine Leuchte anstelle von 90 cm auf eine Distanz von 180 cm stellen,

erhalt die beleuchtete Flache ...

U doppelt so viel Licht. d halb so viel Licht.

U viermal so viel Licht. U ein Viertel des Lichtes.

Wie werden spannungsoptische Aufnahmen mit Hilfe von Polarisationsfiltern hergestellt?

U Polarisierte Strahlung U Interferenzen

U Ein Dunkelfeld O Nichtpolarisierte Strahlung

Sie reproduzieren eine Vorlage im MaRstab 1:1. Die Messung mit dem Blitzbelichtungs-
messer auf der Vorlagenebene ergibt Blende 45. Welche Dichte muss Ihr Grau-Filter

aufweisen, damit Sie diese Reproduktion mit Blende 16 realisieren konnen?

Was versteht man unter kritischer Blende?

Was verstehen Sie unter «Scheimpflug’scher Regel»?

Welchen Verlangerungsfaktor fiir die Belichtungszeit missen Sie fir eine Abbildung
im Mafstab 3:1 bericksichtigen?

Wie wird der Durchmesser des nutzbaren Bildkreises bei einer Makroaufnahme?

Er wird groRer als bei der Einstellung auf unendlich.
Er wird kleiner als bei der Einstellung auf unendlich.

Er bleibt gleich grol} wie bei der Einstellung auf unendlich.

(I By I

Er verandert sich nicht.

Sie verwenden die Brennweiten von A: 50 mm und B:135 mm. Welche Brennweite

ergibt bei der Aufnahmedistanz unendlich den groReren AbbildungsmaRstab?

Sie verwenden die Brennweiten von A: 50 mm und B:135 mm. Welche Brennweite

ergibt bei einer Makroaufnahme und voll ausgezogenem Balgen die groRere Abbildung?

Ein Gegenstand wird zweimal im MaRstab 1:1 aufgenommen. Man verwendet einmal
ein Objektiv mit 15 cm und einmal ein Objektiv mit 21 cm Brennweite.

Welche Aussage in Bezug auf die Scharfentiefe ist richtig?

Mit dem 15 cm Objektiv ist die Scharfentiefe groRRer.
Mit dem 21cm Objektiv ist die Scharfentiefe groRer.
Die Scharfentiefe ist bei beiden Objektiven gleich.

(I Iy I

Mit dem 21cm Objektiv ist die Scharfentiefe kleiner.
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Welche Aussage Uber die Schwenkung bei Fachkameras ist richtig?

Schwenkung der Objektivstandarte andert die Perspektive.
Schwenkung der Mattscheibe andert die Perspektive.

Schwenkung der Mattscheibe andert die Perspektive nicht.

UouJo

Perspektive wird bei der Schwenkung nicht verandert.

Welche Aussage Uber die perspektivische Darstellung ist richtig?

O Perspektive ist abhdngig von der Brennweite.

Q Perspektive ist nur abhdngig vom Standort.

U Perspektive ist abhdngig vom Aufnahmeformat.
Qa

Perspektive ist abhangig von der Blendeneinstellung.

An der GroRformatkamera wird die Bildstandarte verschoben. Was dndert sich?

O Der Bildausschnitt und die Scharfe

Q Die Zentralperspektive

O Nurder Bildausschnitt

U Die Schéarfentiefe

Das Mattscheibenbild einer Fachkamera, ist von der Betrachterseite her gesehen:
Kopfstehend, aber seitenrichtig

Kopfstehend und seitenverkehrt

Aufrechtstehend, aber seitenverkehrt

UouJo

Aufrechtstehend und seitenrichtig

Die Belichtungsmessung auf die hellste Stelle eines Objekts ergibt Blende 8, 1/500 Sek.
Auf die dunkelste Stelle Blende 8, 1/4 Sek. Wie belichten Sie?

1/60 Blende 5,6 — 8 oder 1/30 Blende 8 — 11
1/30 Blende 5,6 — 8 oder 1/60 Blende 8 — 11
1/15 Blende 5,6 — 8 oder 1/8 Blende 8 — 11

1/8 Blende 5,6 — 8 oder 1/15 Blende 8 — 11

o000

Die Belichtungsmessung auf die hellste Stelle eines Sujets ergibt Blende 8, 1/500 Sek.
Auf die dunkelste Stelle Blende 8, 1/4 Sek. Wie groR ist der Objektumfang?

Q 1:16 a 1:32
Q 1:64 O 1:128
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Was verstehen Sie unter integraler Belichtungsmessung?

Messung auf einem Bildpunkt
Messung auf 2 Bildpunkten

Durchschnittsmessung liber das gesamte Bild

UouJo

Messung in der Bildmitte

Sie belichten mit Blende 5.6, 1/500 Sekunde. Wie belichten Sie mit Blende 45?

Sie belichten mit Blende 5.6, 1/500 Sekunde.

Welche Blende wihlen Sie bei einer Belichtung von 1/60 Sekunde?

Ihr Belichtungsmesser zeigt bei selektiver Messung in der hellsten bildwichtigen Stelle
Blende 64, 1 Sek. an. In der dunkelsten Stelle Blende 11, 1 Sekunde.
Wie groR ist der Objektumfang?

a 1:5 a 1:16
a 1:32 d 1:64

Ist das Messresultat gleichwertig, wenn ein Gegenstand von «mittlerem Grau» nach
den Methoden der Lichtmessung oder der Objektmessung ausgemessen wird?

Wenn die Messung auf die hellen Objektpartien erfolgt, gehen besonders bei kontrastreichen

Motiven, die Schattenpartien verloren. Stimmt das?

Bei der Messung in der Bildebene mit einer Sonde erfolgt eine «Selektivmessung».
Stimmt das?

Bei einer Makroaufnahme im Mafstab 3:1 bendtigen Sie einen Konversionsfilter
mit dem Faktor 2. Die Objektmessung ergibt 1/4 Sekunde. Wie lange belichten Sie unter
Berticksichtigung von Filterfaktor und Kameraauszug?

Eine 3 cm groRe Briefmarke soll so fotografiert werden, dass sie auf dem Diapositiv 90 mm

grol® wird. Der Blitzbelichtungsmesser zeigt Blende 64 an. Welche Blende wahlen Sie?

Fiir eine Aufnahme mit Fachkamera und Studioblitz betragt der Kameraauszug 36 cm,
die verwendete Brennweite ist 18cm und das Polarisationsfilter hat den Faktor 3.

Der Blitzbelichtungsmesser zeigt Blende 45 an. Welche Blende verwenden Sie?

U Blende 5.6 — 8 4 Blende 8 — 11
U Blende 11 - 16 4 Blende 16 — 22



Seite 122

88

89

90

91

92

93

94

95

96

Die Lichtmessung mit dem Belichtungsmesser ergibt eine Zeit von 1/2 Sekunde.
Welche Zeit gilt fur eine Aufnahme im Malstab 2:17?

d 1/4 Sekunde Q 1,5 Sekunden
d 2,5 Sekunden Q 4,5 Sekunden

Wenn eine Aufnahme im Malstab 3:1 gemacht wird, betragt der Verlangerungsfaktor

fur die Belichtungszeit ...

Wie lasst sich die Qualitat einer Makroaufnahme mit einem Objektiv fir den

«Normalgebrauch» verbessern?

Durch Umkehren des Objektivs
Durch Verwendung von positiven Vorsatzlinsen

Durch maximales Abblenden

I By I

Durch Verwendung von negativen Vorsatzlinsen

Die Blende wird von 5.6 auf 16 geschlossen. Wieviel Mal weniger Licht wird durch

die Offnung gelassen?

Fur eine Aufnahme im MaRstab 3:1 verwendet man ein Polarisationsfilter mit Faktor 2.
Der Blitzbelichtungsmesser zeigt Blende 64 an.
Welche Dichte hat Ihr verwendetes Graufilter bei Blende 8?

Sie belichten mit einem Blitzgerdt und einem Film mit ISO 100/21° bei 3 m Distanz
mit Blende 16. Welche Leitzahl hat Ihr Blitzgerat mit einem 1SO 50/18° Film?

Fiir eine Aufnahme mit dem Elektronenblitzgerat ergibt der Blitzbelichtungsmesser Blende 8.
Wegen der Scharfentiefe muss mit Blende 22 gearbeitet werden.

Wieviel Mal muss geblitzt werden?

Ein Blitzgerat hat die Leitzahl 40. Es werden 2 gleiche Blitzgerdte nebeneinander gestellt.

Mit welcher Leitzahl muss gerechnet werden?

Ein Blitzgerat hat die Leitzahl 96. Es werden 4 gleiche Gerdte nebeneinander gestellt und
auf das gleicheObjekt gerichtet. Die Aufnahmedistanz ist 12 m.

Welche Blende stellen Sie ein?
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Zwei Aufnahmen werden mit der gleichen Verschlusszeit und dem gleichen Objektiv
aufgenommen. Aufnahme A mit Blende 5.6. Aufnahme B mit Blende 16.
Was trifft zu?

B ist weniger belichtet.
A hat mehr Schéarfentiefe.

A ist zwei Mal mehr belichtet.

U 0J0do

Das Negativ A wird dichter.

Zwei Landschaftsbilder werden mit einer Kleinbildkamera vom gleichen Standort aus
mit der gleichen Blende und mit der gleichen Verschlusszeit aufgenommen.
Aufnahme A mit der Brennweite 28 mm.

Aufnahme B mit der Brennweite 50 mm.

A ist mehr belichtet.

Beide sind gleich belichtet.

Beide Bilder haben die gleiche Perspektive.
B wird eine kleinere Scharfentiefe haben.

A wird die Hauser, Berge usw. kleiner abbilden.

U000 d

B wird von der Landschaft den groBeren Bereich erfassen.

Wie grof8 ist die Aufnahmedistanz bei einem Mafstab von 1:6 und einer Brennweite

von 15 cm?

Ein unbekanntes, altes Objektiv ohne Beschriftung, ergibt von einem 36 cm entfernten
Gegenstand ein scharfes Bild bei einem Auszug von 18 cm.

Wie lang ist die Brennweite?

Wie grol8 kann die Brennweite eines Objektivs fur eine Makroaufnahme sein, wenn
der Gegenstand 8-fach vergroRert werden soll und nur ein maximaler Kamerauszug

von 50 cm zur Verfligung steht?

Q 5,55cm a 6,35cm
Qd 6,85 cm Q 10cm

In welchem Zusammenhang verwendet man die Begriffe Zerstreuungskreis- und

Unscharfenkreisdurchmesser?

Scharfentiefe-Berechnung
Lichtstarke-Berechnung
MaRstab-Berechnung

(I By I

Verlangerungsfaktor-Berechnung

AbbildungsMafstab m = 5:1.

Wie grof8 wird der Kameraauszug in Brennweiten?
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Sie mussen ein Negativ 24 x36 mm auf 48x 72 cm vergrofRern. Welche Bildweite in cm

bekommen Sie, wenn Sie mit dem Normalobjektiv fir dieses Negativ arbeiten?

Eine Kamera hat einen maximalen Auszug von 45 cm. Sie machen damit eine Aufnahme

im Mal3stab 2:1. Wie grol3 darf die Brennweite Ihres Objektivs sein?

Wie grolR muss die Brennweite fir eine Makroaufnahme sein, wenn der Gegenstand
auf dem Negativ 10-mal groBer werden soll und nur ein Kameraauszug von 60 cm

zur Verfligung steht?

Welche Lange muss ein Kameraauszug haben, damit mit einem Objektiv von 10 cm
Brennweite ein Gegenstand auf der Mattscheibe in 4-facher GroRRe erscheint?

Wie grof} ist die Bildentfernung, wenn ein Gegenstand 30 cm von der Kamera entfernt
aufgestellt ist und die Brennweite der Linse 10 cm betragt?

Welchen Auszug bendtigen Sie fur eine Abbildung im MaRstab 3:1, wenn die Brennweite
15 cm betragt?

Sie fotografieren ein Gebdude von 100 m Lange mit der Kamera 4 x5 inch und einer
Brennweite von 90 mm frontal (parallel). Wie groR wird der Abstand, wenn die 100 m

auf dem Negativ 11 cm grof’ sind?

Bei einem AbbildungsMaRstab von 1:5 betragt die Gegenstandsentfernung .......

Brennweiten.

Bei einem Abbildungsmalstab von 1:5 betragt die Bildentfernung ....... Brennweiten.

Es wird eine Makroaufnahme im MaRstab 2,5:1 gemacht. Das Objektiv hat eine

Brennweite von 9 cm. Wie grof} ist der Balgenauszug?

Die Distanz zwischen dem Gegenstand und der Filmebene betragt 4 Brennweiten, das heilt,
Aufnahmedistanz = 2 Brennweiten + Kameraauszug = ebenfalls 2 Brennweiten.
Wie groR ist der AbbildungsMalRstab?

a 2:1 a 3:1
a 1:3 a 1:1
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Wie grof} ist die Aufnahmedistanz bei einem Mal3stab von 1:4 und einer Brennweite

von 18 cm?
d 90cm d 22.5cm
a 72cm d 64 cm

Wie lang wird die Bildweite, wenn man ein 9x 12 cm Negativ mit einem Objektiv

von 15 cm Brennweite auf 54 cmx 72 cm vergroRert?

Wie nennt man ein Objektiv, das besonders gut auf die chromatische Aberration korrigiert
ist?

O Anastigmat O Aplanat
O Apochromat 0 Achromat

Sie arbeiten mit einem VergroRerungsobjektiv, das eine Lichtstarke von 1:4 hat.
Welche Blende ergibt das optimalste Resultat?

Ein Gegenstand wird mit Objektiven verschiedener Brennweiten auf gleiche GroRe

eingestellt. Welches Objektiv ergibt die kirzeste Aufnahmedistanz?

Objektiv mit langer Brennweite
Objektiv mit mittlerer Brennweite

Objektiv mit kurzer Brennweite

(I I T

Teleobjektiv

Bei gleichem Standort und gleicher Blende werden mit verschiedenen Brennweiten

Aufnahmen gemacht. Welches Objektiv ergibt die kleinste Scharfentiefe?

O Normale Brennweite O Kurze Brennweite

O Makroobjektiv O Langbrennweitiges Objektiv

Wo werden Weitwinkelobjektive mit verlangerter Schnittweite verwendet?

Bei Fachkameras
Bei eindugigen Spiegelreflexkameras

Bei zweidugigen Spiegelreflexkameras

U 0J0do

Bei Sucherkameras

Bei welchem Objektivtyp befindet sich die Hauptebene auRerhalb des Linsensystems
in Richtung Objekt?

Universalobjektiv
Makroobjektiv
Weitwinkelobjektiv

UououJo

Teleobjektiv
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Dieses Objektiv weist im AbbildungsMaRstab 1:1 keine ...

Komafehler auf.
chromatische Aberration auf.

spharische Aberration auf.

000D

Verzeichnung auf.

Bei welchem Objektivtyp befindet sich die Hauptebene aullerhalb des Linsensystems

in Richtung Filmebene?

Universalobjektiv fir Spiegelreflexkameras
Spiegelobjektiv fiir Spiegelreflexkameras
Weitwinkelobjektiv fur Spiegelreflexkameras

0O 000

Teleobjektiv fur Spiegelreflexkameras

Welches dieser Objektive hat bei gleicher Brennweite die kiirzeste Bauweise?

Q  Makroobjektiv 1 Spiegelobjektiv

Teleobjektiv 1 Zoomobjektiv

Wie nennt man dieses Objektiv?

d  Triplet U Doppelanastigmat
Q1  Apochromat O Aplanat

Fur das Aufnahmeformat 4 x5 inch ist die Brennweite von 90 mm ein ...

Normalobjektiv
Teleobjektiv
Weitwinkelobjektiv
Makroobjektiv

0O 00O



U Weitwinkelobjektiv U Normalobjektiv
U Makroobjektiv O Teleobjektiv

129  Aufnahmen, die mit einem Spiegelobjektiv aufgenommen sind, erkennt man ...

an den sternférmigen Unscharfenkreisen.
an der Weichzeichnerwirkung.

an den ringférmigen Unschéarfenkreisen.

(I By I

an der groRen Schéarfentiefe.

130  Nennen Sie die «Normalbrennweite» fiir das Negativformat 24 x36 mm.

131  Es gibt Objektive mit sogenannten «Floating Elements». Diese bewirken eine ...
U Korrektur beiunterschiedlichen AbbildungsmalRstdben.
Q eine hohere Lichtstarke.

O Korrektur der Farbfehler.

Q Korrektur der sphéarischen Aberration.

132 Ein Fixfokus-Objektiv hat keine ...

O Entfernungseinstellung. O  Verschlusszeiten.

Q Blende. O  Suchereinrichtung.

133  Die Angabe Uber den Bildwinkel von einem Objektiv bezieht sich auf ...

Qd den MaBstab 1:1. 0 die Nahpunktentfernung.

Q die Blende. O die Unendlich-Einstellung.

134 Nennen Sie die «Normalbrennweiten» fiir die Negativformate:

A) 24/36 mm B) 6x6 cm
C) 6x9 cm D) 4x5 inch
E) 13x18 cm F) 20x25 cm

135  Wie wird die Lichtmenge bei Spiegelobjektiven dosiert?

O Mit der Irisblende d Mit Steckblenden
O Mit diversen Farbfiltern d Mit diversen Graufiltern

136  Welchen dieser Objekivtypen wahlen Sie flr Ihr FachvergréBerungsgerat?
Q Petzvaltyp O Triplet

U Achromat O Gausstyp
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128  Eine Objektivkonstruktion hat zusatzlich ein negatives Linsenglied eingebaut. Das ist ein ...



137  Aus welchen GréRen berechnet man die relative Offnung eines Objektivs?

Durchmesser der wirksamen Blende und Brennweite
Gegenstandsseite und Bildweite

Linsenzahl und Brennweite

UouJo

Belichtungszeit und Blendenzahl

138 Nennen Sie die «Normalbrennweite» fiir das Negativformat 4 x5 inch.

139  Worin liegt der Unterschied zwischen einem Teleobjektiv und einem langbrennweitigen

Objektiv?
O In der Brennweite A In der Lichtstarke
O Im Bildwinkel 3 In der Bauart

140  Welche wichtigste Eigenschaft muss ein Objektiv aufweisen, wenn man die Verstell-

moglichkeit der Fachkamera ausnutzen will?

141 Nennen Sie die «Normalbrennweite» fiir das Negativformat 13x 18 cm.

142 Nennen Sie die «Normalbrennweite» flr das Negativformat 20x25 cm.

143  Nennen Sie die «Normalbrennweite» fir das Negativformat 6x9 cm.

144 Auf wieviele Farben ist ein Achromat korrigiert?

145  Auf wieviele Farben ist ein Apochromat korrigiert?

146  Zu welchem Objektivtyp wird das weit verbreitete «Symmar»-Objektiv, das flr Fachkameras

verwendet wird, gezahlt?

Q Petzval-Typ O Dialyt-Typ

U Gauss-Typ d Triplet-Typ

147  Aus welchem Grund sind die Linsen der Objektive vergiitet?

Verkaufsargumente

Vermindert Reflexe auf den Grenzflachen Glas/Luft.

Verhindert Reflexion auf Gegenstanden.

UouJo

Behebt die chromatische Aberration.

Seite 128



148  Wie wird die Lichtstarke eines Objektivs definiert?

Linsendurchmesser : Brennweite
Austrittspupille : Brennweite

Eintrittspupille : Brennweite

UouJo

Blende : Brennweite

149  Welche grofite Blende besitzt eine Objektiv, das eine Eintrittspupille von 4 cm Durchmesser

hat und dessen Brennweite 16 cm betragt?

150  Wieviel Mal lichtstarker ist die relative Offnung von 1:2 gegeniber der relativen Offnung

von 1:4°7
a 1-mal a 2-mal
d 4-mal a 8-mal

151  Ein altes Objektiv verlangt bei einer Einstellung im MaRstab 1 :1 nach einer Distanz
zwischen Objektiv und Mattscheibe von 40 cm. Der Durchmesser der Eintrittspupille

(wirksame Offnung) ist 50 mm. Welches ist die groRte Blende?

152  Ein altes Objektiv verlangt bei einer Einstellung im Mafstab 1:1 nach einer Distanz

zwischen Objektiv und Mattscheibe von 30cm. Wie groR ist die Brennweite in cm?

153  Welches ist die «kritische Blende» fur ein VergrofRerungsobjektiv mit der Lichtstarke

von 1:4°7
a 56 a 8
a 11 a 16

154  Welche Grenzen mussen bei GrolRformatobjektiven berlicksichtigt werden, damit keine

Unschéarfen und Vignettierungen am Bildrand entstehen?

O Bildwinkel Q  Aufnahmewinkel

O Formatwinkel O  Betrachtungswinkel

155  Was ist ein Retrofocus-Objektiv?

Objektiv mit verlangerter Schnittweite
Objektiv mit fester Distanzeinstellung

Objektiv fiir Nahaufnahmen korrigiert

(I Iy I

Teleobjektiv mit langer Brennweite
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163

Der Bildkreis des Symmar-Objektivs f = 15 cm betrdgt bei Einstellung auf unendlich
21 cm im Durchmesser. Wie groR ist der Bildkreisdurchmesser bei einer Aufnahme im
MaRstab 1:2?

ad 21cm a 31cm
ad 41cm ad 51cm

Welche Aussage Uber den Bildwinkel ist richtig?

Der Bildwinkel ist gleich wie der Aufnahmewinkel.
Die kirzere Brennweite hat den groReren Bildwinkel.

Der Bildwinkel hangt vom Objektivtyp ab.

U 0J0do

Die groRere Brennweite hat den grofReren Winkel.

Welche Lichtstdrke besitzt ein Objektiv dessen Eintrittspupille 4 cm misst und dessen

Brennweite 180 mm lang ist?

Welche 4 Angaben sind notwendig, um ein Objektiv zu beschreiben?

Wie groR muss der Bildkreis eines Objektivs sein?

Kleiner als das Negativformat.
Mindestens so grol} wie die Diagonale des Negativformats.

So grol wie die Brennweite.

(I By I

So grof3, dass das Negativformat im Bildkreis Platz findet.

Welche Objektivform eignet sich fiir hochlichtstarke Objektive?

O Triplet ad Gauss-Typ
O Retrofocus-Objektiv d Meniskus
Q Vario-Objektiv 0 Spiegelobjektiv.

Welchen Einfluss hat die Blende auf den Bildkreis eines Objektivs?

Die Blende hat keinen Einfluss.
Der nutzbare Bildkreis wird durch das Abblenden etwas groRer.

Die Bildkreis-Ausleuchtung wird durch das Abblenden etwas verbessert.

(I Iy

Mit einer kleinen Blende wird der Bildkreis kleiner.

Was andert sich bei einer Nahaufnahme gegentiber einer Aufnahme auf unendlich?

Der Bildwinkel des Objektivs wird kleiner.
Der Formatwinkel wird kleiner.
Der Bildkreis des Objektivs wird groRRer.

Der Kameraauszug wird kleiner.

[ i N Ry W

Die Brennweite wird groRer.



164  Bei welchem Objektivtypen nimmt die Helligkeit gegen den Bildkreisrand am starksten ab?

U Normalobjektive 0 Weitwinkelobjektive
U Superweitwinkelobjektive U Spiegelobjektive

165  Nennen Sie 3 Ursachen, die fiir den Lichtabfall gegen den Bildkreisrand malRgebend sind.

166  Mit der Brennweite 150 mm wird eine Aufnahme von einer unendlich weit entfernten
Landschaft gemacht. Was trifft zu?

Der Kameraauszug ist 30 cm lang.
Der Kameraauszug ist 15 cm lang.

Der Brennpunkt und der Bildpunkt sind am gleichen Ort.

UououJo

Die Abbildung ist in gleicher GréRe wie das Objekt.

167  Wovon ist die BildgroRe abhangig?

Von der Brennweite
Von der Lichtstarke

Von der Gegenstandsentfernung

Uo0o0Jdo

Von der Aufnahmedistanz

168  Welches Objektiv hat die gréRere Lichtstarke?

Q 1:2/85mm Q 1:1,4/50 mm

169  Mit dem VergréRerungsobjektiv Componon WA erreicht man:

Q GroRere VergroRerungsmaBstibe
Q Verkleinerungen

U Speziell kurze Belichtungszeiten

170 Das Zoomobjektiv 1:4 /35 — 105 wird mit einem 2-fach Telekonverter verwendet.
A) Wie dndert sich die Lichtstarke und die Brennweite?
B) Wie grof8 ist der Lichtverlust?

171 Mit der Normalbrennweite 150 mm wird ein Haus 10 cm hoch abgebildet.
Wie hoch wird es vom gleichen Standort aus, mit dem Weitwinkel 75 mm?

172 Nennen Sie mindestens 3 Kriterien, welche die Kontrastleistung eines Objektivs

beeintrachtigen.
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Optik und Apparate
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173  Sie verwenden eine Nahvorsatzlinse mit 3 Dioptrien Brechkraft und ein Objektiv mit 50 mm
Brennweite. Die Distanzeinstellung der Kamera steht auf unendlich.

Wie grof} ist die Aufnahmedistanz?

Q 50cm d 150 cm
Q 15cm Q 33,3cm

174  Eine Nahvorsatzlinse hat eine Brennweite von 25 cm.

Wie groR ist die Brechkraft (in Dioptrien) dieser Linse?

175  Eine Linse erzeugt auf der Mattscheibe ein Bild. Diese Linse ist ...

in der Mitte diinner als am Rand.
auf beiden Seiten nach innen gewoélbt.

einseitig plan, auf der anderen nach innen gewdélbt.

0000

am Rand dinner als in der Mitte.
176  Beide Seiten einer Linse sind nach innen gewdlbt. Wie nennt man diese Linse?
O Bikonvex 0  Konvexkonkav

O Konkavkonvex O Bikonkav

177  Welche Linse ist aspharisch?

)) 1§

178  Bezeichnen Sie die einzelnen Linsen mit ihren Namen.

)] 18

179  Eine Vorsatzlinse hat eine Brennweite von 50 cm.

Wie groR ist die Brechkraft der Linse in Dioptrien?
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Welche Aussagen liber die Kondensorlinse sind richtig?

Der Kondensor sammelt Licht und leuchtet das Negativ aus.
Der Kondensor streut Licht und ergibt eine diffuse Beleuchtung.

Der Kondensor gibt gerichtetes Licht.

U 0J0do

Die Brennweite des Kondensors muss zur Brennweite des Objektivs passen.

Welche Linse zerstreut das Licht?

Konkavkonvexe- Linsen
Fresnel-Linsen auf Kamera-Mattscheibe

Bikonkave-Linsen

(I B I

Feld-Linsen

Was sind Menisken und fir was werden sie beim Fotografieren verwendet?

Was trifft fur Konverter zu?

Sie verlangern die Brennweite des Grundobjektivs.
Sie werden zwischen Kameragehduse und Grundobjektiv angebracht.

Konverter beeintrachtigen die optische Leistung des Grundobjektivs.

U 0J0do

Konverter verringern die Lichtstarke des Grundobjektivs.

Ein rechteckiges Objekt erscheint auf dem Bild stark verzeichnet.

Was ist die Ursache dieser Distorsion?

Objektiv fir Nahaufnahme nicht geeignet.
Objektiv schlecht korrigiert.

Das Objektiv hat zuwenig Linsen.

UououJo

Lage der Blende.

Der Farbfehler verursacht eine VergroRerungsdifferenz.
Welche Farbe ergibt die grofRte Abbildung?

O Blau a Grin
a  Yellow 3 Rot

Die chromatische Aberration wird korrigiert durch ...

einen grofRen Abstand zwischen der Front- und der Hinterlinse.
die Vergitung.

die Kombination verschiedener Linsen.

das Abblenden.

(I Iy I



187  Bei einem Doppelobjektiv (z. B. Symmar) wird das vordere Element weggeschraubt, um

eine langere Brennweite zu erlangen. Welche Art von Verzeichnung entsteht?

U Tonnenférmige O Kissenférmige

U Trapezférmige U Keine Verzeichnung

188 Eine einfache alte Boxkamera besitzt einen positiven Meniskus als Vorderlinse.

Welche Art von Verzeichnung entsteht?

U Tonnenférmige O Kissenférmige

O Trapezférmige d Keine Verzeichnung

189  Welche Aussagen lber den Lichtabfall sind richtig?

Keine klnstliche Vignettierung bei kleinen Blenden.
Kurzbrennweitige Objektive haben Randhelligkeitsabfall.

Lichtabfall bei Objektiven mit langer Brennweite.

U 00o

Lichtabfall bei Objektiven mit kurzer Brennweite.

190 Das «IMAGON» ist ein Weichzeichner-Objektiv.

Welcher Linsenfehler wurde bewusst nicht korrigiert?

U Bildfeldwolbung O Astigmatismus
U Spharische Aberration U Distorsion

191  Was verstehen Sie unter Astigmatismus?

Gerade Linien werden verzogen wiedergegeben.
Kontrastverlust

Farbsdaume

Uo0o0Jdo

Horizontale und vertikale Strukturen werden nicht in der gleichen Bildebene abgebildet.

192  Welcher Linsenfehler wird durch Abblenden gemildert?

Q Chromatische Aberration 1 Sphérische Aberration
Q Die Koma O Verzeichnung

193  Welche Aussage Uber die spharische Aberration ist richtig?

Abblenden vermindert die sphéarische Aberration.
Die spharische Aberration ergibt Verzeichnung.

Restfehler bei chromatisch korrigierten Linsen.

U 0J0do

Die spharische Aberration ist ein Farbfehler.
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194  Durch das Abblenden wird beim Meniskus ...

U die sphérische Aberration gemildert.

U der Astigmatismus ausgeschaltet.

O die kissenférmige Verzeichnung aufgehoben.
Q

die Koma beseitigt.

195  Bei Weichzeichner-Objektiven wird ein Linsenfehler bewusst nicht korrigiert. Welcher?

Q Chromatische Aberration
O Astigmatismus
U Sphérische Aberration

Q Verzeichnung

196  Was trifft fir Apo-Objektive zu?

Sie haben nur noch geringe chromatische Aberration.
Die Brennpunkte von 3 verschiedenen Wellenlangen sind vereint.

Objektive fur hochste Anspriiche wie Repro, Internegative ...

U 00o

Objektive mit grofRer Lichtstarke.

197  Achsenparallele Strahlen, die durch die Linsenmitte gehen, werden weniger stark gebrochen

als Lichtstrahlen, welche durch den Linsenrand gehen. Wie heif3t dieser Linsenfehler?

O Astigmatismus O Sphérische Aberration
U Verzeichnung O Bildfeldwolbung

198  Die Scharfeinstellung bei einer VergrofRerung oder einer Reproduktion sollte zwischen
Bildmitte und Bildrand vorgenommen werden.
Welcher Restfehler des Objektivs ist die Ursache?

199 Ein Objektiv vermag bei der Einstellung eines Kreuzes den einen Balken einigermalien

scharf abzubilden, wahrend der andere Balken unscharf ist. Was trifft zu?

Das Objektiv hat Astigmatismus.
Das Objektiv hat chromatische Aberration.

Das Objektiv hat spharische Aberration.

U 0J0do

Das Objektiv hat Verzeichnung.

200  Welche Aussage Uber den Schnittbildentfernungsmesser ist richtig?

Scharfeinstellung tber Mikroprismen im Sucher.
Funktioniert mit doppelkeilféormiger Messlupe.

Er funktioniert nach dem System des Telemeters.

Uo0o0Jdo

Er funktioniert nach dem Infrarotsystem.
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201  Wie funktioniert die Infrarot-Autofokussiermethode?

Basiert auf aktiver Triangulationsmethode.
Es werden 4 Ultraschallfrequenzen ausgesendet.

Basiertauf CCD Sensoren-System.

UouJo

Nach dem Prinzip des Telemeters.

202  Der Phasendetektor bei TTL-Autofokus-Systemen ...

Q vergleicht Umgebungslicht des Blitzes.

O bestimmtBelichtungszeit.

O misst Abstand zwischen Bildern auf CCD Sensor.
a

bestimmt die Blende.

203  Welche Aussagen Uber die Kameraverschlisse sind richtig?

Die Synchronisation mit Elektronenblitz funktioniert beim ...

Zentralverschluss mit allen Belichtungszeiten.
Schlitzverschluss mit allen Belichtungszeiten.

Schlitzverschluss nur bei speziellen Belichtungszeiten.

U 0J0do

Zentralverschluss auch mit langen Belichtungszeiten.

204  Was verstehen Sie unter Matrix-Mess-System?

Neuentwickeltes Color-Analyser-System
Hochwertiges System fir die Autofokussierung

Mehrzonen-Mess-System mit Computeranalyse

(I By I

Blitzbelichtungsmess-System

205  Welche Kamera erzeugt das Bild nicht durch Lichtbrechung?

O Messsucherkamera 0 Fachkamera

Q Spiegelreflexkamera O Lochkamera

206  Was verstehen Sie unter Parallaxe?

Falsche Entfernungseinstellung
Unterschied zwischen Filmbild und Sucherbild

Stlirzende Linien

U 0J0do

Verstellbare Fachkamera

207  Welchen Vorteil hat eine Kamera mit Zentralverschluss bei der Verwendung

eines Elektronenblitzes?

208  Was ist bei der Anwendung eines Elektronenblitzes zu beachten, wenn lhre Kamera

einen Schlitzverschluss hat?
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211

212

213

214

215

Wie funktioniert ein Mischbildentfernungsmesser?

Mikroprismen im Sucherbild
Nach dem System des Telemeters

Durch eine Messlupe

UouJo

Mit 2 gegeneinander um 90° verschobenen Prismen

Welches Autofokus-System wird heute bei den meisten Sucherkameras angewendet?

O Kontrastmessung O TTL-Autofokus
a Sonar Q Infrarot

Wo sind in der Spiegelreflexkamera die CCD-Sensoren fir den Autofokus untergebracht?

Im Umkehrprisma
In der Nahe der Mattscheibe
Auf dem halbdurchlassigen Spiegel

(I Iy

Im Spiegelkasten (Ndhe Kameraboden)

Wie lautet der Fachausdruck fiir die elektronische Stehbildaufzeichnung?

O Video Q Super VHS
a  Stillvideo O Elektrofotografie

Welche Aussage ist richtig?

Telekonverter beeinflusst die Lichtstdrke nicht.
Telekonverter verkleinert Lichtstdrke des Objektivs.

Telekonverter vergrof3ert Lichtstarke des Objektivs.

U 0J0do

Telekonverter verkiirzt die Brennweite des Objektivs.

Es gibt Griinde, warum moderne FarbvergrofRerungsgerate nur noch mit Interferenzfiltern
und nicht mehr mit Absorptionsfiltern ausgeristet werden.

Welche Antworten sind richtig?

Absorptionsfilter sind teurer als Interferenzfilter.
Interferenzfilter absorbieren weniger Licht.

Interferenzfilter bleichen weniger aus.

U 0J0do

Interferenzfilter reflektieren einen Teil des Lichtes.

Welches Gerat gibt ohne Batterie einen schwachen Strom ab, der mit einem Messgerat

angezeigt wird?

O Fotowiderstand d CDS-Zelle

a Siliziumzelle Qd  Selenzelle
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Belichtungsmesser mit extrem kleinen Messwinkel heiRen:

U Spotmeter U CDS-Belichtungsmesser

U Fotowiderstand 0 Selenzelle

Die Leistungsangabe in Wattsekunden (Joules) findet man bei:

O Halogenlampen O Blitzwdrfeln

O Batterien 0  Blitzanlagen

Welcher Geratetyp schaltet beim Erreichen der notwendigen Lichtmenge automatisch ab?

Q Servoblitz Q  Blitzwurfel
U Studioblitz O Computerblitz

Was haben alle Konverter gemeinsam?

Sie verkiirzen die Brennweite.
Sie vergrofRern die Lichtstarke.

Sie ergeben eine geringere Lichtstarke.

UouJo

Sie ergeben einen groReren Bildwinkel.

Der Fotowiderstand wandelt Lichtenergie direkt in elektrische Energie um. Stimmt das?

Der Widerstandswert des Fotowiderstandes wird groRRer, wenn die darauf fallende Licht-

menge grofer wird. Stimmt das?

Wenn das von Gegenstanden reflektierte Licht gemessen wird, arbeitet man

nach der Methode der Lichtmessung. Stimmt das?

Mit dem Farbtemperaturmessgerat muss immer das vom Motiv reflektierte Licht

gemessen werden. Stimmt das?

Welches Hilfsmittel verwenden Sie um den Rand-Lichtabfall bei

Weitwinkelaufnahmen auszugleichen?

Graufilter
Polarsationsfilter

Konzentrisches Verlauffilter

Uo0o0Jdo

Rotfilter



Fragen & Antworten
Lektion 1: Die Bilddigitalisierung

1 Pixel oder Pel
Bildmatrix
3 Bitmap

4 Digitalisierung des
Definitionsbereichs.
5 Scanning

6 Abtast-Theorem Nyquist

7 Aliasing

8 ppi bzw. ppcm
9 dpibzw. dpcm

10 Qualitatsfaktor (QF)

11 lpi bzw. Ipcm

12 Scanauflosung fiir:
a) Druckraster 150 Ipi, m 3,6
b) Druckraster 28 lpcm, m 4
c) Frequenzmod. Rasterung,6x6
cm/30x30 cm
d) Fotodrucker 300 dpi,
Ausgabe: A4, Original: 4x36 mm
e) 4x5 inch Diaduplikat; 8000 dpi,
Original: 5x7 cm
f) Strichbild, Laserdrucker 600 dpi
Original: A5, Ausgabe: A4
g) Strichbild, Filmbelichter 2400 dpi
Original: A5, Ausgabe: A4

13 Digitalisierung des Wertebereichs
14 Sampling

15 Bit und Byte
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1.2. picture element, kleinstes Bildelement, Feld einer Bildmatrix.

1.2. Aufteilung des analogen Bildes in ein definiertes Gitternetz.

1.2. Andere Bezeichnung flr Bildmatrix, digitalisiertes Bild, das in einem Raster
von Pixeln dargestellt wird.

1.2. Einteilung des analogen Bildes in eine mathematisch erfassbare Bildmatrix
mit einer definierten Pixelgrosse, Scanning.

1.2. Ausdruck fir die Digitalisierung des Definitionsbereichs (in Anlehnung an
den praktischen Vorgang).

1.3. Lehrsatz, der die mathematische Rekonstruierbarkeit einer periodischen
Struktur aus einer Folge von Abtastwerten beschreibt. Grundlage fiir die
Ermittlung des Qualitatsfaktors bei der bestimmung der notwendigen Abtast-
Auflésung.

1.5. Sichtbare, treppenférmige Stufen oder interferenzartige Stérungen an
Objektkanten aufgrund von scharfen Tonwertgegensatzen zwischen Pixeln.
Entsteht, wenn bei Linienstrukturen mit einer zu geringen Auflosung abgetastet
wurde. Treppeneffekt.

1.5. Pixel per inch (Zoll) bzw. Pixel pro Zentimeter. Masseinheit fir die
Auflésung eines gescannten Bildes. 1 inch = 2,54 cm.

1.5. Dots per inch (Zoll) bzw. Punkte pro Zentimeter. Masseinheit fiir die
Auflésung eines Auzsgabegerates. 1 inch = 2,54 cm.

1.5. Faktor der Mehrauflésung beim Scannen (bezogen auf die Ausgabe-
Rasterweite) zum Erreichen einer optimalen Ausgabequalitdt und zum
Vermeiden von Aliasing. Abgeleitet vom Nyquist-Theorem.

1.5. Line per inch (Zoll) bzw. Linien pro Zentimeter. Masseinheit fir fiir die
Druck-Rasterweite. 1 inch = 2,54 cm.

1.5. bis 1.7.

a) 150 Ipi mal QF1,5 mal m3,6 = 810 ppi

b) 28 Ipcm mal QF2 mal m4 = 224 ppcm oder 570 ppi

¢) Im Gegensatz zur konventionellen Rasterung haben bei der
frequenzmodulierten Rasterung alle Rastermikropunkte dieselbe, sehr geringe
Grosse, aber ihre Anzahl pro Flacheneinheit (und damit die Rasterweite) variiert
entsprechend dem Tonwert. Anstelle der herkémmlichen Druck-Rasterweite
kénnen wir daher nur von "vergleichbarer Rasterweite" sprechen.

Bei "vergleichbare3 Rasterweite" 150 Ipi:

150 Ipi mal QF2 mal m5 = 1500 ppi

d) Ausgabeauflosung 300 dpi mal QF1 mal m8,25 (297:36 mm) = 2475 ppi

e) Ausgabeauflosung 8000 dpi mal QF1 mal m0,7 (5:7 inch) = 5600 ppi

f) Ausgabeauflésung 600 dpi mal QF1 mal m1,41 (297:210 mm) = 846 ppi

g) Ausgabeauflosung 2400, d.h. >1200 dpi:

1200 mal QF1 mal m0,70 (210:297) = 840 ppi

1.7. Umwandlung des analogen Helligkeits-Signals eines Pixels mittels A/D-
Wandler in einen ganzzahligen, binar dargestellten, Wert (z.B. zwischen 0 und
255).

1.7. Anderer Ausdruck fir Digitalisierung des Wertebereichs.

1.8. Bit: Kleinste Informationseinheit, die allein mit einer Entweder-Oder-
Funktion dargestellt werden kann; "etwas" oder "nichts"; "high" oder "low"; "1"
oder "0".

Byte: Folge von 8 Bits, z.B. 10010111; mit einem Byte kdnnen Zahlen zwischen 0
und 255 dargestellt werde.



16 Tonwerte mit
a) 8 Bit
b) 10 Bit
c) 12 Bit
d) 14 Bit
17 Supersampling

18 Downsampling

19 Datenmenge fir
a) RGB-Bild 24x30 cm, 150 Ipi
b) Separation zu CMYK

20 Digitalkamera 3000 x 3000 Pixel.

21 Digitalkamera 1600x2400 Pixel
a) Ink-Jet-Drucker mit 720 dpi
b) Fuji Pictrography (400 dpi)

22 Fotomultiplier (PMT)

23 Diode

24 Fotodiode

25 Kondensator

26 MOS-Kondensator

27 Silizium-Kristallen
a) n-dotiert
b) p-dotiert
c) Rekombination
d) Ladungstrager verarmte Zone

28 CCD-Element
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1.9. Anzahl Tonwerte = 2 hoch Anzahl Bit

a) 256 Tonwerte

b) 1'024 Tonwerte

c) 4'096 Tonwerte

d) 16'384 Tonwerte

1.9. Erfassen von mehr Tonwerten pro Farbe (>256) als fir die Bildbearbeitung
und Bildausgabe erforderlich sind. Mit Hilfe dieser zuséatzlichen Daten erhoht
sich der Belichtungsspielraum und es kdnnen bessere Schatten-Details
aufgezeichnet werden.

1.9. Rickrechnung der Supersampling-Daten auf 8 Bit pro Farbkanal fir die
Bildbearbeitung und die Ausgabe.

1.11

a) 150 lpi = 60 Ipcm:

(60 Ipcm mal QF2 )hoch 2 mal 24 x 30 cm mal n3 = 37'324'800 Byte = 37,3 MB
b) 4 statt drei Farbebenen = 49'766'400 Byte = ca. 50 MB

1.11. 3000 Pixel geteilt durch (60 Ipcm mal QF1,5) =33 cm

1.11.

a) 1600 Pixel : 720 dpi = 2,2 inch; 2400 Pixel : 720 dpi=3,3inch=5,6 x 8,4 cm
b) 1600 Pixel : 400 dpi = 4 inch; 2400 Pixel : 400 dpi = 6 inch = 10,2 x 15,2 cm
Hinweis: Bei rasterloser fotorealistischer Darstellung geniigt die Qualitat in der
Regel, wenn man mit 225 bis 270 dpi rechnet, gleichgiiltig wie hoch die
Ausgabe-Auflésung des Drucksystems ist.

1.13. Vacuum-Réhre in welcher Elektronen durch Sekundaremission
vervielfacht werden. Lichtempfindlicher Bauteil in Trommelscannern.

1.14. bis 1.15 Halbleiter-Baueelement bestehend aus einem n-dotierten und
einem p-dotierten Kristall. Eine Diode ldsst einen elektrischen Strom nur in
einer Richtung passieren, wahrend sie ihn in der andereren Richtung sperrt.
1.14. Bei der Fotodiode kann Licht auf die Grenzschicht fallen und dadurch in
Abhdngigkeit der Beleuchtungsstarke die Sperrwirkung der Diode abbauen.
1.15. Baueelement mit zwei durch ein diinnes Dielektrikum voneinander
getrennten, elektrisch leitenden Platten. Pumpt man mit geeigneten Mitteln in
die eine Seite Elektronen und entzieht der anderen Seite die entsprechende
Menge Elektronen, so wird die Elektronendifferenz (Spannung) so lange
gespeichert, bis durch eine Verbindug zwischen den beiden Platten Ausgleich
geschaffen wird.

1.16. Metal Oxid Semiconductor Kondensator. Metall-Oxid-Kondensator: Das
Dielektrikum besteht aus einem elektrisch nicht leitenden, hauchdiinnen
Metalloxid.

1.14 bis 1.15.

a) Silizium-Kristall, der mit 5-wertigen Fremdatomen "verschmutzt" ist.

b) Silizium-Kristall, der mit 3-wertigen Fremdatomen "verschmutzt" ist.

¢) Beim Zusammenfligen eines n-dotierten mit einem p-dotierten Kristall geben
am n/p-Ubergang die 5-wertigen Fremdatome des n-dotierten Kristalls ihre
nicht zur Bindung verwendeten Elektronen an 3-wertige Fremdatome des p-
dotierten Kristalls ab.

d) Am n/p-Ubergang entsteht durch die Rekombination eine Zone mit weniger
Ladungstragern.

1.14 bis 1.15.

Charge Coupled Device, ladungsgekoppeltes, lichtempfindliches
Halbleiterelement. Anordnung elektronischer Elemente zur Speicherung und
Weiterleitung von Signalen durch Verschiebung von zeitlich-rdaumlich
konzentrierten Ladungspaketen unter Verwendung von MOS-Kondensatoren.
CCD-Zeilen oder CCD-Arrays werden zur Digitalisierung des Definitonsbereichs
(Scanning) verwendet.



29 Der Chip liefert digitale Daten

30 Linear-/Flichen-CCD-Element

31 A/D-Wandler

32 Potentialtopf

33 ROM
34 RAM

35 CMOS-APS-Microchip

36 CMOS-APS und CCD-Element.

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 2: Die Bilderfassung

1 Spektralempfindlichkeit

2 additive Farbmischung

3 Three Pass Scan

4 One Pass Scan

5 Flachbettscanner
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1.16. Diese Aussage ist falsch. Ein CCD-Element gibt die Helligkeit eines Pixels
als analoge Spannung (z.B. zwischen 0 und 5 Volt) an. Die Umsetzung in einen
digitalen Code erfolgt erst anschliessend im A/D-Wandler.

1.16. Das Linear-CCD-Element ist ein Zeilensensor, bei dem viele einzelne
lichtempfindliche CCD's in einer Zeile angeordnet sind und in dem die bei der
Belichtung umgesetzten Elektronen durch ein oder zwei Schieberegister seriell
ausgelesen werden. Beim Flachen-Sensor sind die einzelnen CCD's in
rechteckiger Array-Form angeordnet. Das Auslesen der Elektronen erfolgt durch
vertikale und horizontale Schieberegister.

1.15. Analog/Digital-Wandler. Bauelement, das eine analoge Spannung in eine
eindeutige, ganzzahlige Bindarzahl umwandelt.

1.15. Durch gruppenweise Verbindung der Steuerelektroden in einem CCD-
Element entstehen bei Elektronenbefall im Silizium-Kristall bewegliche
Potentialtopfe, in denen Ladungen eine Zeit lang gespeichert und seriell
weitertansportirt werden kénnen.

1.16. Read Only Memory. Nur Lese-Speicher. Enthalt gespeicherte, nicht
veranderbare Daten und Anweisungen.

1.16. Random Access Memory. Speicher mit wahlfreiem Schreib- und
Lesezugriff. Im Computer vorwiegend Arbeitsspeicher. Daten-Zwischenspeicher.
1.16. Beim CMOS-APS handelt es sich um eine Art "sehender Mikrochip" mit
lichtempfindlichen Transistoren, an deren Ein- und Ausgangen ausschliesslich
digitale Signale anliegen. Preisgiinstige Elemente flr die digitale Fotografie der
Zukunft.

1.16. Im Gegensatz zu CCD-Elementen, bei denen nur Helligkeiten in analoge
Spannungen umgesetzt werden, liefert der CMOS-APS-Chip ohne A/D-Wandler
direkt einen digitalen Code.

2.1 Die spektrale Empfindlichkeit reicht vom nahen UV-Bereich bis gegen 2400
nm. Sperrt man die Infrarotempfindlichkeit durch ein entsprechendes IR-
Sperrfilter gleicht die Empfindlichkeit derjenigen eines panchromatischen
Filmes, aber mit deutlich abfallender Tendenz im Blaubereich.

2.2. Analysiert man weisses Licht, beispielsweise durch ein Prisma, entsteht ein
Spektrum, in dem man die Farbanteile Blau, Griin und Rot zu je einem Drittel
ausmachen kann. Zur Synthese sezt man auf drei Projektoren je ein Filter Blau
(400-500 nm) Griin (500-600 nm) und Rot (600-700 nm) und projiziert die drei
Farben Gbereinander: es entsteht wirder das urspriingliche weisse Licht.
Addiert man Blau und Griin, entsteht die hellere Mischfarben Cyan. Durch
Addition von Griin und Rot entsteht Yellow und das Ubereinanderprojizieren
von Rot und Blau entsteht Magenta.

2.3. Dreifacher Scanvorgang mit einer einzelnen CCD-Zeile. Bei jedem
Durchgang wird durch das betreffende Selektionsfilter ein
Dreifarbenauszugsbereich ( Rot, Griin, Blau) erfasst.

2.4. Erfassen der Vorlage in einem Durchgang mit einer trilinearen Scanzeile.

2.5. Im Flachbettscanner wird die gesamte Vorlagenbreite, welche der Scanner
erfassen kann (z.B. ca. 21 cm bei einem A4 Scanner) auf die Breite der Scanzeile
verkleinert. Wird ein Kleinbilddia gescannt, wird daher nur ein sehr kleiner Teil



der CCD-Zeile ausgenutzt. Die notwendige Auflésung wird dann oft durch
Interpolation hochgerechnet, was zu einer schlechteren Datenintegritat fihrt.

6 Kamerascanner 2.8. Synchronismus des Schrittmotors mit der Frequenz des Aufnahmelichtes.

7 Flachenchip-Kameras 2.8-2.13
One Pass mit Dreifach-Matrix (Seite 8)
Three Pass mit Einfach-Matrix (Seite 9)
One Pass mit Einfach-Matrix und Mosaikfilter (Seite 10)
Mosaikfilter-Matrix mit wahlweise einem oder mehreren Durchgangen (Seite
12)
Micro-Scanning (Seite 13)

8 Image-Tiling 2.13. Mehrfache Aufnahmen mit kleinem Flachenchip durch Verschieben der
Filmebene und nachtraglichem pixelgenauem Montieren der Teilbilder in einem
Bildbearbeitungsprogramm.

9 Verschiedene 2.15. Hohere Empfindlichkeit: Verstarkung des Elektronenpotentials beim
Empfindlichkeiten Sampling.

10 Empfindlichkeits- 2.15. GroBeres Grundrauschen.
einstellung

11 Blooming 2.16. Durch Uberbelichtung kénnen Potentialtépfe in benachbarte Gefisse

Uberlaufen und farbige Fehlpixel erzeugen.

12 Blooming vermeiden 2.16 Durch korrekte Belichtung und Vermeiden von zu harten Spitzlichtern bei
der Beleuchtung. Die Potentialtopfe der modernen CCD-Elemente kénnen
durch eine Kurzschluss-Schaltung nicht mehr iberlaufen.

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 3: Die Bildbearbeitungs-Hardware

1 Resampling 3.2. Rechnerisch interpoliertes Zufligen von Pixeln um die Auflésung zu
erhohen.
2 Downsampling 3.2. Reduktion des Datensatzes und dadurch der Auflésung durch Wegnahme
von Pixeln.
3 Interpolations- 3.4.
Algorithmen Nachbar-Interpolation = Pixelwiederholung

Bilineare Interpolation

Bikubische Interpolation

Die beste Methode ist die Bikubische Interpolation, bei welcher der
Durchschnitt der Farbwerte aller den neuen Pixel umgebenden Bildpunkte
gerechnet und dem neuen Pixel zugeordnet werden.

4 CPU 3.5. Central Processing Unit, Hauptprozessor
CISC-Prozessoren
RISC-Prozessoren

5 ROM 3.5. Read Only Memory
Residenter Nur-lese-Speicher
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6 RAM 3.5. Random Access Memory
Schreib-Lese-Speicher, Hauptspeicher des Computers.

7 Clock 3.6. Taktgeber der die Taktfrequenz des Prozessors anordnet.

8 Bus 3.6.
Adressbus: Auswahl bestimmter Speicherzellen im ROM oder RAM.
Datenbus: Transfer von Informationen zwischen den Bausteinen.
Steuerbus: Kimmert sich um den richtigen Ablauf.

9 Bitund Byte 3.7.
Bit: Kleinste Informationseinheit die allein durch Ein- oder Ausschalten von
Strom dargestellt wird.
Byte: Folge von 8 Bit.

10 Qualitatsfaktor (QF) 1.5. Faktor der Mehrauflésung beim Scannen (bezogen auf die Ausgabe-
Rasterweite) zum Erreichen einer optimalen Ausgabequalitdt und zum
Vermeiden von Aliasing. Abgeleitet vom Nyquist-Theorem.

11 Erweiterungsschnittstelle 3.8. PCl; Peripherial Component Interconnect

12 Level-2-Cache 3.10 Sehr schneller RAM zwischen Prozessor und Haupt-RAM. Level-2-Cache
sind fur hohen Geschwindigkeitszuwachs verantwortlich.

13 Backside-Cache 3.10. Neuartige Level-2-Cache-Technologie, die erstmals beim G3 von Apple
zum Einsatz kam. Dieser Cache sitzt direkt auf dem CPU-Board und wird mit
demselben oder nahezu demselben Takt wie der Prozessor betrieben. Sehr
hoher Geschwindigkeits-Zuwachs.

14 ScsI 3.11.-3.13
kurze Verbindungskabel
korrekte Terminierung
jedes Gerat andere ID-Nummer
maximal 6 Gerate in der Kette
keine Veranderungen ohne Gerateabschaltung

15 SCsI 3.12. In der Geschwindigkeit:
Fast-UltraWide Standard SCSI: 5 MB/s
Fast-UltraWide:: 40 MB/s

16 USB 3.13
FireWire USB (Universal Serial Bus): Universelle serielle Schnittstelle zum problemlosen
Anschluss von Peripherie-Geraten (bis 12 MB/s).
FireWire: Superschnelle serielle Schnittstelle, vorwiegend zum Ubertragen von
Bild- und Videodaten (bis 400MB/s).

17 Magnetische 3.14. Stapel von Aluminium-Platten, beidseitig mit Ferritschicht belegt.
Festplatte Magnetkopfe, die fingerartig zwischen die schnell drehenden Platten greifen
kénnen die Ferrit-Teilchen drehen (schreiben) und die Information wieder
lesen.
18 MO 3.15. Magnetisieren (beschreiben) kann nur bei gleichzeitiger Erhitzung
erfolgen.
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19 WORM

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 4: Das Datenhandling

1 Speichermedien fiir mobile
Digitalkameras

2 Wechselplatten

3 Magnetoptische Wechselplatten

4  Formatieren
Initialisieren

5 Partitionieren

6 Defragmentieren

7 CD-ROM
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3.15. write once, read many; CD-ROM

4.2,

PC-Cards der Typen |, Il und Il im Format 85,6 x 54 mm und einer Dicke von 3,3
bis 10,5 mm (FlashCards oder Harddisks).

Compact Flash Cards ("Picture Card") im Format 36,4 x 42,8 mm und einer
Dicke von 3.3 mm. Mittels Adapter in PC-Card-Reader lesbar.

SSFDC (Solid State Floppy Disk Card) oder SmartMedia Card 37 x 45 x 0,78 mm.
Mittels Adapter in PC-Card-Reader oder mit Fuji Floppy Disk Adapter im Floppy-
Diskettenlaufwerk lesbar.

4.3.
Festplatten zwischen 1 GB und 10 GB

4.4 3.15.

MOs kénnen nur magnetisch beschrieben werden wenn das abzulenkende
Magnetteilchen gleichzeitig auf eine Temperatur von ca. 200°C erhitzt wird.
Ubliche Magnetstérfelder kénnen daher den Daten auf einer MO nichts
anhaben.

4.4.

Low-Level-Formatierung: Magnetische Einteilung der Platte in Sektoren und
Blocke sowie das Anlegen einer Bootspur und Aufspielen des Drivers.
Initialisieren: Loschen des Inhaltsverzeichnisses und aktualisieren des Drivers.

4.6.

Herkémmliche Betriebssysteme kénnen nur rund 65000 Blocke verwalten.
Dadurch sind die Blocke bei grofien Platten groRer als bei kleinen. Beim
Partitionieren wird jede Partition wie ein logisches Laufwerk angesehen; jede
kann daher die maximale verwaltbare Anzahl Blocke aufteilen. Anders gesagt:
Auf zwei 4 GB Partitionen haben bedeutend mehr Daten Platz als auf einer
einzigen 8 GB Partition.

4.7.

Je langer eine Platte gebraucht wird, umso mehr kommt es vor, dass Dateien
nicht mehr in zusammenhéangende Blocke geschrieben werden (die Platte ist
fragmentiert). Die Zugriffszeit wird merklich gréRBer. Beim Defragmentieren
werden zusammenhadngende Daten neu in zusammenhangende Blécke
geschrieben.

4.9.

CD schreiben: Die vorbereiteten Daten werden in einer Session auf CD
gebrannt. Auch wenn die Daten die CD nicht fiullen, kénnen keine weiteren
Daten auf die CD gebrannt werden.

Session schreiben: Beim Schreiben einer Session wird nur derjenige Teil der CD
belegt, welcher der effektiven Datenmenge entspricht. Ist die CD noch nicht
gefillt, lassen sich jederzeit weitere Sessionen aufspielen. Jede Session wird
beim Lesen wie ein eigenes logisches Laufwerk behandelt. Es lohnt sich, die
Daten filr eine einzelne Session in einem separaten Verzeichnis (Ordner)



8 CD Plattform

9 Datenverlust vorbeugen

10 Normal-Backup
Zuwachs-Backup

11 CRT-Bildschirm

12 Trinitron

13 Interlaced
Non-Interlaced

14 Vertikalfrequenz

15 WYSIWYG

16 Horizontalfrequenz
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vorzubereiten, damit die Session (und damit das auf dem Bildschirm angezeigte
Laufwerk-Symbol) den Namen dieses verzeichnisses tragt

4.10.

Mac- und PC-Dateien werden je in einen eigenen Ordner gelegt. Gemeinsam
verwendbare Daten (Shared Data) werden ausserhalb dieser beiden Ordner
angelegt. Zum Beschreiben der CD muss die Funktion ISO Hybrid gewahlt
werden. Hybrid-CDs kénnen nur in einer einzigen Session beschrieben werden.

4.11.
Durch Aufbau einer zuverlassigen Backup-Strategie.

4.12.

Normal-Backup: Der gesamte Datenbestand wird jedesmal auf das Backup-
Medium Uberspielt. Vorteil: Rasche Rekonstruktion im Schadenfall.
Zuwachs-Backup: Nach einem erstmaligen Normal-Backup werden
anschliessend nur noch neue oder veranderte Daten an das bestehende Backup
angehangt.

Vorteil: kurze Backup-Zeiten auch bei groRen Datenbestanden. Nachteil:
Zeitaufwendigere Rekonstruktion im Schadenfall.

4.13. Drei Elektronenstrahlen, welche die Information flir RGB tragen werden
durch Ablenkspulen zeilenweise liber den Bildschirm gelenkt. Fluoreszenz-

Triples, welche jeweils einen Pixel darstellen fluoreszieren in den Farben Rot,
Griin und Blau. Das visuelle Bild wird durch additiven Pointillismus aufgebaut.

4.13 Beim Trinitron-Prinzip sind anstelle einer Lochmaske vertikal angeordnete,
feine Drahte gerspannt. Das Bild ist heller und brillanter als beim Einsatz von
Lochmasken.

4.14. Normale Fernseher arbeiten mit Interlaced-Technik. Dabei werden zwei
Halbbilder aufgebaut. Das erste Halbbild entsteht durch Abtastung aller
ungeraden Zeilennummern; flir das zweite Halbbild werden anschliessend die
geraden Zeilennummern abgetastet.

Computerbildschirme arbeiten in der Non-Interlaced-Technik. Dabei wird
jeweils ein Vollbildaufbau vorgenommen, indem jede Zeile nacheinander
abgetastet wird.

4.15.

Die Vertikalfrequenz ist die Bildwiederholrate und gibt an, wie oft ein
Vollbildaufbau pro Sekunde vorgenommen wird. Fiir ermiidungsfreies Arbeiten
wird eine Vertikalfrequenz von mindestens 75 Hz verlangt.

4.15.

Eine 1:1-Darstellung (What You See Is What You Get) entsteht bei einer
Bildschirmauflosung von 72 dpi. Hohere Auflésungen erzeugen kleinere
Bilddarstellungen, kleinere Auflésungen groRere Bilddarstellungen.

72 dpi entspechen bei einem 17-Zoll-Bildschirm 832 x 624 Bildpunkten.

4.15.

Die Horizontalfrequenz in KHz ist das Produkt aus Anzahl Bildzeilen mal
Bildwiederholrate. Anders gesagt: Die Horizontalfrequenz gibt an, wieviele
Zeilen pro Sekunde geschrieben werden.

Bei gleicher Horizontalfrequenz ist die Auflosung bei hoher Bildwiederholrate



17 Anzahl darstellbarer Farben

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 5: Die Druckausgabe

1 In welchem Farbraum arbeitet
ein Farbminitor?

2 Macintosh- bzw. PC-Farbmonitor

3 Kontrollfeld Adobe Gamma

4 Was ist flir eine neutrale
Farbwiedergabe auf einem
Farbmonitor von besonderer
Bedeutung?

5 Nadeldrucker im Einsatz

6 Auf welche Option sollte man beim
Kauf eines Laserdruckers
besonders achten?

kleiner und umgekehrt.

Vorsicht mit Prospektangaben bei Multi-Sync-Monitoren: "Aufldsungen bis
1600 x 1200 Punkten" und "Bildwiederholraten bis 120 Hz" bei einer "max.
Horizontalfrequenz von 82 KHz". Dies sind Spitzenwerte, die entweder oder,
aber nicht gleichzeitig erreichbar sind.

4.16.

24 Bit je Pixel, 8 Bit je Farbkanal RGB. Je Kanal 2 hoch 8 = 256 Helligkeitsstufen,
bei drei Kandlen 256 * 256 *256 Farbtone. Hohe Bildschirmauflosung und groRe
Farbtiefe bendtigen schnellen Speicherplatz im Video-RAM (VRAM).

5.1..
RGB

5.2.
Auf einem PC-Monitor (Gamma 2,2) sieht ein Bild dunkler aus als auf einem
Macintosh-Monitor (Gamma 1,8).

5.3.
Hervorragende, kostenlose Moglichkeit zum Kalibrieren eines Farbmonitors.

5.4.
Richtige Wahl des Weisspunktes.

5.5.
Im Biirobereich zum Bedrucken von Formular-Garnituren mit Durchschladgen.

5.6.
Postscript-Fahigkeit (eingebautes RIP).

7 thermisches Verfahren (Bubble Jet) 5.7.

und piezoelektrisches Verfahren

8 Tintenstrahldrucker und Postscript-

Daten

9 Phase-Change-Druckverfahren

10 Unterschied zwischen
Thermotransfer- und
Thermosublimations-
Druckverfahren
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Thermisches Verfahren: Die im Druckkopf befindliche Tinte wird kurz vor der
Disenoffnung stark erhitzt. Dabei verdampft die Tinte und es entsteht im
Kapilarrohr eine Gasblase, die sich kurzzeitig stark ausdehnt. Dabei wird die sich
davor befindliche Tinte explosionsartig ausgestossen.

Piezoelektrisches Verfahren: Ein Kristall verformt sich beim Anlegen einer
Spannung und erzeugt dadurch im Kapilarrohr den zum Ausschleudern der
Tinte notwendigen Druck.

5.7.
RIP Raster Image Processor

5.8.
Dem Tintenstrahl dhnliches Verfahren, das indessen mit Festkorpertinte
arbeitet, die kontinuierlich abgeschmolzen wird.

5.8.

Thermotransfer: Gefarbter Wachs von einer Folie wird durch einen Thermokopf
direkt auf das Ubertragungspapier mit einer Temperatur von ca. 80°C
Ubertragen. Arbeitet mit einem Dither-Raster.



11 Fuji Trennbildverfahren

12 Thermo-Autochrom-Verfahren

13 Subtraktive Farbmischung

14 Komplementarfarbe von Griin

15 Proof-Drucker

16 Wie nennt man die
Modusadnderung von RGB zu CMYK

17 darstellbare Anzahl Grauwerte

18 Wann kann man auf das
Einrechnen eines Qualitatsfaktors
verzichten?

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 6: Die Druck-Praxise

1  Welche Farbdrucksysteme
kénnen Halbtone direkt
darstellen?

2 Wie lassen sich Grauwerte mit nur
einer Farbe drucken?

3  Nennen Sie die wichtigsten
Rasterformen.
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Thermosublimation: Fotorealistische Ausdrucke. Wachs von einer Folie wird
punktuell abgeschmolzen. Das Wachs wird dabei direkt in den gasformigen
Zustand Gberfiihrt und in dieser Form auf das Ubertragungspapier gefiihrt.
Unterschiedliche Temperaturen lassen mehr oder weniger Farbstoff
Ubertragen. Arbeitet rasterlos.

5.9.
Pictrography-System

5.10.

Ein Dreischichtenpapier, das in jeder Schicht eingelagerte kleine Farbkapseln
enthalt. Durch gezielte Warmeeinwirkung platzen die geschlossenen Kapseln
und geben ihren Farbstoff frei.

5.13.
Korperfarbmischung mit den subtraktiven Grundfarben Yellow, Magenta und
Cyan.

5.14.
Magenta

5.15.
CMYK-Drucker, der Postscript versteht.

5.15.
Vierfarben-Separation

5.16.

Abhangig von Druckerauflésung und Rasterfrequenz: Je hoher die
Rasterfrequenz bei gleicher Druckerauflésung, umso kleiner ist die Anzahl der
darstellbaren Grauwerte.

5.16.
Beim Ausdruck mit rasterlos arbeitenden Druckern wie
Thermosublimationsdrucker und Filmrecorder.

6.1.
Thermosublimationsdruck, Silberhalogenid-Pictro-Prozess, Thermo-
Autochrom-Verfahren

5.2.
Durch Rasterung

6.2.
Punkt, Ellipse, Linie, Quadrat



10

11

12

13

Wie lasst sich die Rasterfrequenz
auf einem gedruckten Bild
feststellen?

Bei welcher Rasterwinkelung wird
der einzelne Rasterpunkt am
wenigsten wahrgenommen?

Wieviele Grauwerte sind mit
einem Laserdrucker mit der
Druckerauflésung von 600 dpi
darstellbar, wenn eine
Rasterfrequenz von 150 Ipi
gewahlt wird?

Welche Druckerauflosung muss
ein Belichter haben, damit bei
einer Rasterfrequenz von 150 Ipi
256 verschiedene Grauwerte
darstellbar sind?

Durch welche Methode kann die
scheinbare Anzahl darstellbarer
Grauwerte erhoht werden, wenn
man die Auflésung nicht
vergroBern kann?

Phase-Change-Druckverfahren

Nennen Sie zwei
Bilddatenformate, die
Ublicherweise verwendet werden,
damit Bilder problemlos in ein
Umbruchprogramm Gbernommen
werden kdnnen?

Was verstehen Sie unter
Tonwertzuwachs im Druck?

Wie kompensieren Sie die
Tonwertzunahme eines
bestimmten Druckverfahrens?

Durch welche Methode kénnen
Sie bei der Umwandlung eines
Farbbildes in ein
Schwarzweissbild die
Tonwertumsetzung beeinflussen?
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6.3.
Durch den Moiré-Effekt mit einem Rasterzahler

6.3.
Rasterwinkelung 45°.

6.5..
16 Grauwerte,

Fir 1 Pixel stehen 600/150 = 4 Punkte horizontal zur Verfugung bzw. 4 mal 4

Punkte horizontal & vertikal. Damit sind 4% Grauwerte méglich.

6.5.

2400 dpi,

256 Grauwerte > 16 mal 16 Punkte > 1 Pixel;
Zeile: 16 Punkte mal 150 Linien =2400 Ipi

6.5.
Dithering

5.8
Dem Tintenstrahl dhnliches Verfahren, das indessen mit Festkorpertinte
arbeitet, die kontinuierlich abgeschmolzen wird.

5.8.
TIFF: Tagged Image File Format
EPS: Encapsulated Postscript

6.6.
Dunklere Tonwertwiedergabe im Druck. Bedingt durch die Druckpunkt-
Zunahme

6.7.
Durch Erstellen einer Druck-Kennkurve

6.10.
Umwandlung tber die Funktion "Farbton/Sattigung)



14

15

16

17

18

Was versteht man unter
Unscharfmaskierung?

Welches ist die korrekte
Reihenfolge der wichtigsten
Manipulationsschritte bei der
Bildaufbereitung?

Das Postscript-Encoding
unterscheidet zwischen zwei
verschiedenen Codierungsarten.
Wie heissen diese beiden
Codierungsarten?

Welche Postscript-
Encodierungsart verwenden Sie,
wenn Sie von einem

a) PC

b) Macintosh

ausdrucken?

Wie groR sollte die Bildauflosung
sein, wenn Sie auf einen rasterlos
arbeitenden Drucker (z.B.
Thermosublimationsdrucker) mit
einer Druckerauflésung von 300
dpi ausdrucken?

Antworten zu den Kontrollfragen

Lektion 7: Grundlagen fiir den Farbdruck

Wie heisst die
Komplementarfarbe von Griin?

Nennen Sie die Reflexionswerte
RGB und die prozentualen
Farbanteile YMC fir die Farben
Rot und Yellow.

Definieren Sie anhand eines
Beispiels die Bezeichnungen

Farbton, Helligkeit und Sattigung.
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6.14.
Erhéhung des Kantenkontrast, nachtragliche verbesserung der Bildscharfe

6.15.

Einstellung Bildgrosse

Licht und Schatten setzen
Gradationskorrektur (Gradationsanpassung)
Unscharfmaskierung

6.16
binar
ASCII

6.16.
a) PC: ASCII
b) Mac: binar

6.16.

Beim Ausdruck mit rasterlos arbeitenden Druckern wird kein Qualitatsfaktor
eingerechnet. Die Bildauflosung entspricht daher der Druckerauflésung; in
diesem Fall 300 ppi.

7.2.
Magenta

7.2.
Rot: RGB 100 00 00 CMY 00 100 100
Yellow: RGB 100 100 00 CMY00 00 100

7.3.

Farbton: Ton einer beliebigen Farbe in maximal moglicher Sattigung,
beispielsweise die Farben eines Farbkreises.

Helligkeit: Luminanz einer Farbe. Gleiche Farbtone kdnnen heller oder
dunkler sein, dann haben sie bei gleichem Farbton unterschiedliche
Helligkeiten.

Sattigung: Reinheit einer Farbe. Stellt man einen linearen Verlauf zweier
komplementarer Farbtdne her, so weisen die beiden Endpunkte die hochste
Sattigung auf. Gegeneinander nimmt die Sattigung ab. In der Mitte des
Verlaufs ist die Sattigung null, das heisst, neutralgrau.



4

10

11

12

Was versteht man unter Farbreiz,
Primarvalenz, Farbwert,
Spektralreize, Spektralwerte?

CIE hat 1931 ein
schuhsohlenartiges Farbmodell
geschaffen. Was sagt diese
Darstellung aus?

Nennen Sie zwei weitere
Farbsysteme von CIE, die nach
dem Farbendreieck 1931
entstanden sind.

Was versteht man unter dem
Ausdruck Farbabstand?

Nennen Sie neben den allgemein
bekannten Farbrdaumen RGB und
CMYK drei weitere Farbraume.

Was versteht man unter der
Separationsart UCR (Buntaufbau)?

Was versteht man unter der
Separationsart GCR
(Unbuntaufbau)?

Welche Separationsart ziehen Sie
vor, wenn relativ neutrale
Farbbilder im Vierfarben-
Massendruck keine zu grofRen
Abweichungen von der Grau-
Neutralitat aufweisen dirfen?

Mit der Separationsart GCR kann
man eine Unterfarbenzugabe
definieren. Unter welchen
Umstdnden verbessert dies das
Druckresultat?
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7.5.

Farbreiz: Strahlung, die durch Reizung der Netzhaut eine Farbwahrnehmung
hervorruft.

Primarvalenz: Grundfarbe in einem additiven Farbmischsystem (z.B. RGB).
Farbwert: Anteil der drei Priméarvalenzen, die in einem bestimmten Farbreiz
enthalten sind (z.B. Farbreiz A besteht aus folgenden Mengenanteilen der
Priméarvalenzen: 1R + 2G + 3B).

Spektralreize: Einzelne Wellenlangen (des Spektrums) aus denen ein Farbreiz
besteht.

Spektralwerte: Farbwert eines Spektralreizes (bezogen auf ein bestimmtes
Primarvalenz-System).

7.6./7.

Grafische Darstellung der Normfarbwertanteile x und y in einer Ebene. Der
hufeisenformige Kurvenzug zeigt die Farbwerte der Spektralfarben 380 bis
770 nm. Auf einer geraden Verbindungslinie liegen die im Spektrum nicht
enthaltenen Magenta-Farbtone.

7.8.
CIELUV, LIELAB,

7.9.
Abstand zweier Farborte vorzugsweise im LAB-Modell, Masseinheit fir die
Darstellung von Farbwertunterschieden.

7.11.
LCH, HSB, YCC, YUV, YIQ

7.15.

Under Color Removal

Unterfarbenriicknahme: An Stellen, die Schwarz drucken, reduziert man den
Anteil der Buntfarben, so dass ein vollflachiges Schwarz beispielsweise nur
noch aus 80% Cyan, 60% Magenta, 60% Yellow und 100% Schwarz besteht.

7.15.

Gray Component Replacement

Unbuntaufbau: Bei dieser Separationsart wird schwarze Druckfarbe
eingesetzt, um Cyan, Magenta und Yellow sowohl in farbigen wie auch in
neutralen Bereichen durch Schwarz zu ersetzen. Ein neutrales Grau besteht
dann nicht aus 50% Cyan, 40% Magenta und 40% Yellow sondern
ausschliesslich aus 50% Schwarz.

7.16.
GCR

7.16.

Kompensation des Verlustes an Druckfarbendichte in neutralen Tiefenbereichen bei
der Separationsart GCR. Setzt man anstelle von 0 einen hoheren Wert ein, werden
satte, dunkle Bereiche erzeugt, die vorher flach gewirkt hatten, waren sie nur mit
Schwarz allein gedruckt worden. Die Unterfarbenzugabe wirkt sich nur in den
hoéchsten Dichten aus.



Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 8: Color Management

10

11

12

Wer hat die Grundlagen fiir Color
Management gelegt?

Wie heissen die systeminternen
Farbrechner fir Mac und PC?

Wie erstellen Sie ein individuelles
Monitorprofil, wenn kein
Spektralfotometer zur Verfiigung
steht?

In welcher Form sollten Bilddaten
archiviert werden?

Was ist bei Photoshop 5
grundlegend neu?

Wo speichern Sie das individuelle
Monitorprofil?

Wie erstellt man ein Scanner-
Profil?

Wie erstellt man ein
Druckerprofil?

Welchen Arbeitsfarbraum sollte
man verwenden?

Wie kann man aus einer
bisherigen Separationseinstellung
ein ColorSync-Profil machen?

Wie gehen Sie vor, wenn Sie ein
fertig bearbeitetes Bild fiir ein
bestimmtes Druckverfahren
separieren wollen?

Wie gehen Sie vor, wenn Sie ein
fertig bearbeitetes Bild fiir die
Archivierung vorbereiten?
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8.1.
ICC (International Color Consortium

8.2;8.3.
Mac: ColorSync; Windows: Color System WCS

5.3.

Mit dem Adobe Gamma Kontrollfeld.

8.5.
Als gerdteunabhangiges LAB-TIFF.

8.6.
Trennung von Arbeitsfarbraum und Monitorfarbraum.

8.7.
Im Ordner ColorSync Profiles

8.9.

Einscannen eines IT8-Testcharts des betreffenden Fotomaterials. Mit Hilfe
einer CM-Profilsoftware daraus entsprechendes individuelles Profil rechnen
lassen.

8.10.

Ausdruck eines Drucker-Charts (z.B. TC2.9 CMYK.tif). Ausmessen aller
gedruckten Farbfelder und mit Hilfe einer CM- Profilsoftware daraus
enntsprechendes individuelles Profil rechnen lassen.

8.12.
Fir Bildschirmverwendung: sRGB oder Adobe RGB (1998).
Fir Druckzwecke: SMPTE-240 bzw. Adobe RGB (1998).icm oder Bruce-RGB.

8.13.

Unter CMYK Setup die bisherige Einstellung (CMYK Modul eingebaut)
aufrufen, dann auf "Tabellen" umstellen und Tabelle im Profile-Ordner
speichern. Tabellen werden von ColorSync wie Profile behandelt.

8.15.
Uber Profilkonvertierung. Quellfarbraum ist z.B. Bruce-RGB, Zielfarbraum das
entsprechende Druckerprofil.

8.16.
Uber Profilkonvertierung. Quellfarbraum ist z.B. Bruce-RGB, Zielfarbraum
Lab-Farbe.



Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 9: Dateiformate

10

Was versteht man unter Nativen
Dateiformaten?

Welche Dateiformate wiirden Sie
unter den Begriff Cross-Plattform
Formate einreihen?

Was sind Meta- und Vektor-
Formate?

Welche Datenformate spielen in
der professionellen
Bildverarbeitung die grosste
Rolle?

Was ist JPEG?

Nennen Sie die wichtigsten
Kompressions-Codierungen.

Wann spielt das Dateiformat RAW
eine Rolle?

Welche Kopierschutz-
Mechanismen kennt die Pro
Photo-CD?

Wie ist der Farbraum YCC
definiert?

Was versteht man unter Chroma-
Subsampling? Warum ist die
Datenmengenhalbierung auf diese
Weise im Farbraum RGB nicht
moglich?
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9.1.

Dateiformate eines bestimmten Programms (z.B. Photoshop), das sich von
anderen Programmen nicht 6ffnen lasst und das sich nicht in einem
Umbruchprogramm importieren lasst.

9.2.

IFF, HAM: Dateiformat von Amiga Commodore

BMP, RLE: Windows Bitmap-Format und Kompressionsart

PCX: Extension, die von PC Paintbrush verwendet wurde

PDF: Portables Dokumentenformat von Adobe

GIF: Graphics Interchange Format von CompuServe

PNG: Portable Network Graphics; neues Format fir Internetverwendung

9.2.
Formate mit Vektorbeschreibungen wie EPS oder PS; portable Formate

9.4.

Die Mainstream Formate:
TIFF mit LZW-Komprimierung
PICT

JPEG

9.5.
Eigentlich eine Bilddaten-Kompressionsart, die im YUV-Farbraum arbeitet
und extrem starke Kompressionen zulasst.

9.7.

Huffman-Codierung
Tustall-Code

Arithmetische Codierung
Lempel-Ziv-Welch-Code (LZW)

9.8.

Einfache Binardatei; brauchbar wenn Bilddaten von einem Mainfraim-
Computer Glbernommen werden sollen oder fiir einen solchen aufbereitet
werden missen.

9.10.
Encryption
Wasserzeichen
Copyright

9.11.
Farbdifferenzsignal unter Trennung von Luminanz und Chrominanz.
Y=Luminanz; C1=Blau minus Luminanz; C2=Rot minus Luminanz

9.12.
Halbierung der Datenmenge indem in einem Block von 4 Pixeln nur einem

Pixel die gesamte Farb- und Luminanzinformation gegeben wird; den Gbrigen

drei Pixeln wird nur die Luminanzinformation zugeordnet. Praktisch
verlustfrei, weil das menschliche Auge auf Luminanzdanderungen wesentlich



11 Was versteht man bei der Photo-
CD unter Image Pac?

12 Wie 6ffnen Sie am besten ein
Photo-CD Bild?

Antworten zu den Kontrollfragen

sensibler reagiert als auf Veranderungen der Chrominanz. Dieses Verfahren
ist nur in einem Farbraum moglich, bei dem die Luminanz von den
Farbsignalen getrennt ist. Im RGB-Farbraum enthalt jeder Kanal die
betreffende Farbe samt der dazugehdrenden Luminanz.

9.12.
Datensatz, der unterschiedliche Auflésungen des gleichen Bildes enthilt. Bei
Photo-CD z.B. fiinf Auflésungen (BASE/16 bis 16BASE).

9.14.

Mit der Kodak Zugriff-Software Acces Plus oder Giber Photoshop am besten
Uber Importieren mit dem Pluglin "Photo CD Acquire Module v 2.2 oder v.3.0
(besser als tiber die Funktion "Offnen".

Lektion 10: Hierarchische Bilddateiformate

1 Was versteht man unter
Medienneutralitat?

2 Herkdmmliche Bilddateiformate
sind flat files. Was versteht man
unter hierarchischer
Dateistruktur?

3 Welche hierarchischen

Dateiformate kennen Sie?

4  Wie Gibernehmen Sie ein Photo
CD-Bild farbmetrisch korrekt?

5  Wie koénnen Sie ein digitales Bild
urheberrechtlich schiitzen?

6  Welche Speicherstruktur
verwendet FlashPix?

7  Was ist eine IVUE-Datei?

8  Was ist eine FITS-Datei?
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10.1.
Die Forderun, einen Datensatz fir die verschiedensten Zwecke verwenden zu
koénnen.

10.2.
Hierarchische Dateiformate enthalten mehrere Auflésungsstufen.

10.; 10.8..
Photo CD ImagePac (multiple resolution file)
FlashPix (hierarchische Bildzellenstruktur)

10.3.

Mit dem Kodak Photo CD Acquire Modul v.3.0

Profilwahl des urspriinglichen Aufnahmematerials, Zieleinstellung: Photoshop
CIELAB.

10.4.
Bei Photo CD mit Copyright, Encryption oder Wasserzeichen; Giber Photoshop
mit unsichtbarem Wasserzeichen von Digimarc.

10.7.
OLE-Il von Microsoft (Object Linking and Embedding)

10.10.
Stammbild-Dateiformat von LivePicture (mehr oder weniger identisch mit
FlashPix).

10.12.
Viewing Parameter-Datei von LivePicture (Functional Interpolating
Transformational System).



Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 11: Digitale Bildaufnahme im Studio

Welche Lichtarten eignen sich fiir
den Einsatz mit Kamerascannern?

Aus welchen Elementen besteht
ein klassischer
Beleuchtungsaufbau?

Durch welche Faktoren wird die
Perspektive beeinflusst?

Uber welche Schnittstelle werden
heute Daten von der Kamera zum
Computer Gbermittelt?

Wie garantieren Sie bei der
digitalen Aufnahme ein
farbneutrales Bild?

Wie kontrollieren Sie die Qualitat
des Rauschabstandes?

Welche Manipulationen nehmen
Sie an einem Rohfile vor, bevor Sie
es archivieren?

In welchem Dateiformat und
Farbraum archivieren Sie ein
digitales Bild?

11.1.
Hochfrequentes HMI-Licht oder ersatzweise Halogenlicht (moglichst
flackerfrei).

11.2.

Hauptlicht
Aufhellung/Reflexsteuerung
Effektlicht
Hintergrund-/Untergrundbeleuchtung

11.5.
Ausschliesslich durch den Kamerastandpunkt sowie bei beweglichen
Fachkameras durch die Neigung der Filmebene.

11.10.
IEEE1394, FireWire,

11.8.
Grauwertabgleich auf Kodak Neutralgraukarte.

11.14.
Kontrolle des Blaukanals.

11.16.
Licht und Schatten setzen (mit Weiss- und Schwarzpipette), Mittelton
neutralisieren (mit Mitteltonpipette), nichtlineare Gradationskorrektur.

11.16.
Im gerateunabhdngigen LAB-Farbraum als LAB-Tiff.

Lektion 12 fehlt

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 13: Internet- und Bildschirmbilder

1  Welche Interpolationsmoglichkeit 13.2.
(bikubisch, bilinear, Fir fotografische Farbbilder in der Regel bikubisch, fiir Farbgrafiken meistens
Pixelwiederholung) eignet sich fir  Pixelwiederholung.
welchen Zweck?

13.4.
Websichere Palette

2 Welche Farbpalette verwendet
man fur Grafiken, welche im
Internet publiziert werden?
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Welches Dateiformat verwendet
man fir Farbfotografien und
welches fir Farbgrafiken?

Was versteht man unter
Interlaced?

Mit welcher Methode kdnnen Sie
dem Internetbenutzer einen
raschen Eindruck eines Bildinhalts
vermitteln?

Wie kénnen Sie absolut
garantieren, dass ein Text wirklich
in der von lhnen vorgesehenen Art
im Browser des Klienten
erscheint?

Was versteht man unter Anti-
Aliasing?

Was versteht man unter Kerning?

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 14: Animation und virtuelle Realitat

Was versteht man unter einer GIF-
Animation?

Was wird durch die
Betriebssystemerweiterung
QuickTime ermoglicht?

Was ist QuickTime VR?

Wie erstellt man ein VR-
Panorama?

Wie kann man dem Benutzer die
langen Ladezeiten von Movies
verkilirzen?

Was ist ein QuickTime VR Object?
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13.6.ff.
Farbfotografien mit Millionen Farben: JPEG
Grafiken mit bis zu 256 Farben: GIF

13.6.
Aufbau des Bildes in mehreren Durchgangen.

13.11.

Einbinden eines zusatzlichen Lowresolution-Bildes, das rasch auf dem
Bildschirm erscheint, wiahrend das vollaufgeldste Bild im Hintergrund geladen
wird.

13.13.
Text als fotografisches Bild herstellen.

13.14.
Kantenglatten, insbesondere bei Text in Form eines fotografischen Bildes.

13.14.
Ausgleich der Buchstabenabstiande (Mikrotypografie).

14.1.
Mehrere Sequenz-Bilder, die sich wie wie ein Daumenkino ansehen.

14.4.
Verleiht dem Computer Uberragende Multimediafahigkeiten.

14.6.
Ermoglicht den Einbezug virtueller Welten.

14.6.

Sich Giberlappende Panorama-Einzelbilder werden zuerst zu einem Panorama
zusammengefligt und dann mit dem QuickTime Panoramamaker zum Movie
aufbereitet.

14.10.

Durch die Streaming-Technologie. Diese Technologie, in der ein Movie bereits
zu laufen beginnt, wenn erst wenige Prozente der Datenmenge beim Klienten
angekommen sind.

14.10.
Ein Objekt, das durch den Benutzer mit dem Cursor interaktiv dreh- und
schwenkbar ist.



Was ist eine QuickTime VR Szene?

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 15: Grundeinstellungen und Farbe

Wie stellt man die WeiBpipette
ein, wenn das Bild fiir den
Offsetdruck aufbereitet werden
soll?

Wie arbeitet die
Mitteltonpipette?

Wann wendet man eine
Tonwertkorrektur an?

In welchem Modus nimmt man
Farbkorrekturen vor?

Korrigiert man einen Farbstich
immer?

In welchem Farbraum arbeitet das

Werkzeug "Farbton/Sattigung"?

Was ist Farben bzw. Kolorieren?

Wird die Mitteltonpipette immer

zur Neutralstellung verwendet?

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 16: Korrekturen und Retusche

Wie definiert man auf mehreren
Bildern denselben Hautton?

Wie stellen Sie sicher, dass ein
schwarzer Gegenstand im Druck
neutral erscheint?
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14.13.
Eine Kollektion von verschiedenen VR Objekten, Panoramen und anderen
Medien, die mittels Hot Spots interaktiv bedienbar sind.

15.3.

Das erstdruckende WeiR im Offsetdruck ist ca:
C=4bis5

M=3bis 4

Y =3 bis 4

15.10.
Die Einstellung RGB ist je 127. Im Gegensatz zur Weil3- und Schwarzpipette
korrigiert die Mitteltonpipette nur die Farbbalance, nicht aber die Helligkeit.

15.5.
Meistens nur dann, wenn die Tonwerte gespreizt werden missen, d.h. wenn
der Originaldatensatz einen zu geringen Tonwertumfang besitzt.

15.15.

AusschlieRlich im Modus RGB. Einzige Ausnahme ist die Anwendung des
Werkzeuges "Selektive Farbkorrektur", die auch im Modus CMYK
angewendet werden kann.

15.8.
Nein, manchmal ist eine bewusste Farbstimmung notwendig.

15.12.
Im Farbraum HSB.

15.13.
Umfarben aller Pixel, gleichgiiltig welche Farbe sie im Original aufweisen.

15.16.
Nein, es konnen damit auch Farbanpassungen bestimmter Tonwerte
aufgrund der Angabe in Farbmusterbiichern gemacht werden.

16.1 bis 3.

Gewdlinschter Hautton in Musterbuch auswahlen, in Mitteltonpipette
einstellen und mit dieser Pipette im Gradationsmenii gleichartige
Hauttonpartien in verschiedenen Bildern anklicken.

16.4.
Reduktion der Farbsattigung mit dem Pinselwerkzeug. Modus RGB.
Vordergund schwarz eingestellt. Pinsel-Optionen: Farbton & Sattigung.



Sie mochten eine
Helligkeitskorrektur nur der
neutralen Bildténen vornehmen,
nicht aber der Farbténe. Wie
gehen Sie vor?

Wie andern oder tauschen Sie die
Farbe eines einzelnen
Gegenstandes in einem Bild?

Welche Methoden kennen Sie, um
aus einem Farbbild ein
schwarzweisses zu machen?

Mit welchem Werkzeug
retuschieren Sie kleine
Bildstérungen?

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 17: Von der Aufnahme zum Umbruch

Was versteht man unter einem
modularen Blockumbruch?

Was missen Sie wissen, bevor Sie
einen Satzspiegel einrichten
kénnen?

Welche Einstellungen nimmt man
unter S&B... vor?

Wie gehen Sie vor, dass
grundlegende Einstellungen im
QuarkXPress bei jedem neuen
Dokument erscheinen?

Was stellen Sie im Master
(Musterseite) ein?

Welche Schriften werden fir
professionellen Satz verwendet?

Wie verwalten bzw. mounten Sie
Schriften?

Was ist eine Stilvorlage?
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16.9.
Nichtlineare Gradationskorrektur hell oder dunkel nur im LAB Luminanzkanal.

16.11.
Auswahl des Gegenstandes erstellen und bei aktiver Auswahl Kanale
austauschen.

16.12.

1. Modusanderung nach Graustufen

2. Kanalmixer monochrom

3. Einzelner Kanal auswahlen und Modusanderung nach Graustufen

16.14.
Stempelwerkzeug

17.3.
Ubersichtlicher Raster aus einzelnen Zellen, Basis des Layouts.

17.5.
Spaltenanzahl, Spaltenabstande, Seitenrander

17.6.
Parameter fiir Silbentrennung und Blocksatz, je nach Spaltenbreite
unterschiedlich.

17.6.

Alle Grundeinstellungen im QuarkXPress ohne get6ffnetes Dokument. Wird
das Programm danach geschlossen, bleiben die Grundeinstellungen bei
jedem Neustart erhalten.

17.8.
Alle Einzelheiten, die auf allen Seiten des Dokuments erscheinen sollen. Auch
Spaltenverkettung und automatische Seitennummerierung.

17.10.
Ausschliesslich Postscript-Schriften. Benotigt wird ein Postscript fahiger
Drucker.

17.12.
Mit einem Schriftenverwaltungs-Programm wie Adobe TypeManger DelLuxe
oder Suitcase.

17.13.
Schrift- und Auszeichnungsdefinitionen fir Absatze und Zeichen, die wahrend
der laufenden Umbrucharbeit immer wieder aufgerufen werden kénnen.



Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 18: Web-Publishing

1  Welchen Arbeitsfarbraum stellen
Sie ein, wenn Sie Bilder fir das
Internet aufbereiten?

2  Welche Bilddateiarten kénnen im
Internet verwendet werden?

3  Istim Internet Color Management
moglich?

4  Was verstehen Sie unter HTML?

5  Warum erscheinen Schriften auf
einem PC grofRRer als auf einem
Mac?

6  Was sind unter HTML Stylesheets?

7  Welche Moglichkeiten gibt es fir
die Gestaltung ansehbarer
Internetseiten?

8  Wie aktualisiert man eine eigene
Website, die sich auf dem Server
eines Providers befindet?

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 19: HTML-Editoren

1  Welches sind die zur Zeit
leistungsfihigsten HTML-
Editoren?

2 Was versteht man unter einem
Rollover-Effekt?

3  Mit welcher Methode kénnen Sie
die korrekte Darstellung von
Schriften erzwingen?

4  Mit welchem Tag rufen Sie ein
Briefformular auf?

5  Unter welchen Voraussetzungen
funktionieren relative Links?
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18.2.
SRGB

18.3.
JPEG, GIF, PNG

18.4.
Ja. Photoshop und ImageReady betten auf Wunsch Profile ein. Moderne
Browser konnen Profile erkennen und anwenden.

18.5.
Hypertext Markup Language, eine Art Scriptsprache, die von Browsern in eine
Bildschirmdarstellung umgewandelt werden kann.

18.7.
Weil die WYSIWYG Bildschirmauflésung beim PC 96 dpi betragt im Gegensatz
zu den bei allen anderen Systemen (iblichen 72 dpi.

18.8.
Definitionen iber die Verwendung von Schrifttypen, Grossen, Farbe usw. in
einer Internetseite.

18.9.
Tabellen, unsichtbare Tabellen, eventuell Frames

18.16.
Mit Hilfe eines FTP-Werkzeuges wie z. B. Fetch (Mac) oder WS-FTP (PC).

19.1.
Dreamweaver

19.6.
Austausch eines Bildes durch ein anderes, sobald man mit dem Cursor tber
das Bild fahrt.

19.8.
Stylesheets, CSS

19.9.
mailto:name@domain.ch.

19.5.
Die Linkzieldateien missen sich im gleichen Verzeichnis oder in einem darin
enthaltenen Unterverzeichnis befinden.



Wie kdnnen Sie beim Aufruf eines
Briefformulars die Betreffzeile
bereits einsetzen?

Mit welcher Methode kénnen Sie
eine immer gleich aussehende
Navigations-Spalte erstellen?

Ist der Versand eines Formulars
ohne Installation eines CGls auf
dem Webserver moglich?

Antworten zu den Kontrollfragen
Lektion 20: Repetition, Neuerungen, Neuheiten

Was versteht man unter
Hardware-Antiblooming?

Wie kann das Bildrauschen
maximal reduziert werden?

Welche Farbpixel-Anordnung bei
Mosaikfiltern kennen Sie?

Was versteht man unter
Makroscan?

Welche Vorteile weist der Super
CCD von Fuji auf?

Was ist eine USB- und was eine
FireWire-Schnittstelle?

Welche Wechselspeichermedien
haben sich fiir kleinere
Kamerasysteme durchgesetzt?

Wie lautet im Photoshop die
korrekte Grund-Einstellung im
Meni "Farbeinstellungen:
Graustufen"?
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19.9.
mailto:name@domain.ch?subject="Betreff".

19.12.
Mit Frames und Frameset.

19.14.
Ja mit dem form-Tag und der method="post"

20.2.
Abfihren Gberschiissiger Elektronen durch eine Kurzschluss-Schaltung

20.2.
Durch konstante Kiihlung des Chips

20.3.
Bayer-Pattern und Linear-Pattern

20.5.
Mehrfachaufnahmen mit einem Flachenchip lber eine groBere Flache

20.7.
Durch Oktaederform ist eine optimierte Anordnung der einzelnen Pixel
moglich (Verbesserung der Auflésung)

20.8.

Serielle Schnittstellen.
USB: bis 900 MB/s
FireWire: bis 400 MB/s

20.9.
CompactFlash-Karte, SmartMedia, Memory Stick

20.12.
Schwarze Druckfarbe, Vorschau angewahlt



